


Dr. Monika Thum-Kraft

LEHRGANGSMASSIGE UND GANZJAHRIGE
KAUFMANNISCHE BERUFSSCHULEN
IM VERGLEICH

Wien 1977

Eigentlimer, Herausgeber und Verleger: Osterreichisches Institut
Bildung und Wirtschaft. - Fir den Inhalt verantwortlich:
Dipl.Phys. Rudolf Richter.

Alle: 1010 Wien, Judenplatz 3-4

Druck: Offset-Schnelldruck, Anton Riegelnik,

1080 Wien, Piaristeng.19



INHALTSVERZEICHNIS Seite
EINLEITUNG 1
1. Beschreibung der beiden Berufsschulformen 1
1.1. Die Jahresschule 2
1.2. Die Blockschule 2
1.3. Derzeitige Situation im Lehrlingswesen 3
ZIELSETZUNG UND PROBLEMSTELLUNG 11
PRAZISIERUNG DER FRAGESTELLUNG - HYPOTHESEN 13
PRAKTISCHE DURCHFUHRUNG 17
1. Literaturstudium - Experteninterviews 17
2. Beschreibung der Populaticnen 18
3. Fragebogenkonstruktion 20
4, Voruntersuchung - Pretest 22
5. Hauptuntersuchung 22
6. Methodische Aufbereituna der Daten 23
DARSTELLUNG UND INTERPRETATION DER UNTERSUCHUNGSERGEBNISSE 25
1. Pretest 25

2. Ricklaufquote der Hauptuntersuchung 25



IT

3. Bundeslandervergleich .26
3.1. Population Lehrlinge 27
3.2. Population Lehrer 33
3.3. Population Lehrherrn 37
3.4. Population Eltern 40

4. Vergleich von Jahres- und Blockschulen 44

4.1. Vergleich der beiden Schulformen

aus der Sicht der Eltern 44
4.2. Vergleich der beiden Schulformen

aus der Sicht der Lehrherrn 50
4.3. Vergleich der beiden Schulformen

aus der Sicht der Lehrer 62

4.4, Vergleich der beiden Schulformen

aus der Sicht der Lehrlinge 77
5. Populationsspezifische Unterschiede bzw Ubereinstimmungen 107
KURZFASSUNG 121
LITERATURNACHWEIS 125
ANHANG 127
Fragebogen
Population Eltern 127
Population Lehrherrn 133
Population Lehrer 141

Populaticn Lehrlinge 153



EINLEITUNG

Das Berufsschulwesen in Usterreich ist,
wie auch in den benachbarten Lindern (Schweiz, BRD) , nach dem dualen
System ausgerichtet. Das duale Ausbildungssystem sieht eine Trennung
der Lehrlingsausbildung dahingehend vor, daB der Lehrbetrieb den be-
rufspraktischen Teil der Ausbildung iibernimmt, wihrend die Berufsschule
die Aufgabe hat, das theoretische Fach- und Hintergrundswissen zu ver-

mitteln, sowie die Allgemeinbildung zu f&rdern.

Die Dualitédt der Lernorte Betrieb - Schule ist durch die geschicht-

liche Entwicklung, durch gesellschaftliche Interessen und durch bil-
dungstheoretische Konzepte begriindet. Dieses System hat sich im Laufe

der Zeit nicht nur im &sterreichischen Raum recht gut bewdhrt.

Auf den Lernort Betrieb soll in dieser Studie nur insoweit eingegangen

werden, als er in Verbindung mit der Schule auftritt. Im Mittelpunkt

dieser Untersuchung steht der Lerncrt Schule.

1. BESCHREIBUNG DER BEIDEN BERUFSSCHULFORMEN

In Osterreich finden sich zwei Typen ven Berufsschulen.

Erstens die ganzjéhrig gefithrte Berufsschule (im weiteren kurz Jahres-

schule genannt), wo der Unterricht wéchentlich einen Tag (bzw einein-

halb Tage) stattfindet.

Zweitens die lehrgangsméBig gefiihrten Berufsschulen (im weiteren kurz

Blockunterricht genannt), wo der gesamte Jahreslehrstoff in acht auf-

einanderfolgenden Wochen - en bloc - vermittelt wird.



1.1. Die Jahresschule

In den Jahresschulen besuchen die Jugendlichen einen bzw eineinhalb

Tage je nach Lehrberuf die Berufsschule, die restlichen vier Tage be-
finden sie sich im Betrieb. Jugendliche, die den gleichen Lehrberuf er-
lernen, werden in Fachklassen zusammengefalt und erhalten dort neben all-
gemeinen Fachern, wie politische Bildung, Mathematik, vor allem auf den
fachlichen Gebieten einen am Ausbildungsberuf orientierten spezifischen

Unterricht.

Fir @ stark besetzte Ausbildungsberufe gibt es an den einzelnen Schu-
len aufsteigende Fachklassen fir jedes Ausbildungsjahr. Jedoch ist es
in manchen Lehrberufen nicht méglich, an der Berufsschule des Aus-
bildungsortes oder in der Umgebung entsprechende Fachklassen zu bilden,

da die Anzahl der Lehrlinge zu gering ist.

Man zieht deshalb die Jugendlichen eines gr&Beren Bezirkes, scweit es
die Fahrtzeiten der &ffentlichen Verkehrsmittel zulassen, an einer zen-
tral gelegenen und rdumlich wie personell entsprechend ausgestatteten
Berufsschule ein- bis zweimal wochentlich zusammen und unterrichtet sie
in sogenannten Bezirksfachklassen. In einigen Berufen reicht die Zahl
der Jugendlichen aber auch nicht zur Bildung solcher zentralen Klassen
aus. Die Jugendlichen besuchen dann die &rtlichen Berufsschulen, wo-
bei sie aus den unterschiedlichsten Berufen in einer Klasse zusammen-
gefaBt werden. (Diese Form des Berufsschulunterrichts tritt .n Oster-

reich heute aber nur mehr in sehr beschrdnktem MaBe auf.)

Aus diesem Grunde wurden in Osterreich schon seit relativ langer
Zeit Lehrlinge aus dem ganzen Bundesgebiet an bestimmten zentralen

Berufsschulen zusammengezogen.

[ Die Blockschule

In Nieder&sterreich finden wir die erste "Blockschule" bereits 1946
in Waldegg, wo Lehrlinge des Gaststdtten-, Hotel- und Fremdenverkehr-
gewerbes aus ganz Niederdsterreich wdhrend der saisonarmen Zeit fir,

damals sechs Wochen, zusammenkamen.



Es bestehen heute in Osterreich eine groBe Anzahl von Berufsschulen,
die in Form des Blockunterrichts gefihrt werden. Der herkSmmliche Unter-
richt von ein bzw eineinhalb Tagen pro Woche bei 39 Unterrichtswochen
im Jahr wird in Bldcken von 8 bzw 10 aufeinanderfolgenden Wochen zu-

sammengefaft. Die Ulbrige Zeit des Jahres ist der Lehrling im Betrieb.

In der Lehrplangestaltung unterscheidet sich der Blockunterricht von
dem Unterricht an Jahresschulen nicht. Es handelt sich lediglich um
eine Zusammenfassung des bisherigen Jahresschulunterrichts, wobei der
Vorteil im wesentlichen darin liegt, daB die Lehrlinge einen fach-
spezifischen Unterricht erhalten, was an Jahresschulen nicht immer

moéglich ist.

In den gewerblichen Lehrberufen kann man in Usterreich bereits auf

weitgehende Erfahrungen mit dem Blockunterricht zurlickgreifen und
kennt daher die Vor- und Nachteile der beiden Berufsschulformen schon

ziemlich genau.

So herrscht im Bereich des Gewerbes weitgehend die Meinung vor, daB
die Vorteile des Blockunterrichts die des Jahresunterrichts tbertreffen.
Die Tendenz zum Blockunterricht im Gewerbe zeigt sich auch im Ausland,

zB in der BRD.

Die bisherigen Untersuchungen zu diesem Themenkreis beschrénkten
sich jedoch immer auf gewerbliche Berufsschulen. Da die Vermutung
naheliegt, daf die an den gewerblichen Berufsschulen gefundenen Er-
gebnisse nicht direkt umlegbar auf die kaufmédnnischen Lehrberufe
sind, wurde die vorliegende Untersuchung an kaufménnischen Berufs-

schulen durchgefihrt.

1.3.Derzeitige Situaticocn im Lehrlings -

wesen

Dargestellt an Hand einiger Graphiken.

Quelle: Lehrlingsstatistik 1975
Bundeskammer der gewerblichen Wirtschaft
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VERTEILUNG DER KAUFMANNISCHEN LEHRLINGE

AUF SEKTIONEN
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ZIELSETZUNG UND PROBLEMSTELLUNG

Die Kammer der gewerblichen Wirt-
schaft fir Tirol trat mit der Bitte an das IBW heran, eine wissen-
schaftliche Erhebung lber die Vor- und Nachteile der Jahres- und
Blockschulen durchzufiihren, um bei zu erwartenden notwendigen Schul-
neubauten fir kaufmdnnische Berufsschulen eine fundierte Entschei-

dungshilfe zu haben.

Wie nun bereits in der Einleitung kurz erwdhnt wurde, darf man die
Erfahrungen aus den gewerblichen Berufsschulen nicht direkt auf die
Berufsschulen des kaufmdnnischen Sektors umlegen, da Lehrstoff und

Lehrplan unterschiedlich aufgebaut sind.

Das Ziel dieser Untersuchung ist es nun festzustellen, in welcher der
beiden Berufsschulformen sich die Vorteile des dualen Ausbildungs-
systems eher verwirklichen lassen und die Effektivitdt des Unterrichts
von kaufmi@nnischen Lehrlingen im Interesse aller direkt und indirekt

Beteiligten erhdéht werden kann.

Das Untersuchungsergebnis wird und soll auch nicht eine der beiden
Schulformen als "die L&sung” herausstellen, vielmehr die Vor- und
Nachteile jedes Schultyps speziell fir den Fall der kaufménnischen

Lehrlinge eruieren.

Die Effizienz eines Schultyps hdngt von vielen verschiedenen Faktoren
ab; etwa Art des Lehrberufs, regicnale Gegebenheiten, Ausstattung der
Schule etc. Mit dieser Untersuchung wird der Versuch unternommen, die
problemrelevanten Faktoren herauszufiltern und die Stdrke ihres Ein-

flusses festzustellen.

Aus diesen kurzen Ausfiihrungen zeigt sich schon, daB dieses Problem
sehr vielschichtig ist und noch dazu einen grcoBen Kreis von Personen

tangiert, direkt Lehrer und Lehrlinge, indirekt Lehrherrn und Eltern.
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Aus diesem Grund wurden auch diese vier Personengruppen in die Unter-

suchung einbezogen.

So ergaben sich vier verschiedene Populationen - Zielgruppen, die

jeweils getrennt ihre Meinungen dazu im Rahmen einer Befragung ab-

gaben.
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PRAZISIERUNG DER FRAGESTELLUNG - HYPOTHESEN

Bei der Erstellung von Hypothesen
ist vor allem darauf zu achten, daB ein méglichst umfassender Be-
reich der potentiellen EinfluBgrdBen abgedeckt wird, wobei jedoch

ein priziser Bezugsrahmen formuliert werden mu8.
Dieser Forderung wird dahingehend entsprochen, daf

@® erstens alle direkt und indirekt beteiligten Personen in den

Kreis der Befragten aufgenommen werden - d.s.

Lehrlinge

Lehrer

Eltern

Lehrherrn

Somit ergeben sich vier Populationen, fiir die getrennt Hypothesen

aufgestellt werden.
Wobei im weiteren Fragestellungen, die flir zwei, drei oder alle
vier Populationen zutreffen, auch unter den Gruppen verglichen

und auf populationsspezifische Differenzen hin tiiberprift werden.

. zweitens von vier Aspekten ausgegangen wird, unter denen sich

ein GroBteil der problemrelevanten Faktoren subsummieren lassen.

Diese vier Aspekte sind:

pddagogischer Aspekt

lernpsychologischer Aspekt

bildunsplanerischer Aspekt

organisatorischer Aspekt
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Die Hypothesenerstellung erfolgt in drei Ebenen:

Die erste Hypothesenebene bildet die Generalhypothese Ho.

Die Versuchsvariable "Schultyp" liegt in dichotomer Form ver, dh sie

tritt in zwei Ausprdgungen auf: Blcockschule - Jahresschule. Sie steht

in Beziehung zum "sozialen Umfeld", d.s. beteiligte Personen, Situa-

tionen, Regionen etc. - also der mogliche Wirkungsbereich der Versuchs-

variablen.

Die Generalhypothese lautet demnach:

&) Hy Die Versuchsvariable "Schultyp" hat auf

das soziale Umfeld eine Wirkung

Wird die Ho verworfen, tritt jeweils die gegenteilige Aussage ein - in

diesem Fall: es besteht keine Einwirkung.

Die zweite Hypothesenebene umfaBt die Detailhypothesen.

Nun werden die Auswirkungen auf das soziale Feld bereits differen-

zierter hinterfragt.

Die Versuchsvariable "Schultyp" wirkt sich aus:

o Ho 11 im padagogischen Bereich

" Ho 12 im lernpsychclogischen Bereich
O Hy 14 im bildungsplanerischen Bereich
@ = im organisatorischen Bereich

0.14
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Die dritte Hypothesenebene enthdlt die spezifischen Hypothesen.

Jeder Bereich wird durch verschiedene Teilbereiche charakterisiert,

die wieder jeder fiir sich von der Variablen Schultyp beeinfluBt

werden kdénnen.

Die Variable "Schultyp"

hat einen EinfluB auf

) I-Io111 den

Unterrichtsverlauf

® = 0112 Gie interperscnellen Kontakte
@ = die Lernleistung (Vergessen,
0121 - .
Motivation)
O H0122 die Belastbarkeit
@ HOl 31 die Verfachlichung
. Ho132 die Praxisbezogenheit

@

H0141 die materiell-personelle Aus—

stattung der Schule

die

H
0142 B

Koordination Schule-

rie

H0143 das Internatswesen

q

L |

pddagogischer Bereich

lernpsychologischer
Bereich

bildungsplanerischer
Bereich

organisatorischer
Bereich

Dieses Hypothesenschema wird an jeder der vier Populatiocnen Uberprift,

wobei zu bedenken ist, daB nicht alle Hypcthesen allen Versuchsgruppen

vorgegeben werden kdénnen, da sie

nicht fir alle zutreffen. Wo jedoch

an zwei, drei oder allen Populationen eine Uberprifung méglich war,

wurde auch ein Vergleich zwischen den Versuchsgruppen durchgefihrt, um

populationsspezifische Unterschiede aufzudecken.
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PRAKTISCHE DURCHFUHRUNG

1. LITERATURSTUDIUM - EXPERTENINTERVIEWS

Am Beginn des empirischen Untersuchungsteils standen einerseits

ein intensives Literaturstudium, das neben der Auffindung von problem-

adaquaten Faktoren auch Ergebnisse von dhnlichen bisher durchgefihrten

Untersuchungen aufzeigt.

Jedoch muBte immer wieder auf Untersuchungen aus dem Ausland, vor allem
der BRD, zurlickgegriffen werden, da einschligige Untersuchungen in
Osterreich derzeit eigentlich noch nicht gegeben sind.

Die umfassende Literaturangabe findet sich im Anhang!

Andererseits wurden parallel zum Literaturstudium Experteninterviews

durchgefihrt, um von kompetenter Seite Einsicht in die Problematik zu
erhalten. Somit ist mit grecBer Wahrscheinlichkeit anzunehmen, daB die

entscheidenden Faktoren Berticksichtigung finden.

An dieser Stelle méchte ich es nicht verabsdumen, den Experten filir ihre

freundlichen Hinweise und Auskiinfte zu danken!

Tirol: Siegfried EDER, Berufsschuldirektor
Landesrat Komm.Rat Christian HUBER
Dr. JUD, Schulabteilung, Handelskammer Tircl
Gottfried KNAB, Landesschulinspektor
Dipl.Vw. LETZ, Berufsschuldirektor
Dr. MAGERLE, Lehrlingsabteilung, Handelskammer Tirol
ORR. Dr. REUT-NICOLUSSI, Amt der Tiroler Landesregierung
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Steiermark: Hofrat HARB, Landesschulinspektor

Salzburg:

Komm.Rat KONIG, Sekticnsobmann

Johann LEBER, Kammerrat

Dr. Alois LEGART, Lehrlingsstelle

Dr. Fritz SCHREIBER, Bildungspolitische Abteilung
Dr. Alcis ZACHR

Univ.OAss. Dr. J. SCHERMAIER, Institut fiir
Padagogik der Universitdt Salzburg

2. BESCHREIBUNG DER POPULATIONEN

Da es im Bundesland Tirol auf dem kaufmdnnischen Sektor nur ganz-

alle:
Handelskammer
Steiermark

jahrig gefiihrte Berufsschulen gibt, mu8te auf ein anderes vergleich-

bares Bundesland zuriickgegriffen werden. Die Wahl fiel auf die Steier-

mark, da dort Berufsschulen beider Schulformen vorhanden sind.

Um die Vergleichbarkeit beider Bundeslénder gewdhrleistet zu sehen,

wurden die ganzjdhrig gefiihrten Schulen beider Bundesldander mitein-

ander verglichen.

So ergaben sich folgende Populationen von Befragten:

Population: Lehrlinge

Tirol:

Kaufmiannische Berufsschule Kitzbiihel - Jahresschule

Steiermark: Kaufmidnnische Berufsschule Graz - Jahresschule
Kaufmannische Berufsschule Radkersburg - Blockschule

STEIERMARK TIROL
| s | mooc | s |
1. Lehrjahr 28 35 26 -

2. Lehrjahr 18 33 21 -
3. Lehrjahr 31 34 22 -
INSGESAMT 77 102 69 -

GesamtgroBe der Stichprobe: 248 Lehrlinge



Population: Lehrer

In die Befragung wurden alle Lehrer aufgenommen, die in den Klassen
unterrichten, aus denen die befragten Lehrlinge stammen. Da ein Lehrer
meist mehrere Ficher und mehrere Klassen unterrichtet, ist die Anzahl

der Versuchspersonen relativ gering.

STEIERMARK TIROL
JAHRES- BLOCK- JAHRES—

LEHRJAHR SCHULE SCHULE scouLe |

INSGESAMT 7 7 5 -

GesamtgrdBe der Stichprobe: 19 Lehrer

Population: Lehrherrn

Ebenso wurden all diejenigen Lehrherrn befragt, die einen oder mehrere
der befragten Lehrlinge ausbilden. Da es &6fter der Fall war, daf
mehrere Lehrlinge aus einem Betrieb kamen, kann die Anzahl der Lehr-

herrn mit denen der Lehrlinge nicht tbereinstimmen.

STEIERMARK TIROL
JAHRES- BLOCK- JAHRES-

LEHRJAHR SCHULE SCHULE SCHULE |

INSGESAMT 69 98 64 -

GesamtgrdBe der Stichprobe: 231 Lehrherrn
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Population: Eltern

An die Eltern der in die Untersuchung einbezogenen Lehrlinge wurde
ebenfalls ein Fragebogen ausgegeben. Die Anzahl der Eltern ist ident
mit der Anzahl der Lehrlinge, da keine Geschwister in der Versuchs~

gruppe Lehrlinge waren.

STEIERMARK TIROL
— A
1. Lehrjahr 28 35 26 ==
2. Lehrjahr 18 33 21 -
3. Lehrjahr 31 34 22 -
INSGESAMT 77 102 69 -

GesamtgréBe der Stichprobe: 248 Eltern

3. FRAGEBOGENKONSTRUKTION
Die in den Hypothesen aufgeworfenen Problemkreise missen in Fragen
umgesetzt und eingekleidet werden, wcbei jede der Hypothesen durch

mehrere Fragen abgedeckt ist.

Bei der Konstruktion der Fragen sind neben der inhaltlichen Relevanz

auch die rein formalen Aspekte zu beachten. Die Fragen miissen ver-

suchspersonenaddquat formuliert werden. Nicht zuletzt aus diesem
Grund wurde sowohl fiir die Lehrlinge, Lehrer, Lehrherrn und Eltern

getrennt ein Fragebogen entworfen.

Neben den problemspezifischen Fragen war jedem Fragebcocgen ein Fragen-—
paket angeschlossen, das soziodkonomische Daten, wie etwa Alter,

Familienstand, Wohnort etc erhob.
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Die Fragen wurden in Form ven offenen und geschlossenen Fragen ge-

stellt. Bei offenen Fragen sind der Versuchsperson keine Antwort-
kategorien vorgegeben, bei geschlossenen Fragen unterscheidet man
zwischen Alternativfragen (zB ja - nein) und Auswahlfragen (multiple

choice). Die Auswahlfragen treten wieder in zwei Formen auf

- die Antwortméglichkeiten sind hierarchisch in einer

Rangordnung aufgelistet

-~ die Antwort ist aus einem Kataleg von m&glichen Ant-

worten auszuwdhlen.

GESCHLOSSENE

FRAGEN

ALTERNATIV-

FRAGEN

' ANTWORTMOG-. KATATL.OG VON
IN RANGORDNG. ANTWORTMOGL..

Um eine standardisierte Instrukticn zu gewdhrleisten, war am Beginn
des Fragebogens eine kurze Darstellung des Untersuchungsanlasses und

des Bearbeitungsvorganges.

Die Fragebdgen sind im Anhang abgebildet!
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4, VORUNTERSUCHUNG - PRETEST

Der Pretest wurde an 10 Lehrlingen verschiedener Lehrberufe im

Gesellenheim der Stadt Wien, 1100 Zohmanngasse 28, durchgefihrt.

Die Lehrlinge wurden dahingehend instruiert, daB sie alle ihre An-
merkungen, Fragen, Bedenken oder Vorschldge an der betreffenden Stelle
des Fragebogens notieren. AnschlieBend wurden die Anregungen der Lehr-

linge im Plenum diskutiert.

Die Voruntersuchung diente also zur Feststellung von:

- Eindeutigkeit der Fragen

-~ Verstdndlichkeit der Fragen

~ sprachliche Formulierung der Fragen

- Kontreolle der Abdeckung aller Hypothesen mit Fragen
-~ graphische Aufmachung des Fragebcgens (Ubersichtlichkeit etc)

- durchschnittlicher Zeitaufwand

Auf Grund der so gewonnenen Erkenntnisse wurden einzelne Teile des

Fragebogens abgedndert (siehe Seite ...)

5. HAUPTUNTERSUCHUNG

Die Befragung der Lehrlinge und Lehrer wurde mit Bewilligung der

Landesschulinspektoren von mir direkt an den betreffenden Schulen im
Zeitraum vom 10.2.77 bis 23.2.77 durchgefiihrt. Bis auf einen stellten

alle Lehrer in dankenswerter Weise ihre Unterrichtszeit zur Verfigung.

Den Eltern und Lehrherrn wurden die Fragebdgen zugeschickt. Die Frage-

bogenaussendung erfolgte iiber die Landeskammern, die tber das ndtige

Adressenmaterial verfigen.
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6. METHODISCHE AUFBEREITUNG DER DATEN

Die ausgeflllten Fragebdégen wurden codiert und auf Lochkarten dbertragen.

ubertragen.

Die Auswertung der Daten erfolgte mittels EDV, wobei folgende

mathematische Methoden zur Anwendung gelangten:

O Linearauszdhlung mit Prozentwerten

@ signifikanztest mit der PrifgrdBe Chi-Qudarat (Xz)

@ Clusteranalyse zur Zuordnung der Fragen zu bestimmten

Fragenkomplexen
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DARSTELLUNG UND INTERPRETATION DER
UNTERSUCHUNGSERGEBNISSE

1. PRETEST

Der Pretest wurde wie vcrgesehen an 10 Lehrlingen verschiedener
Lehrberufe durchgefiihrt.

Auf Grund der Ergebnisse desPretests wurden 9 Fragen entsprechend

abgedndert.

2. RUCKLAUFQUOTE DER HAUPTUNTERSUCHUNG

Von den insgesamt 746 ausgegebenen Fragebdgen konnten 412 gliltig aus-

gefiillte in die Untersuchung einbezcgen werden.

Bei der Population Lehrlinge war die Ricklaufquote 100%, da die Be-
fragung in der Klasse persénlich durchgefiihrt und so die bei postali-

schen Ricksendungen iibliche Fehlquote nicht eintrat.

Den Lehrern wurden die Frageb8gen zum Teil persdnlich Ubergeben; die

an diesem Tag nicht anwesenden Lehrer erhielten ihn durch den Direktor.
Da es den meisten Lehrern aus Zeitmangel nicht mdglich war, die Fragen

sofort zu beantworten, schickten sie die ausgefillten Fragebdgen an das

IBW. Von 19 ausgegebenen Fragebdgen wurden 15 zurickgesendet.

Bei den Populationen Eltern und Lehrherrn, die die Fragebdgen zuge-

schickt bekamen, war die Ricklaufquote 29% und 34%.
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Die Riicklaufquote auf einen Blick

-

AUSGEGEBENE RUCKERHALTENE 1
POPULATIONEN WER'

FRAGEBOGEN FRAGEBOGEN ISATR A

L

LEHRLING 248 248 100
LEHRER 19 15 79
LEHRHERRN 231 78 34
ELTERN 248 71 29
INSGESAMT 746 412

3. BUNDESLANDERVERGLEICH

Da das Bundesland Tirol nur {iber Jahresschulen verfligt, wurde die
Steiermark als Vergleichsland herangezogen, wo beide Berufsschul-

formen vorhanden sind.

Somit erhebt sich sofort die Frage, ob die in der Steiermark ge-

fundenen Daten auf das Land Tirol lbertragbar sind.

Um zu Uberpriifen, ob sich das scziale Umfeld Tirols von dem der
Steiermark nicht dberzufdllig unterscheidet, werden die sozio-

dkonomischen Daten der vier Populationen (Lehrlinge, Lehrer, Lehr-

herrn, Eltern) verglichen.

Zugleich werden die vier Populationen ndher dargestellt und be-

schrieben.

Es werden nur die Jahresschulen von Tirol und Steiermark verglichen,

um etwaige nicht bekannte EinfluBgr&Ben, die aus den verschiedenen

Schultypen resultieren kénnten, von vornherein auszuschlieBen.
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Wenn eine Vergleichbarkeit gegeben ist, dirften sich die jeweilige
Population des Bundeslandes Tirol ven der im Bundesland Steiermark

in keiner der folgenden Kriterien signifikant unterscheiden.

Als PrifgrdBe fir die Signifikanz dient Chi2 (x?), bei einem Signi-

fikanzniveau von 99% (wenn nicht anders angegeben).

3.1. Population Lehrlinge:

Lehrberuf

Die kaufminnischen Lehrlinge finden sich in 12 Lehrberufen, wobei
die Lehrberufe "Fotokaufmann", "Hotel- und Gastgewerbeassistent",
"Reiseblircassistent", "Waffen- und Munitionshdndler" wegen der ge-
ringen Besetzung in eine Gruppe "Sonstige kaufménnische Lehrberufe"

zusammengefafBt werden.

BL I %-WERT § ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN l SIGN
10 20 30 40 50 60 70
n ] i ] 1 ] i e
ST 0 BUCH-, KUNST- UND
T 0 MUSIKALIENHANDLER]
ST 0 . .
T BUROKAUFMANN . .
0
ST 0 ‘
DROGIST N
T 0
ST 48,3 69 EINZELHANDELS~ | -
T | 42,7 61 KAUFMANN mz—]
ST 2,8 4 GROSSHANDEL S~ '
T 3,5 5 KAUFMANN
ST 0 INDUSTRIE~
T 0,7 1 KAUFMANN
ST 0,7 L SPED
> 0.7 1 ITEUR .
ST 0 SONS
i ' [ ' ' [ T O—
10 20 30 40 50 60 70
ST ... STEIERMARK T ... TIROL
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WohnortgréBe

Die Variable "WohnortgrdBe" ist nach der Anzahl der Bewohner defi-
niert und gliedert sich in die im allgemeinen in Statistiken ver-

wendeten 10 Klassen.

BL | %-WERT | ROHWERT I VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN'
10 20 30 40 50 60 70
} | I ] {
ST 0,7 1 il
= ) BIS  100-
ST 5,6 8
= 0,7 1 L0 5001:'
ST 9,1 13 _
: 27 - 500 1 000
ST 5,1 13 1000 - 3 ooo.;
T 1c,5 15
a1 o S
T 10,5 15 3000 - 5000
ST 4.2 6 — LYIYIV]
- T 52 5 000 10 oooh
ST 0,7 1 _
3 o : 10 000 20 oooi
ST 0,7 1 20 000 - 100 ooo~b
T, 0,7 1
ST | 'iL,2 6 | L L J-——_—,
= 00 000 - 1 MILL. - e
T 0,7 1 :
ST. 0,7 1 " J
UBER 1 MILL.
T 0
4,2 6 UNBEANTWORTET -F
] |} T 1 ] [ 4
10 20 30 40 50 60 70
/’
Interpretation

Die siginifikanten Abweichungen zwischen Tirol und Steiermark in den
Gruppen 5 000 bis 10 OO0 Bewohner und 100 00O bis 1 Million Bewohner
resultieren daraus, daB in der Steiermark die Jahresschulen nur im
Raum Graz bestehen, widhrend in Tirol Jahresschulen auch in kleineren
Orten zu finden sind. Diese Gegebenheit muB daher bei weiteren Inter—

pretationen beachtet werden.
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Alter

gemessen in Jahren

l BL I %-WERT { ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
5 ] } | ] 1 ] 1
ST 0,7 1
2 <
T 1 63 9 15 'L
T 14,1 21
B 19 H b
T [ 19,6 28
st | 19,6 28
T | 3,5 5 18 :
sT{ 1,4 2 -
- . : 19 -;‘.
T 2,1 3
ST 0 .
20 i
T 0,7 1
s 1 0,7 1 UNBEANTWORTET
T 1,4 2 UNBEANTWORTET
10 20 30 40 50 60 70
Geschlecht
BL | %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
f ] ] } i ] §
ST 9,1 13 "
= 5 = MANNLICH
ST 42,0 60 o
T | 3,1 | 53 welsLICH e
2,1 3 UNBEANTWORTET *

| ' 1 ! t
10 20 30 40 50
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Wegzeit
Diese Variable wird in Minuten gemessen und in 10 Klassen zusammen-

gefaBt. Bis zu 45 Minuten betrdgt eine Klassenbreite 5 Minuten, die

weiteren 15 bzw 60 Minuten.

| 9 _WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
[ ] ] i I ] f
1,4 2 4
75 < BIS 10 -h !
2,1 3 '
10 - 15
6
2.1 3 15 = 20
4,2 6
0
0 10 .
3 19 25 - 30 ‘&
4 12
7 1T 30 - 4 ;
4 2 1 4 - e I
0
0,7 1 : 1|
— 5 60 - 90
14,0 20 |
7,0 10 0 - 120 g . .
14,7 21 e
4,2 6 UBER 120 ' ‘ .
4 2 UNBEANTWORTET + ‘ o

10 20 30 40 50 60 7O
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Schulabschluf

Die Kategorien der Variable "SchulabschluB" sind erstens nach der Art

der Schule (Volksschule; Hauptschule, AHS etc.) gegliedert und zwei-

tens nach der AbschluBklasse. Es werden nicht alle mdéglichen Kombi-

nationen von Schultyp und AbschluBklasse, sondern nur die in der Be-

fragung aufscheinenden Kombinationen hier angegeben.

BL l %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
1lo 20 30 49 59 60 7‘0 i
- [ ' ) ey
| ST 0,7 1 VOLKSSCHULE _‘h
T 1,4 2 8. KLASSE | PR,
ST | 4,9 7 HAUPTSCHULE '
T 5,6 8 1.KLZUG, 4 .KLASSE ;
ST 0 HAUPTSCHULE
I 0,7 1 2.KLZUG, 2 .KLASSE
f st 0,7 1 HS, 2.KLASSENZUG [
I 0 3. KLASSE E .
e e
st | 13,3 19 HS, 2.KLASSENZUG .
T 18,2 26 4 ,KLASSE
ST 0 AHS/ HOHERE
T 2,1 '3 FACHSCHULEN j
ST }| 32,2 46 POLYTECHN . LEHRG. <
T 20,3 29 + SONSTIGE SCHUL i
- T e e 1 1 ] 1 ) ] e — = i
10 20 30 50 60 70
Lehrjahr
Die befragten Lehrlinge verteilen sich auf die drei Lehrjahre wie
folgt:
BL I %-WERT I ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
I 1 | | I | i | p———
ST 1 19,6 28 1 R |
T 18,2 26
T 14,7 21
ST 21,7 31 3
T 15,4 22 —_J
' 1 ' t 1 ] —
10 20 30 50 60 70
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Schulerzahl

Die Variable "Schiilerzahl" ist definiert als die Anzahl der Schiiler

pro Klasse. Die Trennung bei 28 Schiilern wurde deswegen gewédhlt, da

nach Meinung der Experten eine optimale Schiileranzahl zwischen 25

und 30 Schiilern pro Klasse liege.

BL I %W

ERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN

SIGN

10 20 30 40 50 60 70
I ! § i 1 } i

e 2

T 15,4 22 BIS 28

sT | 40,6 58 .

T 327z | % UBER 28 emreEtET
1,4 2 UNBEANTWORTET :P

10 20 30 40 50 60 70

Interpretation der Versuchsgruppe "Lehrlinge"

Bei dem Vergleich der kaufmdnnischen Berufsschulen in den Bundes-

landern Tirol und Steiermark in bezug auf die Versuchsgruppe "Lehr-
linge" konnten bei den soziodkonomischen Daten (Lehrberuf, Wohnort-
grdBe, Alter, Geschlecht, Linge des Schulweges, Schulabschluf, Lehr-
jahr, Schilerzahl, AbschluBklasse) keine siginifikanten Unterschiede

festgestellt werden, auBer bei der Variable WohnortgrdBe.

Dieses Ergebnis berechtigt dazu, Aussagen, die in einer steirischen
Berufsschule getroffen werden, ohne gr&Bere Einschrankungen auf eine

tiroler Berufsschule zu Ubertragen.




3.

2.

Population Lehrer

33

Hauptberufliche Lehrer

BL | %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
= I | [} { i ] {
ST 0,0 9 UA |
T 26,7 4
ST 6,7 1 I
—1
T 5 NEIN
6,7 ;! UNBEANTWORTET :r
1 ] 1] ] ’ ] L}
10 20 30 40 50 60 710
Geschlecht
BL { %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
i 1 t § I ! f
ST 60,0 9 o ,
- 6.7 Z MANNLICH '
5T 13,3 2 WEIBLICH 3
T o)
| ’ ] [ ] ’ ]
10 20 30 40 50 60 70O
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Alter

SIGN

I BL %~-WERT ROHWERT VARIABLE ANZAHL. DER PERSONEN
10 20 30 40 50 60 7O
I ) ) ! ! ¥ ]
ST 0" l
T 13’2 Z BIS 30
T 0 30 - 40 1
ST | 20,0 3 41 - 50 _;
T 13,3 2 -
ST 6,7 1 ) 0
T 0 UBER 50
] [ ] L] [} 1 [] !
10 20 30 40 50 60 70
Dienstzeit
Die Variable "Dienstzeit" gibt an, wie lange der Lehrer bereits unter-
richtet - gemessen in Jahren.
| BL %2-WERT ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
b. ) } ) 1 i | f
ST, 13,4 2
T 0 BIS 5 =
ST 33,0 5 _ 'F
[~ 534 2 > - 10
ST 6,7 1 _
57 - 11 15 i
ST 13,4 2 16 - 20 _D
T 0
ST 6,7 1 "
T 6,7 1 UBER 20 'e

10 20 30 40 50 60

70




Der Prozentwert l%th dber 100,
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Ausbildungsgang

da Mehrfach-Antworten méglich waren.

liL %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
o 3# 1 [} 1 f I ] |
ST 20, :
T - 5 HAUPTSCHULE ——
ST 6,7 1 LEHRABSCHLUSS
T 0
ST 0 WERKMEISTER- _
T 0 PRUFUNG
ST 6,7 1 MEISTERPRUFG.TJ
T 0
ST 6,7 1 LEHRAMT )
T 6,7 1 VOLKSSCHULE
ST 0 LEHRAMT
T 0 HAUPTSCHULE
ST 0 LEHRAMT
T 0 AHS T
ST 0 LEHRAMT
T 0 HTL ETC. .y
ST 60,0 9 LEFRAMT ¢
T 26,7 A BERUFSSCHULE 'F
: ] 1 ] ) 1 1
10 20 30 50 60 70
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Interpretation der versuchsgruppe "Lehrer"

Die Lehrer der Jahresschule Tirol und der Jahresschule Steiermark
unterscheiden sich bezliglich Anstellungsart (haupt- oder nebenbe-
ruflich), Geschlecht, Alter, Dienstzeit und Ausbildungsgang nicht
Uberzufdllig voneinander, was wieder bedeutet, daB die Aussagen

eines Bundeslandes jeweils auf das andere {ibertragbar sind.

Allerdings muB bei dieser Versuchsgruppe auf ein Handikap hinge-
wiesen werden, nadmlich auf die geringe 2ahl von Versuchspersonen
(15). Bei so wenig Personen ist jede mathematisch-statistische
Methode nur beschrénkt anwendbar und die Ergebnisse (vor allem
Prozentwerte) sind stets nur unter Bedachtnahme dessen zu inter-

pretieren.
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3.3. Population Lehrherrn

gemessen an der Zahl der Einwohner

GroBe des

Betriebsortes

In der Tiroler Versuchsgruppe gibt es signifikant mehr Lehrherrn, deren

Betriebe in Orten von der GréBenordnung 5 00O - 10 000 liegen, als bei

BL | %-WERT § ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
| } | i i ) 1
ST =
T o BIS 100+
ST 0
100 - 500
T Q
ST 3,9 3 _
= T3 : 500 1 ooo..._.l
ST | 244 19 1000 -~ 3 000_
LT 7,7 6
ST{ 9,0 '3000- 5 ooo_;l
T 6,4 5
sT | 10,3 8
. 5000 - 10 000 st
fr | 192 15 0 ';
ST 2,6 2 10 000 - 20 000
ST 3.9 -T
= = (3) 20 000 - 100 0004
ST
= 2.1 24100 000 - 1 MiLL. {3
5T 2,6 2 }
= < UBER 1 MILL. -{
2,6 2§ UNBEANTWORTET +
] [ 4 L [ 1 } 1
10 20 30 40 50 60 70
Interpretation:

der Stichprobe aus der Steiermark. Dies mag auf das Ballungszentrum Graz

zurlickzufihren sein.



Anzahl der
Lehrlinge

prc Betrieb

BL I %-WERT { ROMHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
i 1 b f | ] i
ST 6,4 5
T 10,3 8 1
ST 16,7 13 2 _;
T 12,8 10
ST 17,9 14 -
——%e——3 3 +—
ST 10,3 8 . §
T 5,1 4 ;:]
ST 5,1 4 5 "
T 1,3 1
ST 1,3 1 'F
T 3,9 5 MEHR
6,4 5 UNBEANTWORTET -h
1 ] 1 [} [} ? ]
10 20 30 40 50 60 70
Alter
BL | %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
, ! ! ' ] ] t 1
ST 7.7 6 _
T 5,2 4 CZ S elY ‘E
ST 16,8 13 _ _;_\
= 5.5 | 12 2
ST, 18,1 14 41 - 50
T 6,4 5
ST 12,8 10 UBER 50 [
T 6,4 5
’ 11,5 9 UNBEANTWORTET 4]
[ ] ’ ] ] r 1 t
10 20 30 40 50 60 70




Geschlecht

BL

-

~WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN

SIGN

10 20 30 40 50 60 70
b i | | 1 ] L

ST | 34,6 2 MANNL ICH

T | 20,5 16 ‘ ]
sT | 19,2 15 ' |

T 11,5 9 e ;

14,1 11 UNBEANTWORTET ‘P

10 20 30 40 50 60 70

Interpretation der Versuchsgruppe "Lehrherrn"

Auch bei der Pcpulation "Lehrherrn" konnten bis auf die variable "GréBe
des Betriebsortes" keine signifikanten Unterschiede zwischen Tircl und

Steiermark festgestellt werden.




3.4.

Population Eltern

Schulbildung -

Vater

Anzugeben war nur die héchste abgeschlossene Schulbildung.

BL | %-WERT { ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN

f 10 20 30 40 50 60 70
| 1 | { [} 1 I

ST 27,5 11

= 7% - VOLKSSCHULE ..;)

ST 5,0 2 HAUPTSCHULE ;P

T 2,5 1

ST 12,5 5 ABGESCHLOSSENE

T 10,0 4 LEHRE

ST 7,5 3 MITTLERE F

T 2,5 1 FACHSCHULE

ST 5,0 2 | MATURA 0

T 0 (HOH.FACHSCHULE)

ST 9 HOCHSCHULE i

T 0

il O | sonsTIGES *

T 2,5 1

7,5 3 UNBEANTWORTET }

1 1 ¥ ] 1 [] J
10 20 30 40 50 60 70
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Schulbildung -

Mutter

BL I %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
, i [ ) f i ] i
ST 42,5 17 |
VOLKSSCHULE :
T 27, 11 F
ST 10,0 4
= 5 > HAUPTSCHULE -r:]
ST , 2 ABGESCHLOSSENE _t]
iT 2,5 1 LEHRE
ST 0 MITTLERE
T 0 FACHSCHULE
ST 0 MATURA -
T 0 CHOH . FACHSCHULEY
jsT 2,2 (l) HOCHSCHULE ﬁP
-
ST e SONSTIGES
T O -m.~
5,0 2 UNBEANTWORTET -P
: 1 ! 1 ! 1 t 1
10 20 30 40 50 60 70




Kinderanzahl

BL I %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
10 20 30 40 50 60 70
I ] ] ] I ) i
ST 2,5 1 ) , ,
T 2,5 1
ST | 15,0 6 )
T 7,5 3 :
sT | 10,0 4 3 _u
K 15,0 6
st | 20,0 8 3
T 2,5 1 ﬁ
ST -
12,5 2 5 UND MEHR F
T 7,5 3
5,0 i UNBEANTWORTET +
] ] 1] ] t ¢ (]
10 20 30 40 50 60 70O
Alter - Vater
BL | %-WERT I ROHWERT VARIABLE ANZAHL DER PERSONEN SIGN
. —
10 20 30 40 50 60 70
_ ] 1 ) ] 1 1 f
ST, 7)5 3 - ' 4
T 2,5 1 = 'P
st | 12,5 5 45 _u
1173 T 40 - 4 , .
sT | 17,5 T 45 - 50 .;:l
T 7,5 3
ST 17,5 7 .
2 7% . UBER 50 f]
10,0 4 UNBEANTWORTET r )
1 ] 1 ] ’ [ f
10 20 30 4 50 60 70
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Alter -~ Mutter

SIGN

BL | %-WERT | ROHWERT VARIABLE ANZAHL. DER PERSONEN
10 20 30 40 50 60 70
} } | | i ' -t
ST l0,0 4 35 - 40 :
T 12,5 5
ST 22,5 11 40 - 45 —
T 17,5 7
ST 12,5 5
: 45 ~ 50 _F
T 2,5 1
ST 10,0 3 UBER 50 -E
T 2,5 1
5,0 2 UNBEANTWORTET f

10 20 30 40 50 60 70

Interpretation der Versuchsgruppe "Eltern"

Da sich auch die Versuchsgruppe Eltern - Tirol und die Versuchsgruppe
Eltern - Steiermark in bezug auf die soziodkonomischen Daten (Alter,
Schulausbildung, Anzahl der Kinder) nicht signifikant unterscheiden
und somit vergleichbare Stichproben darstellen, kann man sagen, dal
auch der famili&dre Background der Lehrlinge nicht differenziert und
die Aussagen der Eltern fir beide Bundeslé&nder in gleichem MaBe zu-

treffen.

AbschlieBend kann festgestellt werden, daB der Bundeslédndervergleich

fiir die weitere Untersuchung positiv ausgefallen ist. Es zeigte sich
ndmlich, daB die Versuchspersonen aus den beiden Bundeslandern ver-
gleichbare Stichproben darstellen. Somit wilirde eine Gegeniberstellung
der Jahres- und Blockschule in Tirel dhnlich, dh nicht signifikant

unterschiedlich, ausfallen wie die in der Steiermark.
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4. VERGLEICH VON JAHRES- UND BLOCKSCHULEN

Das Kernproblem dieser Untersuchung ist es ja, gravierende Unter-
schiede bzw interessante Gleichheiten zwischen den beiden Schul-
typen darzulegen. Die in diesem Zusammenhang wichtigen GrdBen wurden

in Hypothesenform gebracht (siehe Seite 13) und tberprift.

Bei der Interpretation der Ergebnisse soll von den spezifischen

Hypothesen (3. Hypothesenebene) ausgegangen werden, wobei zugleich
auch die Zuordnung der Fragen zu den jeweiligen Hypothesen be-

schrieben wird.

Sollten in der dritten Hypothesenebene keine Aussagen zu machen sein,
wird auf die zweite, etwas breitere Hypothesenebene, ilbergegangen.
Dieses Vorgangsschema wird bei allen vier Versuchspopulationen durch-

gezogen.

@ rragen, die auffallende Unterschiede cder auffallende Ubereinstimmungen
brachten, werden in Stabdiagramﬁen und Tabellen dargestellt. Fragen,
we dies nicht der Fall ist, die jedech allgemein relevante Infermaticnen
liefern, werden nur in Fecrm ven Tabellen erwdhnt.
Bei der Interpretaticn der Fragen fclgt man dem Schema der vier Aspekte:
erstens werden alle Fragen besprcchen, die dem pddagcgischen Aspekt zu-
gecrdent 'sind, dann die dem lernpsychclcgischen Aspekt, die dem bildungs-
planerischen Aspekt und zuletzt die dem crganisatcrischen Aspekt. Sc wird

bei jeder der vier Pcpulaticnen verfahren

4.1. Vergleich der beiden Schulformen aus der Sicht .

der Eltern

Fiir eine méglichst umfangreiche Bearbeitung des Themas "Blockschule
versus Jahresschule" erschien es notwendig, auch die Eltern mitein-
zubeziehen, da sie neben dem allgemeinen Bestreben, flir ihre Kinder
den mdglichst besten Ausbildungsweg zu finden, auch in konkreten

Fragen, wie etwa die achtwdchige Abwesenheit der Kinder beim Block-
schulunterricht, die ganze Problematik rund um den Internatsaufent-

halt etc, direkt betroffen sind.
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Da jedoch der direkte Kontakt mit der Berufsschule wie etwa beinm

Lehrer oder Lehrling nicht gegeben ist, beschrénkt sich die Be~

fragung auf einige wenige, den Versuchspersonen adédquate Fragen.

Es wurden den Eltern auBer den soziodkonomischen Fragen weitere

acht Fragen gestellt, die sich folgendermaBen auf die vier Aspekte

(2. Hypothesenebene) verteilen:

. LERN- BILDUNGS-
ASPEKTE PADAGOGISCHER PSYCHOLOG. praNerIsch. | ORGANISATOR,
FRAGE Nr. 1 5 3 4, 7, 8,

Die Frage 2 ist mehr oder weniger nur als "Aufhédnger" gedacht, da

praktisch alle Befragten, so auch die Eltern, die Berufsschule be-

firworten; 75% der Eltern der Jahresschiiler, 79% der Eltern der

Blockschiiler halten die Berufsschule fiir unbedingt notwendig, die

restlichen 25% bzw 21% erachten die Berufsschule fir notwendig.

Eine Zuordnung zu einer der vier Aspekte war jedoch auf Grund der

Clusteranalyse nicht méglich.

I
I unbedingt !

| |

| notwendig |  Potwendig
E.E?E;------?--.E__.._EPE;_____E___
| |

: 30 75,0 : 10 25,0

1 |

: 23 79,3 : 6 20,7

] ]

{ [}

—r-—-

eher ! véllig
~--Uberflissig | dberflissig
abs. % abs. %

Die Frage 6 zahlt zu jenen Fragen,

Vergleichsfragen"

die unter dem Begriff "direkte

subsummiert sind. Es stellte sich heraus, daB so-

wohl die Eltern der Lehrlinge in Jahresschulen als auch die der

Lehrlinge in Blockschulen die Blockschule bevorzugen:
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Frage 6: Es gibt zwei Formen von Berufsschulen: die Jahresschule und die
lehrgangsméfBige Schule. Welche Schulform wirden Sie flir Ihr Kind
bevorzugen? _ e
______________ Jahresschule Blockunterricht
_______ abs. — % abs., . j

14 35,0 26 65,0

Die Begriindungen daftir lassen sich folgendermaBen zusammenfassen:

Der Lernerfolg ist besser; der Blockunterright ermdglicht konzen-
triertes Lernen, wodurch man leichter mitkommt; besseres Mitarbeiten
mbglich; der Unterrichtsstoff kann besser zusammengefaBt werden; mehr
Fachwissen wird vermittelt.

Vereinzelt nur wurden Zweifel ge&uBert, ob der Lernstoff in der kurzen

Zeit verkraftet werden kann.

) pPadagogischer Aspekt

Frage 1: Welche Personen_aus_der Berufsschule IEEE§-§§E§§§-E§EESE_§EEE _______
|
Pirektor I Klassen- Lehrer wieviele : keinen
E ____________ -:;__‘_’QEEEE“d JEVP TR :;. _________________
=§1_>§;_____3___:__295;_____5_+_21_>§;____§_‘_ __________ t____eéﬁ;____i _____
| I l
: 10 25,0 ; 11 27,5 10 25,0 2 -6 ; 23 57,5
| | l
: 9 31,0 : 6 20,7 7 24,1 1 -4 } 18 62,1
i i f

P Lernpsychclegischer Aspekt
Interessant sind neben den Unterschieden auch verschiedene

Ubereinstimmungen, die das Gesamtbild der Elternmeinungen abrunden.
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Uberlastung

Ein vor allem im Gesprédch mit den Experten immer wieder gebrachter

Einwand gegen die Berufsschule,

ndmlich die Uberlastung der Lehrlinge

(Frage 5) wurde von keiner Elterngruppe der beiden Schulformen be-

stitigt.

(Spezifische Hypothese H )

0122

iberlastet sind?

Frage 5: Sind Sie der Ansicht, daB die Lehrlinge in der Berufsschule

| T T e T T T T T T T T T T T ey
| . ja__ I nein
1 abs. % | abs. %

| T T

E 6 15,0 i 34 85,0

i 4 13m8 E 25 86,2

{ ]

[} }

@ Bildungsplanerischer Aspekt

Frage 3: Reicht IThrer Meinung nach das in der Berufsschule vermittelte

|
ja L _pein b e keine Antwort __
A 295;__________E___;_EEE;__________3____p ______ abs. _____ %
{ ]
31 77,5 : 7 17,5 : 2 5,0
| 1
19 65,5 | 10 34,5 ! - -
! :
1 ]

@ Organisatorischer Aspekt

ausreichend wire?

Frage 4: Glauben Sie, daB eine bloBe Ausbildung im Betrieb fiir die Praxis

]
—————e nein _________ o keine Antwort __
abs. % L abs. %
____________________ .- T
|
34 85,0 ! 1 2,5
|
29 100,0 ! - -
|
!
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Signifikante Unterschiede zwischen den zwei Elterngruppen ergaben sich

bei der Frage 7 -~ der Internatsfrage.

Sie ist dem formal-organisatorischen Aspekt (H zugeordnet.

0143)

Frage 7: Worin sehen Sie die Vorteile eines Internatsaufenthaltes flir Ihr
Kind wédhrend der lehrgangsméBigen Berufsschule? . = |
i _____ Jahresschule S Blockschule =~ |
| ab§;_ % abs;_ _3
persdnlichkeitsfédrdernd ! 5 15,0 11 37,9
|
férdert die Selbstdndigkeit 18 45,0 25 86,2
lernt Kameradschaft 20 50,0 23 79,3
intensiver Kontakt
Schiiller-Lehrer ° 22,5 7 24,1
besserer Kontakt
Schiiler-Lehrer 14 35,0 10 34,5
besserer Lernerfolg 23 57,5 23 79,3
Aufsicht durch Erzieher 11 27,5 16 55,2
gestaltete Freizeit 15 37,5 12 41,4
Sonstiges 1 2,5 1 3,4
|
J B Internatsaufenthalt -
[ ] Selbstandigkeit

(signifikant auf dem 99% Niveau)

Eltern mit Kindern in der Block-~

schule glauben, daB durch das
Internatsleben die Selbst&ndig-

keit gefdrdert wird.




Internatsaufenthalt -

- 49 -

Kameradschaft

(signifikant auf dem 95% Niveau)

Auch bei dieser Frage sind die
Eltern der "Blockschiiler" hdufiger
der Ansicht, daB das Leben im Inter-
nat die Kameradschaft verbessert.

= ===

Frage 8: Worin sehen Sie die Nachteile eines Internatsaufenthaltes?
SR Jahresschule ___ | ___ Blockschule ________
| abs. _______ -3 abs. __ A .
Kasernierung 12,5 3 10,3
zulange von Zuhause weg ! 9 22,5 3 10,3
i
kann in schlechtes Milieu 14 35,0 7 24,1
kommen
zuv%el.unbeauf51chtigte 10 25,0 3 10,3
Freizeit
1
i
QberfoFderung durch ! 9 5,0 1 3,4
intensives Lernen :
i
finanzielle Grinde : 13 32,5 9 31,0
|
Sonstiges ! 2 5,0 2 6,9
]
i

Zusammenfassend muB gesagt werden, daB

in der direkten Gegeniiberstellung von Jahres- und

Blockschule die Blockschule bevorzugt wurde,

der Internatsaufenthalt Kameradschaft und

Selbstédndigkeit férdert,

eine Uberlastung der Lehrlinge in keiner der

beiden Schulformen nach Ansicht der Eltern

gegeben ist.
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der Lehrherrn
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Vergleich der beiden Schulformen aus der Sichtr

Der Versuchsgruppe "Lehrherrn" wurde ein bereits umfangreicherer

Fragebogen vorgegeben, da die Lehrherrn zwar nicht direkt am Schul-

betrieb beteiligt sind, wohl aber durch ihr praktisches Arbeiten

mit den Lehrlingen das in der Berufsschule vermittelte Wissen und

Kénnen zu beurteilen vermdgen.

Die mehr an der Basis orientierte Konstruktion des Fragebogens

zeigt sich auch in der Verteilung der 17 Fragen auf die vier Aspekte -

fast alle Fragen fallen in den bildungsplanerischen und organisa-

torischen Aspekt.

. LERN- BILDUNGS—-
ASPEKTE PADAGOGISCHER PSYCHO 1SC P ERISCHER ORGANISATOR.
Fragen Nr. ——— 1o 5, 3, 4, 8, 1, 6, 7, 16,
9 17

Die Frage 2 ist gleich wie bei den Eltern-Fragebogen als allgemeine

Einstiegsfrage gedacht.

Die Meinungen der Lehrherrn in dieser Frage weichen von denen der

Eltern nicht signifikant ab. Auch die Lehrherrn halten die Berufs-

schule flir notwendig.

Frage 2: Finden Sie den Unterricht in der Berufsschule

|

i unbedingt notwendi eher vollig | keine

| notwendig 1 _________ S Gberflussig | Gberflissig ] Antwort _
| abs. __ % _| abs. % ! abs. ____ $ labs. ____%1abs. %
|

i31 67,4 14 30,4 - - - -1 1 2,
i 17 53,1 10 31,3 3 9,4 - -1 2 s,

|

|
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Die Zuordnung dieser Frage zu einem der vier Aspekte war, wie
bereits bei der Population "Eltern" erwdhnt, mittels der Cluster-

analyse nicht méglich.

@ Bei den Fragen 11 - 15 handelt es sich um

"direkte Vergleichsfragen"

Frage 11: Es gibt zwei Formen von Berufsschulen: die Jahresschule und den
lehrgangsméBigen Blockunterricht. Welcher Schulform wiirden Sie
als_in der betrieblichen Praxis Tdtiger den Vorzug geben? |
| ) i
: Jahresschule = lehggizg:maﬁlge ! keine Antwort
e e e e e e e R T e - ———— -]
! abs. % ! abs. % T abs. %

i TTTTTTT ST . I B R —
i i ]
! 26 56,5 : 19 41,3 ! 1 ’
i ] |
! 12 37,5 ! 17 53,1 ! 3 9,4
! ! !
Allgemeiner Vergleich
(Frage 11) J B
2,2% 9,4%
K.A. K.A.

Wohl bevorzugen die Lehrherrn mit 37, 5%

Lehrlingen aus der Jahresschule die 56,5% J

Jahresschule etwas, ebenso die Lehr- J

herrn mit Lehrlingen aus der Block- :

schule die Blockschule, jedoch sind 41,3% i ’ o

B 2% __s, = 53,1%
die Unterschiede nicht signifkant. R )

Eine Tendenz dahingehend, daB der in B

der Praxis Tdtige einem Typ von Be-
rufsschule im allgemeinen den Vorzug

gibt, ist nicht festzustellen.
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Frage 12: Bei welcher der beiden Schulformen kann die Schule eher auf die
betrieblichen Gegebenheiten, Wiinsche und Notwendigkeiten
Rucksicht netwen? _
| TR
Jahresschule lehrgangsmabige keine Antwort
________________________ ..J_—_.._—_§Chule o o — ]
3PS A 4 _@bs. % | _abs. ]
27 58,7 16 34,8 3 ’
B 14 43,8 16 50,0 2 ’
Anpassung an betriebliche
J B Gegebenheiten

(Frage 12)

Die Antwortstruktur ist sehr &hnlich
der von Frage 11. Auch hier kann

kein signifikanter Unterschied fest-

gestellt werden, was so zu inter-
pretieren ist, daB sich keine der

beiden Schulformen wesentlich besser

auf die betrieblichen Gegebenheiten
einstellen kann.

(spezifische Hypothese H )

0142

Die Fragen 13 - 15 richten sich nur an Lehrherrn, die im Laufe
ihrer Ausbildertdtigkeit schon Lehrlinge an beiden Schulformen

zu betreuen hatten.

Frage 13: Bei welchen Lehrlingen konnten Sie ein stérker ausgebildetes

! Lehrling aus Lehrling aus
! Jahresschule lehrgangsmaR. keine Antwort
________________________ 4—_____Schule | _ -
O - - V. S SN abs. ____ 3 ___ i _@abs. % ___
|
]

3 6,5 4 8,7 39 84,8

7 21,9 13 40,6 12 37,5
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Lerninteresse J B

(Frage 13)

SCHWACH

SCHWACH
Die Lehrherrn stellten bei Lehrlingen

aus dem Blockunterricht ein stédrker

ausgebildetes Lerninteresse fest.

Dieser Unterschied ist hoch signi-

fikant (99% Niveau) STARK
(spezifische Hypothese 30121) 37%

Frage 14: Welche Lehrlinge kommen besser vorgebildet fiir die Tatigkeiten
im Betrieb aus der Berufsschule? _______________________________
} Lehrling aus | Lehrling aus '
{ Jahresschule lehrgangsméaB. } keine Antwort
! e Sechule .+
bomoomo--2DS:_ B 1 @bs. % ..aps. %
| I
| 3 6,5 3 6,5 ! 40 87,0
i |
| 7 21,9 12 37,5 ! 13 40,6
i ] ]
l ! :
Ausbildung fir die Praxis J B
(Frage 14)
NICHT NICHT
FOR FUR
Nach Ansicht der Lehrherrn kommen PRAXIS PRAXIS
die Lehrlinge aus der Blockschule
signifikant besser (99% Niveau) ;ﬁpa FUR
vorgebildet fir die Tatigkeit im FOR ?-_- 2 PRAXIS
¥ 0,
Betrieb aus der Berufsschule ZSQXIS R 60%
(4
(spezifische Hypothese H0132)
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Frage 15: Mit welchen Lehrlingen haben sie generell bessere Ausbildungs-

erfahrungen? N — S —
| e e e e e e e e e e e e S s T T T T T T T T T e e
: mit Lehrlingen | mit Lehrlingen !
: aus Jahresschule aus lehrgangsmaB. l keine Antwort
i — e Schule  ________ — i
I"" abs. % | abs. % | abs. %
|==mmmmmSSS T o m e i Animiittie it det e B It mimiatatettbay
| 3 6,5 4 8,7 39 84,8
i

B I 8 25,0 | 13 40,6 11 34,4
i
i
i

J B
Generelle Ausbildungserfahrung
NICHT NICHT (Frage 15)
GUT GUT
: Die Lehrherrn hatten mit Lehrlingen
= aus der Blockschule generell bessere
_— ] Ausbildungserfahrungen und -erfolge.
GUT '._l GUT Auch hier unterscheidet sich die
§ )
39% 612 Jahresschule von der Blockschule

hoch signifikant (99% Niveau)

) Lernpsychologischer Aspekt

Uberlastung

Die Lehrherrn (92%) sind ebenso wie die Eltern der Meinung, daB eine

iberlastung der Lehrlinge in der Berufsschule nicht gegeben ist.

Frage 10: Sind Sie der Ansicht, daB die Lehrlinge in der Berufsschule
iberlastet sind?

| = ——— B F e b b St bbby

| da o nein ___________ |_____keine Antwort ___

1 abs. % T abs. % 1 abs. %

Tt TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT 1T
J i 2 , i 43 93,5 E 1 2,2

i 3 9,4 | 29 90,6 | - -

| | |

} [} |
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@ Bildungsplanerischer Aspekt

Keine unterschiedlichen Ansichten herrschten interessanterweise bei

den Fragen 5 und 3

Ausreichendes Fachwissen

Das vermittelte Fachwissen reicht in allen Féachern fir die spiteren
Berufsanforderungen aus, bis auf Verkaufskunde, Werbetechnik und
Englisch, da diese Gegensténde nicht praxisnahe genug vorgetragen

werden (Detailhypothese H ).

013
Frage 5: Wie wird Ihrer Ansicht nach der Unterricht in den folgenden Féchern
gestaltet in bezug auf Praxisndhe und Praxisferne? __
r , N T keine
i sehr praxisnahe 4 ? sehr praxisfern
i | | " ! Antwort
A S I — S T I—— b
| “abs. % ;abs. % ;abs. % | abs. % |abs. % abs. %
. N —— R R prmmmms i
Religion |J 3 6,5, 6130 919,6 | 3 6,5! 5 10,9 ! 20 43,5
B 2 6,3, 412,5}) 412,5! 1 3,1! 2 6,3! 19 59,4
| | | | |
Politische| J 2 4,3, 715,211 23,9| 715,2! 3 6,5! 16 34,8
Bildung |B 2 6,3, 5156 | 3 9,4] 3 9,4! 5 15,6 ! 14 43,8
| | | | | |
Wirtschk. |J 8 17,4 | 13 28,3 6 13,0} 3 6,5| 3 6,5 ! 13 28,3
Schriftv. | B 5 15,6 | 11 34,4 412,5} 1 3,1} -~ - 11 34,4
| | | |
Kaufm. J 7 15,2 | 13 28,3 7 15,2} 8 17,4 - - 11 23,9
Rechnen B 9 28,1 9 28,1 1 3,1 2 6,3 1 3,1} 10 31,3
| I | 1
Buch- J| 6 13,0 10 21,7} 12 26,1 | 7 15,2 1 2,2} 10 21,7
fihrung | B| 6188} 412,5! 721,9! 2 6,3} 2 6,3! 11 34,4
| | I 1 | |
Wirtsch.- |J 4 87! 919,6) 1532,6! 3 6,5 2 4,3 | 13 28,3
geogr. | B 3 9,4 8 25,0 412,5| 3 9,4 1 3,1 13 40,6
| | i | ] |
Waren- g 6 13,0 | 14 30,4 | 7 15,2} 510,9! 5 10,9 ! 9 19,6
kunde | B 8 25,0 515,61 2 6,3 412,5! 2 6,3 i 11 34,4
| | 1 1
Verkaufs- | J 510,9| 510,9! 919,6 ) 10 21,7 7 15,2 | 10 21,7
kunde I B 825,0f, 2 6,3}| 3 9,4 515,6! 515,6 ! 9 28,1
| | I | I
Werbe- | 3l 2 43, 3 65| 919,6 ) 12 26,1 ! 5 10,9 | 15 32,6
technik |B| 412,5! 3 9,4} 2 6,3} 721,9! 5 15,6 11 34,4
[ | | | | |
Maschin- J/ 6 13,0 1021,7 | 12 26,1} 2 4,3! 2 4,3 14 30,4
schreib. =BE 2 6,3 721,9) 7 21,9 3 9,4 1 3,1 | 12 37,5
| | | 1
Englisch | J| 1 2,21 715,21 6 13,0 5 10,9 6 13,0 | 21 45,7
iBi o o E 2 6,3 5 15,6 | 4125 I 3 9,4 i 18 56,3
I |
Kurz- iJ] 510,94 1021,7} 715,2) 3 6,5 3 6,5 ) 18 39,1
schrift EBE 2 6,3 i 6 18,8 i 7 21,9 i 3 9,4 1 3,1 E 13 40,6
[ | | | | | |
[ | | | | |
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Frage 3: In welchen Fachern reicht Ihrer Meinung nach das in der Berufs-
schule vermittelte Fachwissen fir die spdteren Berufsanforderungen

aus? _ e
: ja nein __ ______ J____keine Antwort
___abs. __% abs. __§___4____abs. %
Wirtschaftskunde mitI J : 40 87,0 5 10,9 1 2,2
Schriftverkehr B | 24 75,0 5 15,6 3 9,4
Kaufmdnnisches J 38 82,6 7 15,2 1 2,2
Rechnen B 24 75,0 6 18,8 2 6,3
Wirtschafts- J 35 76,1 5 10,9 5 13,0
geographie B 21 65,6 2 6,3 9 28,1
Warenkunde J 32 69,6 13 28,3 1 2,2
B 15 46,9 15 46,9 2 6,3
Verkaufskunde J | 22 47,8 22 47,8 2 4,3
B 9 28,1 19 59,4 4 12,5
Werbetechnik J 20 43,5 21 45,7 5 10,9
B 8 25,0 : 18 56,3 6 18,8
Maschinschreiben J 34 73,9 | 8 17,4 4 8,7
B 21 65,6 4 12,5 7 21,9
Englisch J 21 45,7 17 37,0 8 17,4
B 11 34,4 10 31,3 | 11 34,4
Kurzschrift J 29 63,0 i 9 19,6 8 17,4
B 19 59,4 : 5 15,6 8 25,0
| | |
Frage 4: Ist die Ausbildung Ihrer Meinung nach in der Berufsschule
zZu wenig praxis- | praxisbezogen zu sehr praxis- : keine
bezogen __________ fmm e  bezogen _______ L__Bntwort
abs. Y b abs. $ | _abs. $ | _abs. )
______________________________________________________ L322 2o
| 1
: 33 71,7 } 12 26,1 - - | 1 2,2
| |
| 20 62,5 | 12 37,5 - - - -
| |
i i
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Frage 8: Welche Ficher sollten Ihrer Meinung nach in der Berufsschule mehr
bzw weniger berilicksichtigt werden?

|
| i__mehr ______ |__weniger | ___ keine Antwort
| abs. ____ % ! abs. ___ % ___ abs. _____ %
| ] ]
Sport gl 8 17,4 | 21 45,7 | 17 37,0
Bl 1o 3,3 | 1o 31,3 | 12 37,5
Politik- und Gemein- |J i 10 21,7 i 17 37,0 19 41,3
schaftskunde B : 6 18,8 : 16 50,0 10 31,3
Deutsch J i 33 71,7 1 6 13,0 7 15,2
Bi 20 60,5 4 12,5 8 25,0
Mathematik J 29 63,0 4 8,7 13 28,3
iBl 25 78,1 2 6,3 5 15,6
Fremdsprachen Ji 28 60,9 E 7 15,2 11 23,9
Bl 10 31,3 | 8 25,0 14 43,8
berufsbezogene EJ 28 60,9 1 2,2 17 37,0
Facher iBl 20 62,5 1 3,1 : 11 34,4
b |
Fremdsprachen

Die Ansichten der Lehrherrn Gber den weiteren Ausbau von Fremd-
sprachen an den Berufsschulen gehen stark auseinander (signifikant
auf dem 95% Niveau).

Wobei die Lehrherrn, die Lehrlinge aus Jahresschulen in ihrem Betrieb
haben, eher fir eine vermehrte Berilicksichtigung von Fremdsprachen
eintreten (80%). Dagegen beflirworten nur 55% der Lehrherrn mit Lehr-
lingen in Blockschulen die st#rkere Beriicksichtigung von Fremd-
sprachen.

Jedoch spielt bei dieser Frage der Faktor "Anzahl der Einwohner am
Betriebsort" eine groBe Rolle. Eine Interpretationsméglichkeit wire,
daB Lehrherrn, deren Betriebe in grdBeren Orten liegen, die dann auch
Gber eine eigene Berufsschule (= Jahresschule) verfiigen, die Ansicht
vertreten, daB die Lehrlinge hier eher eine Fremdsprache bendtigen

als in kleineren, abgelegenen Orten.
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Frage 9: Bei welchen Gegenstdnden ist die Theorie der Schule ein wesent-
licher Beitrag flr die berufliche Tatigkeit? e
1 Theorie ist 1 keine
sehr wichtig € > nicht wichtig| Antwort
11 2_______1.3_ }_4 T
abs. %, abs._ %] abs. %, abs. %, abs. %, _abs. % |
Religion J 1 2,2 5 10,9 6 13,0 5 10,9 15 32,6 14 30,4
B - - 4 12,5 9 3,4 5 15,6 7 21,9 13 40,6
Politische J 2 4,3 11 23,9 9 19,6 8 17,4 5 10,9 11 23,9
Bildung B 2 6,3 4 12,5 5 15,6 5 15,6 5 15,6 11 34,4
Wirtschk. J 25 54,3 13 28,3 2 4,8 - - ~- - 6 13,0
Schriftv. B 15 46,9 8 25,0 1 3,1 1 3,1 - - 7 21,9
Kaufménn. J 28 60,9 12 26,1 2 4,3 - - - - 4 8,7
Rechnen B 25 78,1 2 6,3 -~ - - - - ~- 5 15,6
Buch- J 24 52,2 10 21,7 4 8,7 - - - - 8 17,4
fihrung B 21 65,6 3 9,4 2 6,3 1 3,1 - - 5 15,6
Wirtsch.- J 12 26,1 10 21,7 10 21,7 4 8,7 1 2,2 9 19,6
geographie B 9 28,1 6 18,8 5 15,6 2 6,3 - - 10 31,3
Warenkunde J 35 76,1 6 13,0 2 4,3 - - - - 3 6,5
B 24 75,0 2 6,3 - - - - - - 6 18,8
Verkaufs- J 34 73,9 4 8,7 2 4,3 3 6,5 - - 3 6,5
kunde B 24 75,0 1 3,1 1 3,1 - - - - 6 18,8
Werbe- J 21 45,7 12 26,1 4 8,7 2 4,3 - - 7 15,2
technik B 15 46,9 7 21,9 1 3,1 1 3,1 - - 8 25,0
Maschin- J 7 15,2 17 37,0 8 17,4 2 4,3 2 4,3 10 21,7
schreiben B 4 12,5 5 15,6 6 18,8 4 12,5 3 9,4 10 31,3
Englisch J 14 30,4 11 23,9 6 13,0 2 4,3 4 8,7 9 19,6
B 7 21,9 5 15,6 6 18,8 3 9,4 1 3,1 10 31,3
Kurz- J 5 10,9 9 19,6 7 15,2 6 13,0 6 13,0 13 28,3
schrift B 4 12,5 - - 7 21,9 9 28,1 3 9,4 9 28,1
@ organisatorischer Aspekt
Frage 1: Haben Sie_Kontakt mit den_Berufsschullehrern Ihrer Lehrlinge?
_JEL_TEE_YEElEE____ﬁ____ja' mit einigen 1 Egin, mit keinem
31_35 . % abs. % absT_____“_____E__-
- - —— —_-1 ————— ——— e e e e e e e e e e e e e e e e e e e ]
J 4 8,7 23 50,0 19 41,8
2 6,3 1 3,1 29 98,6
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Kontakt Lehrherr - Lehrer

Ein weiterer interessanter Unterschied
zeigt sich bei der Frage 1, wo es um
den Kontakt zwischen Lehrherr und

Lehrer geht (spezifische Hypothese H )

o112

In der Blockschule ist nahezu kein
Kontakt zwischen Lehrer und Lehrherrn
vorhanden, bei der Jahresschule sehr
wohl. Dies ist darauf zurtickzufihren,
daB die Blockschule fast immer r&um-
lich weit getrennt von den Betrieben
liegt und so die Kontaktaufnahme fast
ausgeschlossen ist. Der Unterschied

ist hoch signifikant (99% Niveau)

KEINER
41,3%

EINIGE
50, 0% I

VIELE
8,7%

KE INER
90, 6%

EINIGE
3,1%

VIELE
6,3%

Betrieb flir méglich?

1
ja nein | L
—————————————————— -

_______ P O RO~ HESERESEE S

1

36 78,3 10,9 I

]

22 68,7 25,0 !

I

|

Frage 6: Halten Sie eine Abstimmung der Lehrinhalte zwischen Schule und

——————— S . o S e o S

i nicht unbedingt : nein
F-3bs. & | abs.
el e o=t
|

i 27 58,7 ! 11

I 16 50,0 i 7

‘ |

[}

Frage 7: Glauben Sie, daB neben der inhaltlichen Abstimmung von Schule und
Betrleb auch eine zeitliche anstrebenswert ist?

: ja, aber praktisch |
______ L-EESEE-@EEEESE------ -
% | abs. %
—————— '—_—_—_——-—_—_—_—_—_—_—p—_
|
23,9 | 1 2,2
21,9 | 3 9,4
|
1

- ————— o
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Frage 16: Worin sehen Sie den Vorteil eines Internatsaufenthaltes der

persdnlichkeitsférdernd
férdert die Selbstdndigkeit
lernt Kameradschaft

intensiver Kontakt
Schiiler-Lehrer

besserer Kontakt
Schiiler-Lehrer

Aufsicht durch Erzieher
gestaltete Freizeit

Sonstiges

Jahresschule
_..abs. ____ % ____
8 17,4
16 34,8
15 32,6
12 26,1
12 26,1
12 26,1
13 28,3
1 2,2

_§lockschu}§___

abs. %
. _— e

7 21,9
17 53,1
15 46,9
12 37,5
15 46,9
15 46,9
12 37,5
1 3,1

Frage 17: Worin sehen Sie d}e N

Kasernierung
zulange von Zuhause weg

kann in schlechtes Milieu
kommen

zuviel unbeaufsichtigte
Freizeit

lberforderung durch inten-
sives Lernen

finanzielle Grinde

Sonstiges

_..Jahresschule —....Blockschule
abs. % abs. _%

4 8,7 4 12,5

8 17,4 7 21,9

13 28,3 14 43,8

6 13,0 4 12,5

- - 4 1 2 I 5

14 30,4 12 37,5

1 2,2 1 3,1




Zusammenfassend 148t sich feststellen:

Generell bevorzugen die Lehrherrn keine der

beiden Schulformen.

In bestimmten Punkten jedoch ziehen Lehrherrn,
die Erfahrung mit Lehrlingen aus beiden Schul-

typen haben, die aus der Blockschule vor, weil:

- das Lerninteresse grdBer ist,
- sie besser flr die Praxis ausgebildet sind,
- die Ausbildungserfahrungen und -erfolge

besser sind.

Der Kontakt zwischen Lehrer und Lehrherrn ist

bei den Jahresschulen intensiver.

Lehrherrn mit Lehrlingen in Jahresschulen treten
fir einen vermehrten Unterricht in den Fremd-

sprachen ein.

Keine unterschiedlichen Ansichten gab es dartiber,

da8 in allen Fachern bis auf Verkaufskunde, Werbe-—
technik und Englisch (sie werden nicht praxisnahe
gelehrt) das vermittelte Fachwissen fiir die

spdteren Berufsanforderungen ausreicht,

daB die Lehrlinge in der Berufsschule nicht

iberlastet sind.
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Vergleich der beiden Schulformen aus der Sicht

Mit der Versuchsgruppe "Lehrer" kommt man zu einer Personengruppe,

die direkt mit diesem Problemkreis konfrontiert ist.

Die Anzahl der befragten Personen ist sehr gering, ndmlich nur 15.

Dieser Umstand bewirkt, daB die Aussagen nach wie vor eher sub-

jektiver Natur sind und eine Verallgemeinerung nur mit groBen Ein-

schrankungen méglich ist.

Vor allem die Prozentwerte sind in dieser Versuchsgruppe fast nicht

zu interpretieren, da bei einer so geringen Anzahl von Versuchs-

personen eine Person mit 6,5% ins Gewicht f&llt.

Es wurden den Lehrern 32 Fragen gestellt (aufer den soziodkonomischen

Fragen), die den vier Hauptaspekten folgendermaBen zugeordnet sind:

. LERN~- BILDUNGS-
ASPEKT PADAGOGISCHER PSYCHOLOGISCHER| PLANERISCHER ORGANISATORISCHER
FRAGEN 12, 13, 1l4a, 18, 19, 20, 21 3, 4, 11, 2, 5, 6, 9, 10,
NE. 14 b, 15,23,24 7, 8 22, 29, 30, 31,
25, 26, 27, 32
28, 23,

Die Frage 1 ist ident mit der Frage 2 bei den Eltern bzw Lehrherrn

und gilt auch bei den Lehrern als Einstiegsfrage. Von 15 Lehrern

hielten 14 die Berufsschule fiir unbedingt notwendig, einer fir not-

wendig.

Frage 1: Finden Sie den Unterricht an der Berufsschule
______________ f'_——________ﬂl________——__'1_________“—__I‘"_—__“__—_____
b I omaqs
un edingt : notwendig ?her o :Yolllg_
_notwendig dberfllissig | Gberflissig
1 1""1—---- == T-= ==
_abs. % : abs. % abs. % :abs. I %
T R R .
Jahresschule 8: 100,0: —: 0,0 - 0,0 f - : 0,0
| | i I ]
Blockschule ei 85,7 i 1 i 14,3 - 0,0 - | 0,0
i I
i i i i i
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Die Fragen 16 und 17 sind "direkte Vergleichsfragen" und fiir Lehrer

gedacht, die schon in beiden Schulformen unterrichtet haben.
Da in diesem Fall nur 7 der 15 Lehrer antworten konnten, dirfen die
Aussagen nicht als reprédsentativ angesehen werden.

Es zeigen sich auch keine signifikanten Ergebnisse.

Frage 16: L&Bt sich Threr Meinung nach der Lehrstoff besser aufbauen in

--Jahresschule | _ Blockunterricht | _ keine Antwort _|
_EPE;_4,_____ﬁ__Ap___§§§;__F______f____---E?E:-P______i___
| | |
4 ! 50,0 1 ! 12,5 3 | 37,5
| | |
- : - 2 : 28,6 5 : 7114
] | ]
! | 5

Frage 17: In welcher Schulform kénnen Sie als Lehrer Ihre paddagogischen

Ziele besser erreichen? .
] i
i_Jahresschule | _ Blockunterricht ;| _ keine Antwort __
] ] 1 i
FEPE;__F_____E_______§§§;__L______E___P___EPE;_%______E___
] ] ] i ]
| 4 | 50,0 | 1 12,5 ! 3 ! 37,5
i ] | | I
I - ! - 1 2 28,6 ! 5 ! 71,4
| i i |
] I ] ]
Il 1 1 L 1

Vier Lehrer meinten, man k&énne in der Jahresschule den Lehrstoff
besser ausbauen bzw eher die pddagogischen Ziele erreichen, drei
Lehrer erachteten die Blockschule fiir diese Zwecke als geeigneter

(beide Detailhypothese H ).

olt

@ Pidagogischer Aspekt

Keine signifikanten Unterschiede zeigten sich bei folgenden Fragen,

obwohl sie auf Grund der vorangegangenen Gesprédche und Literatur-

nachweise zu erwarten gewesen wéren.
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Frage 12: Wie verlauf

Nur vortragen

Schiiler wirken
aktiv mit

Probleme diskutieren

Vorschldge von
Schilern

betriebliche Probleme

besprechen

t der GroBteil Ihres Unterrichts in der Berufsschule?

) Sl Sty R i S nden bt ey

: I sehr hdufig __gfggrs :_gher selten nig____

| | abs.| % abs. | $ | abs.| $ | abs. | %

T ™ ____T e S ity

gl 2 25,0 1 12,5 4 | 50,0 1 12,5
B - - - - 6 85,7 1 14,3

1 J 6 75,0 2 25,0 - - - -

Bl 4 57,1 2 28,6 1 14,3 - -
J 3 37,5 3 37,5 2 25,0 - -
B 2 28,6 4 57,1 1 14,3 - | -

]

lgl 2 | 25,0 6 75,0 - - - ! -
B 2 28,6 3 42,9 2 28,6 - -
J 4 50,0 4 50,0 - - - -
B 3 42,9 3 42,9 1 14,3 - -

|

Frage 13: Beginnt der Unterricht in der Berufsschule mit einfachen und
verstandllchen Inhalten und wird erst dann_ schwerer?

_______________ g Ao =oa menl ————
(e o mein i ____ keine Antwort |
abs. T % T abs. T % 1 abs. %
i H TTUTTTTTTTT 1 . T
i 87,5 i - i - i 1 12,5
B 6 E 85,7 i 1 i 14,3 i - -
I | I I ] |
I i | | | |
Frage 14 a) Glauben Sie, daB ein Frage 14 b) Gibt es bei Ihnen
facheriibergreifender einen facheriber-
_Unterricht sinnvoll ist? _greifenden Unterricht?
a__ o __ A |- N
__abs. ____ . S _abs. _____ 3
J 8 : 100,0 J 8 100,0
B 7 100,0 B 7 100,0

Frage 15: Finden Sie, daB die Form Ihrer Berufsschule den pidagogischen
Aufgaben der Lehrer entgegenkommt?

——— e o o o o ——

_________________ L

Lo

_________ keine Antwort

] |
______ §__%_ abs. — T
| |

too,0 | - |

| |

71,4 : 2 :

| |

| [}
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Frage 23:Igipg_§§_giggigliné£§_§chwierigkeiten?
s CRE e
e pe I
I absd % 1 ___absiy TR TTTTTTTTTTTm-
J i 5 i 62,5 31 37,5
B : 2 | 28,6 5 1 71,4
i i |
| | |
Disziglin

Disziplindre Schwierigkeiten gibt es in der Block- und Jahresschule
gleich selten. Alle Lehrer beantworteten mit "selten" oder "nie".

(Detailhypothese H ).

ol1

Frage 24: Wie sehen Sie die Lehrlinge?
als Schiiler wie fortbildungs- i wie als Lehrling
______________________ willige Berufstdtige | im Betrieb ______
abs. 1 % abs. | % | abs 1 %
"""" B e " R
- E - 7 i 87,5 i 1 :' 12,5
- | - 7 | 100,0 | - | -
| | | |
] | ] 1
| | | |

Frage 25: Glauben Sie, daB ein guter Lernerfolg mit einer guten Lehrer-

———————————————————— I————————————————————I———————————————————————-1
I - S L___EEE_EEE_TEEE____} ________ nein
L abs. % L abs. 3 L abs. %
___________________ L aps. 3 . ___abs. % ____
|
J 7 87,5 : 1 12,5 - -
|
5 71,4 : 2 28,6 - -
|
!

Frage 26: Ist Ihr Kontakt zu den Lehrlingen im Durchschnitt
I ]
| _sehr gut gut

———— — s e ot P e e e e e e e

sehr schlecht

eher schlecht

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e o e e e o e o e e o e o S o e S e e o o e o S e et

=

V)

o

0

@@

[}

o

7]

oP
T TTTTTTTTT

[+

o

n

o
A N Rttt

[+

o

0

o
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Kontakt Lehrer - Lehrling

Der Kontakt Lehrer zu Lehrling ist bei allen Lehrern sehr gut oder

gut (spezifische Hypothese R ).

o112

Frage 27: Wie finden-Sie di& Klassengemeinschaft unter den Lehrlingen?
b ptd. r -2 Fo———= pa

| . 1 eigentlich
L-ff?f_gut I gut -} eher gerifg H nicht vorhanden
abs. 3 _EPEL_____E__F--EPE;______i___i___§§§;______§___a

i

3 37,5 5 62,5 - - ! - -
i

2 28,6 5 71,4 - - ! - -
|
{

;.252229599322&292_ kameradschaftlich| autoritér| partnerschaftl.
}_295;__________%__395- e % abs. % | abs. % _
|
2 25,0 3 37,5} - - 3 37,5
|
3 42,9 1 14,3} -~ - 3 42,9
|
|
|

D Lernpsycholeogischer Aspekt

Frage 18: Wie beurteilen Sie die durchschnittlichen Leistungen Ihrer
Schiler? S o
IS T oottt (.

! sehr qut ! _____gut ! befriedigend L genligend |
abs. | % abs. , % abs. | % }r' abs. %
~ | | - i piuhat ey S R
I i i
- ! - 5 | 62,5 3 37,5 i - -
] i
- ! - 3 | 42,9 4 57,1 i - -
| ]
i
I } d,

Frage 19: Wieviel glauben Sie merken sich Lehrlinge des dritten Lehrjahres
bis zur AbschluBpriifung?
=

_________________ e
bis zu 20% | _____ bis_zu 50% ____ b bis zu 80% _____|
abs. r % abs., % i abs.| %
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Frage 20: Wieviel Prozent an Lehrlingen fallen im Durchschnitt bei den
AbschluBprifungen durch?
O tviaa B S e E— Rene ]
| 2% | 4% | 5% 7% 10% | 20% |
I O ——] — ___lAntwort __ |
abs. % |abs. % jabs. % |abs. % |abs. % abs. % | abs. %
--------- r------“r'-------r--------r-------r---—-'--r——--w--—--—
1 12,5)- -11 12,5)1 12,5 i1 12,5{1 12,5 {3 37,5
] i
- -11 14,33 42,9 - - iz 28,6?{ -1 14,3
I i
i i

Durchfallsquote

Bezlglich der Durchfallsquote unterscheiden sich die beiden Schul-
formen nicht, da sie in jeder der beiden sehr niedrig ist (1 - 2%)

(spezifische Hypothese H ).

0121
Frage 21: Sind Sie der Ansicht, daB die Lehrlinge in der Berufsschule
Uberlastet sind?
e ity e bbbt A ———
: ja : nein | keine Antwort
roTTYTTTTTTTTT T | Tt ]
i abs. | % | __abs.| % I abs.| %
A T T 7T T
i 5 | 62,5 E 2 ! 25,0 i 1) 12,5
| i ]
| 6 | 85,7 1 1 | 14,3 | - -
i ] | i
| ! | ! i 1
{lberlastung

Nicht zuletzt ist &uBerst interessant, daB8 die Lehrer im Gegensatz
zu den Lehrherrn und Eltern die Lehrlinge in der Berufsschule tiber-

lastet finden (spezifische Hypothese H ).

0122

Die Lehrer an der Blockschule begrinden dies mit der zu hohen Stunden-

anzahl (acht bis neun) pro Tag.

@ Bildungsplanerischer Aspekt

Frage 3: Ist die Ausbildung Ihrer Meinung nach in der Berufsschule

S =~ S S

| | |

I  zu wenig ! . I zu sehr

: . | praxisbezogen | .

| _praxisbezogen | " "7 " """ __praxisbezogen_|

i _395;_+______E__+__29§;_+____ 3 4--295- {_ 3
Jahresschule ! i 25,0 | 5 | 625 | 1 | 12,5
Blockschule i 0 i 0,0 i 7 i 100,0 : (o) E 0,0

| | | | | |

| | 1 | | |
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Frage 4: Wie wird Ihrer Ansicht nach der Unterricht in folgenden Fachern
in bezug auf die Praxisndhe und Praxisferne gestaltet?
"""""" HE - N 1 Tkeine

| | _sehr praxisnahe €-————> sehr praxisfern; . -
R 12 3 | 4 L
| | _abs. % labs. %| abs. %) abs. %] abs. & |  abs. &
[ ot Rt Tm=====" qTETsm T b btk edet et
Religion Jl 5 62,5/2 25,0} - -1 - - - - 112,5
B| 2 28,61 14,3} - -1 - -1 - - 4 57,1
Politische J| 4 50,0/1 12,5} 1 12,5} 1 12,5} - - 112,5
Bildung Bl 1 14,33 42,9} 1 14,3} ~ -1 - - 2 28,6
Wirtschaftskunde {J| 5 62,5]1 12,5} 1 12,5) - -1 - - 1 12,5
mit Schriftverkehr|{B| 2 28,613 42,9 ~ -1 - -E - - 2 28,6
Kaufminnisches Ji 3 37,5{337,5;112,5{ - -} - - 1 12.5
Rechnen B| 2 28,614 42,9} - -1 - -1 - - 2 28,6
Buchfiihrung J| 5 62,5i2 25,0} - - - -1~ -1 112,5
B 2 28,63 42,9} 1 14,3} - -1 - - 1 14,3
Wirtschafts- Ji 2 25,014 50,0; 1 12,5} - -1 - - 1 12,5
geographie EB 1 14,313 42,91 2 28,6} - -} - - 1 14,3
Warenkunde J 6 75,012 25,0 ~ - - —: - - - -
Bi 2 28,612 28,61 1 14,31 - -1 - ~ 1 228,6
Verkaufskunde J| 5 62,5i1 12,5} 1 12,51 1 12,5) - -1 - -
BI 2 28,6(3 42,9 1 14,3] - -1 - - 1 14,3
Werbetechnik Ji 4 50,0i2 25,011 12,5{ 1 12,5 - - - -
IBI 2 28,6{3 42,9 - -1 - -1 - - 2 28,6
Maschinschreiben J: 4 50,014 50,0 - - - - - - - -
BE 2 28,6|- -1 114,311 14,3 - - 3 42,9
Englisch Ji 3 37,5i2250{- -{- -t~ = 3 37,5
BE - -i- -1 - -1 - -1 - - 7 100%
Kurzschrift JE 2 25,oi1 12,51 1 12,5) = =i - - 4 50,0
B: ~ -:- -1 - - - - - - 7 100%
! |
| I

________________ 2--g Zehriinge aus cem g.eichen Lehrberuf? _
——dr | ___zum groBten Teil A keine Antwort
abs. T % T abs. T % T abs. T %
""""" N s
2 ! 25,0 | 5 ! 62,5 i 1 i 12,5
! | !
B 5 ! 71,4 | 2 | 28,6 — | -
| l l | |
| | | | |
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Frage 2: Reicht Threr Meinung nach das in der Berufsschule vermittelte
Fachwissen fir die sp&teren Berufsanforderungen aus?
N
:—— —————————————————— 1—-1 ———————————————————————————— —
Jahresschule { Blockschule
abs. : abs. %
i T I ittt bt b -
Wirtschaftskunde mit 1
Schriftverkehr 8 100.0 i 6 85,7
Kaufmdnnisch Rechnen 7 87,5 i 6 85,7
Buchfihrung 7 87,5 E 7 100,0
Wirtschaftsgeographie 4 50,0 i 6 E 85,7
Warenkunde 5 62,5 | 6 i 85,7
Verkaufskunde 4 50,0 4 | 57,1
Werbetechnik 5 62,5 | 6 85,7
Maschinschreiben : 7 87,5 5 71,4
Englisch 3 37,5 1 14,3
Kurzschrift ! 5 62,5 0 0,0
i

Frage 7: Welche Fédcher sollten Ihrer Meinung nach in der Berufsschule
mehr bzw weniger berilicksichtigt werden?
----- I S Rttty | - I Bttt
mehr : weniger I keine Antwort
i | A i I | I It
abs. | $ | abs. $ | abs. | %
""" N L
Sport J 5 62,5 | 2 25,0 | 1 | 12,5
B 5 71,4 | - - 2 | 28,6
| I ]
Politik- und ! l |
Gemeinschafts~| J 2 25,0 | 3 37,5 | 3 | 37,5
kunde B 2 28,6 1 14,3 | 4 | 57,1
] i
Deutsch J | 4 | s0,0 2 125,00 | 2 | 25,0
B | 4 | 57,1 - - | 3 | 42,9
I | I i ]
Mathematik J | 3 | 37,5 2 1250 | 3 | 37,5
B | 2 | 28,6 - - 5 | 71,4
i ] ]
Fremdsprachen ;| J : 4 50,0 1 12,5 : 3 : 37,5
i B | 2 28,6 | - - 5 | 71,4
{ ] | ]
berufsbezogene J { 4 50,0 - - l 4 l 50,0
Facher B | 4 57,1 - - 3 | 42,9
i ! |
| | ]
! i i
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Frage 8: Bei welchen Gegensténden ist die Theorie der Schule ein
wesentlicher Beitrag fir die berufliche T&tigkeit? o
| -
! Theorie ist keine
sehg_yightig_f;_ ———> nicht wichtig _lAntwort _
| -
L 213 4__ RN
_abs. % | abs. % | abs. % | abs. % | abs. % | abs. % |
Religion ;J i 12,5! 4 50,0! 2 25,0} - - 1 12,51 - -
B - - - - - - 1 14,3 2 28,6 4 57,1
|
Polit. Jg! 2 250! 4 500! 1 12,5} 1 12,51 - - - -
Bildung B - - - - 2 28,6 1 14,3 1 14,3 3 42,9
Wirtschk.!Jd 5 62,5 3 37,5 -~ - - - - - - -
Schriftv.!B 1 14,3 5 71,4 - - - -1 - - 1 14,3
Kaufm. J 7 87,5 - - 1 12,5 - - - - : - -
Rechnen B 5 71,9 14,3 - - - - - - 11 14,3
I
Buch- J 7 87,5 - - - -] - -~ -~ - 1 12,5
fihrung B 3 42,9 3 42,9 - - -~ -~ - - 1 14,3
Wirtsch.-; J 2 25,0 3 37,5 2 25,0 1 12,5 - - - -
geograph.| B 1 14,3 2 28,6 3 42,9 - - - - 1 14,3
Waren- yJ , 8 100,0 ; - - - - - -1 - - - -
kunde B 4 57,1 1 14,3 - - - - - - 2 28,6
i
Verkaufs-; J 4 50,0 4 50,0 - -] - -1 - - - -
kunde B 5 71,4 1 14,3 - -1 - - - - 1 14,3
| i
Werbe- Jg! 3 37,5} 4 50,0 1 12,5} - - - - -
technik B| 3 42,9} 2 28,6 - - - - - - 2 28,6
Maschin- | J 3 37,5 4 50,0 1 12,5 - - - - - -
schreiben; B 2 28,6 1 14,3 2 28,6 1 14,3 - - 1 14,3
Englisch | J 3 37,5 2 25,0 - - - - - 1 12,5 2 25,0
B - - 1 14,3 1 14,3 1 14,3 -~ -~ 4 57,1
|
Kurz- J 2 25,0 1 12,5 2 25,0 1 12,5 ) - - 2 25.0
schrift B, 1 14,3 - - - - 2 28,6 - - 4 57,1
i
|
1

P Organisatorischer Aspekt

Frage 5: Halten Sie eine Abstimmung der Lehrinhalte zwischen Schule und
Betrieb flir mé6glich?

____________________ == mmmmmmmm oo
______%E ____________ % ________ %SEE ________________
abs. | % 1 abs. | %
""" s
] ]
Jahresschule 7 i 87,5 : 1 : 12,5
] I
Blockschule 7 i 100,0 : - : -
| i |
| i |
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Frage 6: Glauben Sie, daB neben der inhaltlichen Abstimmung ven Schule
und Betrieb auch eine zeitliche anstrebenswert ist?

| —_——

I ja nicht unbedingt keine Antwort

(

. - 5" S g 5=
abs. abs. % abs. %

208 g Ry 2bs. R e I

I 5 | 62,5 2 | 25,0 ! 1 12,5

| i i |

| 4 | 57,1 2 | 28,6 : 1 14,3

i i ] i

I i | 1

Frage 9: Ist Ihre Schule (rein organisatorisch) gleichmdBig ausgelastet?

Jahresschul

Blockschule

______________________ organlsatorisch) gleichmiBig ausgelastet? |
{--da, immer ] |
l__EPE;;_______E__{
™8 100,0 |

|
|
|
|
!

e

sehr gut
ausgeritlistet

e T 1 T
hinreichend | maBig | schlecht
__§E§9§£ﬁ§E§E__i____§E§9§rg§E§E__4_§E§9§rg§E§E _____
abs. % abs. | % abs. | %
““““ S A R AR
3 137,5 | 2 250 |} 2 | 25,0
! i i i i
4 ls7,1 | 1 14,3 | -~ | -
| I l l
] | l i

Ausstattung mit Lehrmittel

Die Ausstattung der Schule mit modernen Unterrichtsmitteln ist nach

Meinung der Lehrer in beiden Schulformen in zufriedenstellender

Weise gegeben. Aus den vorliegenden Daten ergibt sich zwar kein

signifikanter Unterschied,
"sehr gut ausgerilistet" und
gorien "mdBig ausgerilistet"

ergeben sich doch Vorteile

(Spezifische Hypcthese H0141

faBt man jedoch die Antwortkategorien
"hinreichend ausgeriistet" und die Kate-

und "schlecht ausgeriistet" zusammen,

zu Gunsten der Blockschule.

)



Frage 22: Wie hoch ist die durchschnittliche Absenzenquote in Ihrer Klasse
pro Jahr?
e e e e 7 o o D e e e e S e Gy e e e O e O ————
| Fehltage pro Jahr +)
| o il 42 ] 18 N
i abs. | abs. % :abs. % jabs. %, abs. %
-t N e L 20 N A
erster AR 12,5 2 25,03 37,51 12,5 1 12,5
Jahrgang B |7 100,0 - - - - - - - -
e =T Jm s == S bty hbenr-uih
Sabrann o T I U I o_____na
Faang abs. % | abs. % {abs. & |abs. %] abs. % _
zweiter Ji1l 12,5 4 50,0,;1 12,5;1 12,5 1 12,5
Jahrgang B 7 100,0 - ~-1- - - - - -
=== - - B e e Bttt B ettt e
o 1tz 6_____ 1167
abs. % F abs. % jabs. % Eabs. %1 abs %
- - 2 2 -1 22 24
dritter i Ji11 12,5! 4 50,01 12,5 {1 12,5 1 12,5
Jahrgang B 7 100,0 - -1- - i— - - =
+) Frage miBverstanden

Fehltage

Dieses Ergebnis der Umfrage ist vdllig entgegengesetzt den sonstigen

Aussagen und Unterlagen. Die Anzahl der Fehltage in den beiden Schul-

formen unterscheidet sich nicht {iberzuféllig.

In den Blockschulen fehlen die Lehrlinge laut Angabe der Lehrer

nahezu nie,

in den Jahresschulen ein bis zwei Tage pro Jahr. Diese Anzahl erscheint

im Vergleich zu den Schulstatistiken zu gering (Detailhypothese H

014

).

Frage 29: Haben Sie Kontakt mit den Betrieben bzw den Lehrherren Ihrer

Schiler?

__mit vielen ____

abs. _____ % ___
1 12,5

I B
j-----Dit einigen 4 _____ mit_keinen
jo-o-3bS:___ % 4 abs.




- 73 -

____________________________________________ S U S
von 50% und mehr von etwa 30% ; von etwa 20%.wen1ger als| keine
_______________________________ . | 20% ______ 1 Antw._
abs. % abs. % | abs. % jabs. %) abs. %
__________ - Bttt ottt ST ETNPMAGL boveatf P Jo0—
- - 1 12,5 - -1 7 87,5 - -
|- - - - - -1 6 85,71 1 14,3

Kontakt Lehrer - Eltern und Lehrherrn

Hingegen ist der Kontakt der Lehrer zu den Eltern und Lehrherrn in
beiden Schultypen m&Big. Die Lehrer kennen weniger als 20% der Eltern
bzw Lehrherrn. Von den Lehrern in der Blockschule wird als Grund dafir
die weite Entfernung der Schule von Wohn- und Betriebsort angegeben

(Detailhypothese H ).

014
Generell muB8 jedoch zu diesen Ergebnissen gesagt werden, daB eine
deutliche Tendenz in den Antworten der Lehrer zu erkennen ist, und

zwar eine Tendenz, die Form von Berufsschule zu bevorzugen, in der

sie lehren.

Frage 31: Worin sehen Sie die Vorteile eines Internatsaufenthaltes der

Jahresschule | Blockschule |
abs. % 1 abs. %
FER D TS e S
persénlichkeitsférd. - - i 4 57,1
]
Selbstéandigkeit |
férdernd 4 50,0 i 3 42,9
lernt Kameradschaft : 4 50,0 i 7 100,0
|
intensiver Kontakt : 1 12.5 ! _ _
Lehrer-Schiiler E ! i
besserer Kontakt : i
Lehrer-Schiiler Io1 12,5 i - -
besserer Lernerfolg ! 1 12,5 ? 7 100,0
] |
Aufsicht der Lehrlinge !
4
durch Erzieher > 62,5 z 3 2,9
gestaltete Freizeit 3 37,5 E 4 57,1
Sonstiges - - I - -




- 74 -

Hochsignifikante Unterschiede (99% Niveau) hingegen zeigen sich

).

bei der Frage 31 (spezifische Hypothese 30143

J B

Internatsaufenthalt - Lernerfolg

Alle Lehrer aus der Blockschule
vertreten die Ansicht, daB ein
Internatsaufenthalt die Lern-
leistung anhebt, wahrend die Lehrer

aus der Jahresschule dieses eher

bezweifeln.

J B
NEIN
Internatsaufenthalt -
persénlichkeitsbildend
JA
0%

Internatsaufenthalt -

Kameradschaft
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___Jahresschule ___ i___Blockschule _______
_§p§ _______ % abs. % }
i i Hi -
I
Kasernierung 1 5 62,5 - -
zulange von Zuhause weg 4 50,0 1 14,3
kann in schlechtes
Milieu kommen > 62,5 - -
zuviel unbeaufsichtigte
C. 3 37,5 -~ -
Freizeit
gberfo?derung durch 5 62,5 1 14,3
intensives Lernen
finanzielle Griinde 3 37,5 - -
Sonstiges 1 12,5 - -
I
|
Internatsaufenthalt -
Kasernierung
B

Internatsaufenthalt -

schlechtes Milieu

Die Lehrer an der Blockschule halten
den Internatsaufenthalt fir persdn-
lichkeitsbildend und kameradschafts-
férdernd, die Lehrer an der Jahres-
schule stellen dem entgegen die
Kasernierung der Schiiler und Lehrer
durch den langen Internatsaufenthalt
und die Gefahr, daB8 ein Lehrling in

schlechtes Milieu kommen kann.

0%
B
NEIN
JA
62% 0%
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Zusammenfassend zeigt sich folgendes Bild:

Bei den beiden direkten Vergleichfragen wird von

den Lehrern keine der beiden Schulformen bevorzugt.

Die Lehrer der Blockschule sind der Ansicht, daB
der Internatsaufenthalt

- die Lernleistung steigert,
-~ die Kameradschaft férdert,

- eine persénlichkeitsbildende Funktion ausiibt.

Die Lehrer der Jahresschule stellen dem gegeniliber

die mdéglichen Auswirkungen

- des Kasernierungseffektes bei so langen
Internatsaufenthalten,
- die Gefahr fir die Lehrlinge, in schlechtes

Milieu zu kommen.

Ubereinstimmung herrscht unter den Lehrern bei den

Fragen

- der guten Ausstattung der Schule mit Lehrmitteln,

= der geringen Durchfallsqucte, -

- den selten auftretenden disziplindren Schwierigkeiten,

- dem guten Kontakt Lehrer - Lehrling,
- dem nur gering vorhandenen Kontakt

Eltern - Lehrling,

den Fehltagen.

Die Lehrer beider Schulformen sind der Meinung,
daB die Lehrlinge in der Berufsschule {ber-

lastet sind.
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Vergleich der beiden Schulformen aus der Sicht

Die einzige Versuchsgruppe, bei der alle Hypothesen durch Fragen

lUberprift werden kénnen, ist die Population der Lehrlinge.

Bei einer StichprobengrdBe von 248 Versuchspersonen sind die Aus-

sagen auch statistisch-mathematisch gut abgesichert.

DaB bei der Befragung und bei der Interpretation das Schwergewicht

auf die Population der Lehrlinge gelegt wird, ist Uberdies insofern

gerechtfertigt, da sie ja bei dieser Fragestellung die zentrale

Rolle spielen. Die Art und Weise,wie Lehrlinge ihre Berufsschule er-

leben, bestimmt ihre Beziehung zu der Berufsschule und letztlich

den Erfolg.

Den Lehrlingen wurden, neben den Fragen UGber persdnliche Daten,

34 Fragen gestellt, die sich auf die vier Aspekte folgendermaBen

verteilen:
. LERN- BILDUNGS~
ASPEKTE PADAGOGISCHER PSYCHO ISCHER| P RISCHER ORGANISATOR.
FRAGEN 20, 21, 27c¢, 23, 24, 25, 26,5, 8, 6, 9, 10} 2, 4, 7,
Nr 274, 27e, 28,| 27a 11, 14, 15, 22} 12, 13, 1s.
) 29, 30, 31, 22a, 22b, 22c,| 17, 18, 19
32, 33, 34 27b, 27f, 27q,
27h

BILDUNGSPLANERISCHER ASPEKT

ISCHER ASPEKT

LERNPSYCHOL?GISCHER ASPEKT

ORGANISATORISCHER ASPEKT
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Da die Lehrlinge der beiden Schultypen in einem GroBteil der

Fragen signifikant unterschiedliche Ansichten &uBerten, kénnen

graphisch nur jene Fragen dargestellt werden, die auf dem 99%-

Niveau hoch (*¥¥) signifikant sind. Die weiteren signifikanten Ergebnisse werd
ohne graphische Darstellung interpretiert, um die Ubersichtlichkeit

zu gewdhrleisten.

Fragen chne signifikanten Unterschied werden nur in Form veon Tabellen

chne\ Interpretaticn erwdhnt.

Bei den Fragen 1, 2, 3, 4, 8, 27 findet man eine hohe Anzahl von
"nicht beantworteten" in den Jahresschulen. Diese Zahl rihrt daher,
daB ein Lehrer an der Jahresschule Graz der Untersuchung an seiner
Schule nur unter der Voraussetzung zustimmte, von den oben ange-
fahrten Fragen Abstand zu halten, da sie seiner Meinung nach die
Intimsphdre des Lehrers verletzten und auBerdem am Thema vcrbei-
gingen.

Um nicht die ganze Untersuchung zu gefdhrden, wurde dem Wunsch des

Berufsschullehrers nachgekommen.

Notwendigkeit der Berufsschule

Wie bereits bei den Gruppen vorher gilt die Frage 1 als Einstiegs-
punkt. Auch die Aussagen der Lehrlinge bestdtigten die Wichtigkeit

der Berufsschule.

Frage 1: Finden Sie den Unterricht in der Berufsschule ____________________
unbedingt : & ai eher Uber- v6llig dber- keine
notwendig no wef-lg flissig _L flissig r--éEEYQEE-

£abs. % abs. % | abs. = %_ abs. % abs. %
!
21 14,7 48 33,6 - - - - 74 51,7
59 57,8 | 39 38,2 1 1,0 - - 3 2,9
I | |
| i !

hech sign.
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J B
, 2,9%
Die Lehrlinge beider Schulformen K.A.
erachten die Berufsschule fiir wichtig, 51,7%
bei den Lehrlingen der Blockschule 57,8%
ist jedoch der Prozentsatz derjenigen, UNBEDINGT
NOTWENDI
der die Berufsschule fir "unbedingt 14,7%
wichtig" hidlt, signifikant gréBer. 38,2%
NOTWENDI
33, 6% EHER
’=e UBERFLUSSIG
1%
@ Piadagogischer Aspekt
Frage 20: Wie verlauft der GroBteil des Untegrichts in der Berufsschgle?
T - T e e, — e ———— T
sehr haufig 6fters | eher selten | nie | keine
........ _ | e __1_Antwort
abs. % | abs. % | abs. $ | abs. % | abs. &
------------------------ T_--_--__-__-’--__-—_-_-7_-___-__
MLehrer tragt nur J 41 28,7 63 44,1 ! 28 19,6 6 4,2 | 5 3,5
vor Bl 17 16,7 39 38,2 ! 34 33,3 ! 2 2,0 ; 10 9,8
b?chﬁler wirken IJI 34 23,81 73 51,0 | 30 21,0 1 0,7 i 5 3,5
aktiv mit B 47 46,1 43 42,2 6 5,9 1 1,0 ! 5 4,9
Schiilervorschlige | J 37 25,9 | 50 35,0 52 36,4 - - : 4 2,8
aufgenommen Bi 39 38,21 38 37,3 20 19,6 2 z,oi 3 2,9
Betriebl.ProblemeiJ! 19 13,3 | 29 20,3 | 56 39,2 | 33 23,1 | 6 4,2
werden besprochen BI 19 18,6 : 31 30,4 | 39 38,2 ! 8 7,8 ; 5 4,9
| | ! | I
i i [ i !

») 95% sign.
Y 99% sign

DaB in den Jahresschulen von den Lehrern signifikant 6fter die Methode
des Vortragens itiber die ganze Unterrichtsstunde hinweg angewendet wird,
mag in der Schulform begrindet sein.

(Spezifische Hypothese H )

0111
Die Schiiler der Blockschule beteiligen sich viel aktiver am Unter-
richt.

Dies kann auf das intensive achtwdchige Zusammensein von Lehrern
und Schiilern zuriickzufihren sein, das ein besseres gegenseitiges

Kennen mit sich bringt, was wieder die Kontaktaufnahme erleichtert.
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Frage 21: Beginnt der Unterricht in der Berufsschule mit einfachen und ver-
stdndlichen Inhaltenﬁund wird erst dann schwerer?
------------------------------------------ e ———————————————

— o nein________ o ______ keine Antwort __
abs. % T abs. % T abs. %
------ = e ittty et —m—————
127 88,8 11 .7 5 ’
B 92 90,2 5 4,9 5 ’
Frage 27: Bitte benoten Sie folgende Punkte mit
| N ] | ]
| sehr zufrieden eher un- |ganz un- | keine
jzufrieden | ~__ _zufrieden jzufrieden| Antw._
' Lgbs. % | abs. % abs. % labs. %] abs. %
......... 2. - i -
aLinge des Unter- J 5 3,5 15 10,5 22 15,4 7 4,9] 94 65,7
richts B 3 2,9 42 41,2 37 36,3 1o 9,8} 10 9,8
b s . s
Fachliche Quallfi 1 g! 5 3,5! 26 18,2 5 3,5! 10,7106 74,1
B 17 16,7 67 65,7 7 6,9 ;, 1 1,0, 10 9,8
personals 1
|
Chenschiiche alll gl 7 4,9 32 22,4 6 4, 1 0,7 97 67,8
B 19 18,6 60 58,8 15 14,7 | 1 1,0 7 6,9
personals 1
i
d Schulkollegen J 25 17,5 19 13,3 3 2,1 | -1 96 67,1
y B 47 46,1 | 42 41,2 7 6,9 - - 6 5,9
i i
e Unterrichts- I g 6 4,21 32 22,4 9 6,3 1 0,7} 95 66,4
methoden | B| 15 14,7 | 68 66,7 10 9,8 2 2,0} 7 6,9
!
f Angebot an Unter- J 5 3,5 20 14,0 19 13,3 2 1,4} 97 67,8
richtsgegenstanden B 17 16,7 57 55,9 19 18,6 1 1,0 8 7,8
g Praxisbezogenheit J 6 4,2 22 15,4 14 9,8 3 2,17 98 68,5
des Lehrstoffes B 18 17,6 ;, 46 45,1 25 24,5 5 4,9 8 7,8
i i i
h Angebot in All- J! 6 4,2 23 16,1 | 13 9,1 | 4 2,8, 97 67,8
gemeinbildung B| 17 16,7 54 52,9 | 18 17,6 6 5,9 7 6,9

hech sign.

Generell ist zu Frage 27 zu sagen, daB die Blockschule besser bewertet

wird. Jedoch missen diese Ergebnisse mit der Einschréankung betrachtet

werden, daB bei der Interpretation nur versucht werden konnte, die

vielen nicht beantworteten Fragen hochzurechnen, um nicht ein véllig

verzerrtes Bild zu erhalten.
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"Menschliche Qualitdten" des

Lehrpersonals

Sowohl die Lehrlinge der Block- als
auch der Jahresschule sind mit den
"menschlichen Qualititen" des Lehr-
personals zufrieden, in der Block-

schule sind allerdings signifikant

mehr "sehr zufrieden"

(Detailhypothese Holl)

Schulkollegen

In beiden Schulformen verstehen sich
die Lehrlinge mit ihren Mitschilern.
DaB sich jedoch die Schiiler der

Blockschule trotzdem signifikant von
denen der Jahresschule unterscheiden,

ist in diesem Fall auf die hohe Zahl

der nicht beantworteten Fragen zuriick-

zufthren, die ein verzerrtes Bild ent-

stehen lassen

(Detailhypothese Holi)

Unterrichtsmethode

Die Lehrlinge bejahen generell die
derzeitige Unterrichtsmethode; die
der Blockschule jedoch zeigen sich
signifikant h&ufiger "sehr zufrieden"

(Detailhypothese H )

ol1

K.A. 67,8%

6,9%
18, 6%

58,8%

x
3

K.A. 67,1%

K.A. 66,4%

S.Z. 4,2%

Z. 22,4%
E.U. 6,3%
u. 0,7%

S\ o\

6,9%
14,7%

66,7%

9,8%
2,0%
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T % T

-------------- ) Sk O
_____jg _________ : nur zum Teil
3 S. % r abs. %
=== —_r"'
90 62,9 i 44 30,8
68 66,7 E 30 29,4
|
{

Frage 28: Glauben Sie, daB ein guter Lernerfolg mit einer guten Lehrer-
?chﬁler—Beziehung zusammenhdngt?

nein _keing_éggwort

abs. abs. %
---------- ‘Suinteieteteteiaiaietetaiateteied et tiat ettt
7 . 2 1,4

3 R 1 1,0

Frage 29: Fst Ihr Kontakt zum Lehrer in der Berufsschule im GroBen und Ganzen

| | 1 keine
h
j Sehr gut | gut | eher schlecht |  sehr schlecht | antwort
| abs % | abs. % | abs. $ | abs. $ | abs. %
r __________ T mm———— Shmab bkt e T _________________ T -----------
E 19 13,3 |114 79,7 | 6,3 | - - 1 1 o,
] I
E 24 23,5, 71 69,6 | ,9 | = - 1 1o,
] I

| . } I

Frage 30: Wie finden Sie _die_Klassengemeinschaft in Ihrer Klasse? __________ |
I 1 i 1 i
Isehr gut | gut | eher gering | eigentlich nicht | keine
e o e 4..yorhanden ______ L.--Antwort
EEPE;__.._L_El.?.s.;____’_"_::_295:.---___.’_"__i__._.i‘12§:.-_____-_;*;_-__+_-§P§;__§_
] { ] ]
| 43 30,1} 72 50,3} 25 17,5 | 3 )1 : - -
i ] ] ]
{ 20 25,5 51 50,0} 22 21,6 : 2 2,0 : 11,0
I i | |
1 L i ]

der Pflich

wie als fo

im Betrieb

sonst wie

als Schiler (wie in

williger Berufstatiger

wie als Lehrling

keine Antwort

tschule)
rtbildungs-

r————— e ———— e ———————————

_Jahresschule ____
abs. ____ X ____
38 26,6
79 55,2
20 14,0
6 4,2

, _.__Blockschule ___ ______ ____
_k-_-_EEE;____-_E __________

29 28,4
51 50,0

, 12 11,8

|

| 7 ,

i

| 3 ,

i

i

1
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Frage 32: Wie wiirden Sie Ihren Kontakt zu den Berufsschullehrern bezeichnen?
"""""""" T T T T T T T T T T T T T T T T T T T Tt rI T T T T

partner- | keine

I S S R | _schaftl. |Antwort
| abs: R labs. 7% " [Tabs. & abs. "% |abs. "%
| i
35 24,5 I 32 22,4 ! 2819,6 ) 44 30,8} 4 2,8
| { | |
25 24,5 | 40 39,2 | 16 15,7 ) 15 14,7 | 6 5,9
| | |
| | |
1 | !

Frage 33: Wieviele Kollegen von der Berufsschule haben Sie, mit denen Sie
auch in der Freizeit zusammen sind?
=" - - I | S | 2
! keinen ! einen ! zwei, drei | vier u.mehr | keine Antw
pielnel p-SineR - p---ZHel. Srel p--YiSE o-mehf p-1sine Raty
jabs. % | abs. % . abs. ___ 3.i.@bs. % ).abs. %
] ] i | ]
! 68 47,6 | 36 25,2 | 25 17,5 | 13 9,1 i 1 ,
] | ] ]
: ! 7 6,9 | 7 6,9 | 26 25,5 | 61 59,8 1 1 1,
: ! ! | |
I ! i i |
hoch sign.
Mit wievielen Schulkollegen sind Sie
in Ihrer Freizeit zusammen?
(Frage 33) J B
K.A. 0,7% 1,0%
6,5%
Die Tatsache, daB etwa die Hialfte der KEINE? 62 ¥ 6:9£
4 .
Lehrlinge der Jahresschule in der Frei-~ a s R 25,5%
zeit keinen Kontakt mit ihren Mit-
schillern haben, dagegen mehr als die EINEN i
Hdlfte der Lehrlinge in der Blockschule 25,2% | 5982
o
mit vier und mehr Kollegen ihre Freizeit 23 { r
verbringen, zeigt deutlich, daB die per-~ ’T17,5% =
4 UM 9,1%

sdnlichen Kontakte durch das achtwdchige
internatsméBige Beisammensein intensi-

viert werden.
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Frage 34: Wer ist Ihr berufliches Vorbild?
“““““““““ r == |
| __Jahresschule | _ Blockschule _________ _ )
L__.abs. _____ % ____ | _abs. %
#Berufsschullehrer 4 2,8 10 9,8
yWLehrherr 67 46,9 E 55 53,9
ﬁAusbilder | 32 22,4 18 17,6
Ehndere Betriebsmitarbeiter 9 6,3 15 14,7
reunde, Verwandte mit |
dhnlichen Berufen ! 25 17,5 15 14,7
|
Sonstige ! 8 5,6 - -
l
| 1
#) hoch sign.
1} 95% sign.
J B
Berufsschullehrer

NEIN

Lehrherr

NEIN




- 85 -

Ausbilder
J B

Auch bezlglich des beruflichen Vor-

bildes treten signifikante Unterschiede NEIN

auf. Die Lehrlinge der Jahresschule

wadhlen 6fter den Ausbilder als die Lehr-

linge aus der Blockschule, diese hin-

gegen nannten signifikant haufiger den

Lehrherrn und den Berufsschullehrer als JA L o

22,4% i 17,6%

Vorbild

(Detailhypothese Ho11)

Neben den hoch signifikanten Unterschieden bei Berufsschullehrer, Lehr-

herr und Ausbilder ergeben sich noch etwas schwédcher signifikante

Unterschiede bei "Mitarbeiter" und "Freunde und Verwandte".

Lehrlinge der Blockschule orientieren sich h&ufiger an Mitarbeitern,

Jahresschiiller an Freunden und Bekannten.

@ Lernpsychclegischer Aspekt

Frage 23: Reicht Ihrer Meinung nach das in der Berufsschule vermittelte
Fachwissen fir die AbschluBprifung aws? ___________________________
1 | | .
T | S i S EE&E-------i___J_ ________ Eé}EE_EEEYSEE
i-é?§:-----_------§__q __295; ________________ _r ________ 2_51 _________

|

| a4 30,8 10 0 I 89 62,2
|32 31,4 7 6,9 | 63 61,8
| : |

Frage 24: Wieviel glauben Sie, sich bis_ zur Abschlufprifung zu merken?

|
bis 20% | bis 50%

S

————— [ TP e M S e e S SRR PPt B 6 S
|abs. ____ % jabs. ____ E-__r__§§§; ________ i___P____EPEL_______E_
| |

| | I
3 | 12 4 1 35 34,5 | 5 3,5 | 91 63,6
| | |
|7 6,9 | 20 19,6 | 11 10,8 | 64 62,7
| | | |
| | | 1

erwidhnenswerte Ubereinstimmung
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Die immer wieder diskutierte Frage, in welcher der Schulformen die

bessere Behaltensleistung zu erbringen sei, wurde auch bei dieser

Untersuchung hinterfragt.

Es erwies sich keine der beiden Schulformen als wesentlich geeigneter,

die Behaltensleistung der Schiiler zu steigern. Sowohl in der Jahres-

schule als auch in der Blockschule herrschte von Seiten der meisten

(50 -~ 60%) Lehrlinge die Meinung vor, daB etwa 50% des Gelernten be-

halten werde.

S L S
i abs. %
107 74,8
86 84,3

nein keing_Antwort

abs. % abs. %
33 23,1 3 .1

15 14,7 1 ,0

hoch sign.

NEIN 23,1%

14,7%

Gibt es Hausaufgaben?

(Frage 25a)

Frage

———

bis
1 bis
6 bis
11 bis

____________ Jahresschule __ | ___Blockschule
- abs. _____.._...% |.@&bs.
1 Stunde 35 24,5 19 18,6
5 Stunden 85 59,5 52 51
10 Stunden 21 14,7 28 27,4
15 Stunden 2 1,4 3 3,0
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Zeitaufwand fiir Hausaufgaben - J _ B
O STUNDEN I

012! PRO WOCHE
24,5%)}

(Frage 25b, Detailhypothese H 18,6%
In der Blockschule gibt es signifikant 1 - 5 STUNDEN
mehr und langere Hausarbeiten. Dies 59, 5%
ist inscfern interessant, da die Lehr-

linge in der Blockschule ohnehin
6 -10 STUNDEN

tdglich bis zu acht Unterrichtsstunden 14,79 ""m"""" 27,45
haben . 11 -15 STUNDEN WEULL U L b 309

1,4%

Frage 26: Flahlen Sie sich in der Berufsschule tberfordert?

——_———.——_—-—_——_——....—————_——_—-._—-._...._-.__—_—__-.__-._...-._—-._—-._-.._________

] i 1

A L S e nein | keine Antwort

F_§P§;__________-§____¥ _____ abs. _______ % | abs. _____%_
|

i I i

: 50 35,0 : 91 63,6 = 2 1,

i I |

: 30 29,4 : 69 67,6 : 3 3,0

| | |

erwidhnenswerte ﬁbereinstimmung

Die Vermutung, daB die Lehrlinge in der Berufsschule iiberfordert
waren, wurde - wie schon von den Eltern, Lehrern und Lehrherren -
auch von den Lehrlingen selbst nicht bestdtigt. 63,6% der Lehrlinge
in der Jahresschule und 67,6% der Lehrlinge in der Blockschule fiihlen

sich in der Berufsschule nicht tberfordert.

Frage 27a - Tabelle siehe Seite 80

Unterrichtslénge
J
Wihrend bei den Jahresschiilern,
sieht man von dem groBen Prczent- K.A. 65,7%
satz unbeantworteter Fragen ab,
0,
die meisten in der Kategorie 41,23
"eher unzufrieden" zu finden sind, o
S.Zz. 3,5% 36,39
ist hingegen bei der Blockschule Z. 10, 5% =
die Kategorie "zufrieden" am E.U. 15,4% E
0, | ()
stérksten besetzt u. 4, 9% 9,8%

(Detailhypothese H )

012



P Bildungsplanerischer Aspekt

Frage 3: Glauben Sie, daB Ihre Fachlehrer auf dem neuesten Stand der
peruflichen Entwicklung sind? _________ ________ -
e | cinisemiche | Ticne | matvers
p§9§;________ﬁ___F____§?§;_______§___%____295;_______i__%_§9§;___§_
15 10,5 1 16 11,2 | - - 1112 78,3
40 39,2 | 56 54,9 | 1 1,0 | 5 4,9
] | i
| | |
hoch sign.
J B
4’9% Generell finden die Lehrlinge, daB
K.A. ihre Lehrer auf dem neuesten Stand
'8, 3% der beruflichen Entwicklung sind,
39,2% jedoch zeigt sich eine deutliche
Tendenz (sicher auch bedingt durch
die Rate der nichtbeantworteten
ALLE 54,9% Fragen in den Jahresschulen) zu
10, 5% Gunsten der Berufsschullehrer in
EINIGE DIE
NIC STEN den Blockschulen ab
11,2% NICHT 1% (spezifische Hypothese H )

0141

Frage 5: Welche Facher sollten Ihrer Meinung nach in der Berufsschule
mehr bzw ¥en1ger beruck51cht1gt werden?
___________________________________________ ]
| |____mehr _ weniger __ | __ keine Antwort_|
: | "abs. % abs. % T abs. %
: -------------- B e T -------------------
Sport I 3| 106 74,1 19 13,3 | 18 12,6
_ B 61 59,8 23 22,5 18 17,6
Politik und J 39 27,3 77 53,8 27 18,9
Gemeinschaftskunde B 10 9,8 73 71,6 19 18,6
\Deutsch J 74 51,7 44 30,8 25 17,5
B 24 23,5 42 41,2 36 35,3
4Mathematik J | 9 63,6 | 22 15,4 30 21,0
B 45 44,1 20 19,6 37 36,3
]
fFremdsprachen | 31 100 69,9 28 19,6 15 10,5
| B 48 47,1 23 22,5 31 30,4
berufsbezogene J 90 62,9 14 9,8 39 27,3
FPacher B 47 46,1 8 7,8 47 46,1

*) hoch sian. *) 99% sign.
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Berticksichtigung von Unterrichts-

fichern (Frage 5, Detailhypothese H )

o111
Deutsch

Flir die Hilfte der Lehrlinge in der
Jahresschule sollte der Deutschunter-
richt im Lehrplan mehr berticksichtigt
werden, die meisten Lehrlinge der
Blockschule hingegen sind .-fiir eine

Verringerung des Deutschunterrichts.

Mathematik

Die Lehrlinge der Jahresschule vertreten vermehrt die Ansicht, daB

"Mathematik" in den Berufsschulen mehr beriicksichtigt werden sollte

(63,9% Jahresschule, 44,1% bei der Blockschule)

(Detailhypothese H )

o1l1

Fremdsprachen

Es sprechen sich die Mehrzahl der
Lehrlinge beider Schultypen fiir eine
Intensivierung des Fremdsprachenunter-
richts aus, von den Lehrlingen der

Jahresschulen aber signifikant mehr.

J B
K.A.
17,5% 35,3%
23,5%
MEHR
51,72
WENIGER 2
30, 8RS 41,2%
J B
K.A. <
10,5% l 30, 4%
MEHR [
69,9% | 47,1%
|
WENIGER : 22,5%
19,6%

:der Praxis

________ viel |
_§§§;_-____-____§___%___§§§; ______________
i 15 10,5 i
81 79,4 i 16
|
}

Frage 8: Die Fachlehrer in der Berufsschule verstehen von der Arbeit in

keine Antwort

_@bs. TR
120 83,9
5 4,9

hoch sian.




-90 -

Praxisbezogenheit der Lehrer

(Frage 8)

Auf Grund der extrem hohen Rate an
K.A. 83,9% unbeantworteten Fragen in der Jahres-
schule ist eine Aussage nur schwer
79,0% zu treffen. Jedoch 14Bt sich auch
aus den wenigen Antworten die Tendenz

ablesen, daB die Lehrlinge der Block-

VIEL 10,5% e
FAST NICHTS Hitatiiill 15,7%

SR : 5 zogen halten.

schule ihre Lehrer fiir mehr praxisbe-

5,6%
Frage 6: Bei welchen Gegenstdnden ist die Theorie in der Schule ein
wesentlicher Beitrag filir die berufliche Tatigkeit?
————————— D A Al Rl il bl bttty
1 Theorie ist
= sehr wichti eher nicht keine
wichtig | "7 J_ i unwichtigi = notig | Antwort
abs. % | abs. % abs. % i abs. %1 abs. %
_______ = 222 I VP . L V.08 oot SRR S
Religion Ji 8 5,6 23 16,1 69 48,3 34 23,8 9 6,3
B 6 5,9 15 14,7 32 31,4 40 39,2 9 8,8
HPolitische BildungiJ; 19 13,3 79 55,2 31 21,7 4 2,8 io 7,0
B 7 6,9 28 27,5 42 41,2 15 14,7 10 9,8
Wirtschaftskunde Ji| 69 48,3 60 42,0 8 5,6 - - 6 5,2
mit SchriftverkehriBi 49 48,0 46 45,1 4 3,9 - - 3 2,9
Kaufminnisches Ji1119 83,2 19 13,3 - - - - 5 3,5
Rechnen BI 89 87,3 11 10,8 - - - - 2 2,0
Buchfihrung Ji11ol 70,6 30 21,0 5 3,5 1 0,7 6 4,2
Bt 58 56,9 28 27,5 11 10,8 2 2,0 3 2,9
Wirtschafts- Ji 21 14,7 73 51,0 33 23,1 5 3,5 11 7,7
geographie Bl 20 19,6 46 45,1 18 17,6 1 1,0 17 16,7
Warenkunde Ji1117 81,8 18 12,6 1 0,7 1 0,7 6 4,2
BI 85 83,3 14 13,7 1 1,0 - - 2 2,0
Verkaufskunde JIl 98 68,5 33 23,1 5 3,5 2 1,4 5 3,5
Bl 85 83,3 14 13,7 1 1,0 - 2 2,0
erbetechnik Jl 51 35,7 6l 42,7 22 15,4 - - 9 6,3
Bl 45 44,1 38 37,3 4 3,9 - - 15 14,7
Maschinschreiben J! 14 9,8 50 35,0 52 36,4 i - - 18 12,6
Bi 10 9,8 38 37,3 39 38,2 9 8,8 6 5,9
&Englisch J! 44 30,8 42 29,4 34 23,8 14 09,8 9 6,3
B 9 8,8 18 17,6 35 34,3 26 25,5 14 13,7
Kurzschrift JI 7 4,9 31 21,7 43 30,1 55 38,5 7 4,9
. Bl 4 3,9 18 17,6 30 29,4 36 35,3 14 13,7

# hech sign.

33 95% sign.
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Wichtigkeit f{r die Praxis J B
(Frage 6, spezifische Hypothese H0132) K.A. 7,0
SEHR WICH
13,3%
Politische Bildung o
WICHTIG 21,5%
55,2%
Die Lehrlinge in der Jahresschule
betrachten politische Bildung als
ichti ls die in der Bl 1 S
w . RO
ichtiger als die in der Blockschule EHER UNW. 2
21,7% gesses: 14,7%
NICHT
2,8%
Englisch J B
K.A. 6,3%
) } . SEHR WICHT.
Obzwar fast die Halfte der Lehrlinge 30,8%
in der Blockschule der Ansicht sind,
daB der Fremdsprachenunterricht WICHTég 49
%
forciert werden sollte (siehe Frage T
5), glauben 60%, daB der Englischunter- EHER UNW.
reicht keinen wesentlichen Beitrag bei 23,8% : : : o
NICHT NOTIG 25,5%
der beruflichen T&tigkeit darstellt. 9,8%

Diese Diskrepanz mag daraus ent-
stehen, daf Fremdsprachen nicht
direkt fir die berufliche T&tigkeit
gebraucht werden, wohl aber im Be-
rufsleben allgemein, so etwa bei der
Kundenbetreuung oder Korrespondenz

mit dem Ausland.

Werbetechnik ist fir Lehrlinge der Jahresschule weniger wichtig

fiir die spatere berufliche Tatigkeit als flir die Lehrlinge an der

Blockschule.
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Frage 9: In welchen Fichern reicht Ihrer Meinung nach das in der Berufs-
schule vermittelte Fachwissen flir die spateren Berufsanforderungen
aus? e ————————— _— -

[ ja_____ J _____ nein______ J_ keine Antwort
: abs. _____ 31 abs. | _abs. .

bwirtschaftskunde u. Ji 119 83,2 22 15,4 2 1,4
Schriftverkehr B 82 80,4 5 4,9 15 14,7
Kaufmdnnisches J1 122 85,3 17 11,9 4 2,8
Rechnen B 85 83,3 8 7,8 9 8,8
Buchfihrung J 1 107 74,8 31 21,7 5 3,5

| B 66 64,7 24 23,5 12 11,8
]

WWirtschafts- 1 g 63 44,1 69 48,3 11 7,7
geographie B 55 53,9 23 22,5 } 24 23,5
Warenkunde J! 110 76,9 29 20,3 4 2,8

B 77 75,5 15 14,7 10 9,8
]

Wverkaufskunde J 1113 79,01 26 18,2 4 2,8
| B 65 63,7 25 24,5 12 11,8

]
gerbetechnik gl 90  62,9] 44 30,8] 9 6,3
!Bl 55 53,9 26 25,5 21 20,6

|

Maschinschreiben | J 80 55,9 55 38,5 8 5,6

| B 46 45,1 | 41 40,2 15 14,7
] I

@Englisch | J 54 37,8 80 55,9 9 6,3
| B 20 19,61 56 54,9 26 25,5
] ]

gKurzschrift } J 59 41,3 : 79 55,2 5 3,5
| B 27 26,5 50 49,0 25 24,5
I I

») hoch sign.

%) 95% sign.

Wirtschaftskunde mit Schriftverkehr

o J B Fiir den berwiegenden Teil der Lehr-
KcA- 1’46 | 0,
14,7%

linge reicht das in der Schule ver-

mittelte Fachwissen fir die Praxis aus.
Der signifikante Unterschied wird durch
die gréBere Anzahl von Lehrlingen der

80, 4%
Jahresschule hervorgerufen, die das

vermittelte Wissen als nicht aus-

reichend betrachten.

NEIN 15,4% & ‘
s SRR (Frage 9, Detai lhypothese HOl 3)

Sowohl bei Werbetechnik als auch

verkaufskunde bejahen signifikant mehr Schiiler der Jahresschule diese

Frage.
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Wirtschaftsgeographie J B
K.A, 7,7%

23,5%
Die Lehrlinge der Jahresschule sind

JA  44,1%

fast zur Hilfte der Ansicht, daB das

in der Schule gelehrte Fachwissen

| 53,9%

nicht fir die Praxis ausreiche; in =

der Blockschule sind es nur knapp N

[
ein Viertel. NEIN 48,33 ;

22,5%

Englisch J B

0,
Das Fach Englisch gehdért zu jenen 25,5%

drei Fachern (Englisch, Maschin- 19,6%

schreiben und Kurzschrift), die von

den Lehrlingen beider Schulformen :

als nicht ausreichend fir die spé-

NEIN 55, 9% 54, 9%

teren Berufsanforderungen bezeichnet

werden.

Kurzschrift

K.A. 3,5%

Sowohl bei Englisch als auch bei
24,5%

Kurzschrift unterscheiden sich die JA 41’3%

Lehrlinge des Jahres- und Blockschul- 26,5%

unterrichts nur dadurch von einander,

daB signifikant mehr Lehrlinge der :

Jahresschule das vermittelte Wissen NEIN 55,2%

| 49,0%

ausreichend finden.
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Frage 10: Ist die Ausbildung Ihrer Meinung nach in der Berufsschule
zu_wenig praxisbezogen , _praxisbezogen; zu sehr praxisbezogen
_abs. ¥y _.abs. % 4__abs. -
77 53,8 65 45,5 1 0,7
45 44,1 56 54,9 1 1,0
Frage 11: Wie wird Ihrer Ansicht nach der Unterricht in den folgenden
Fé$h$rn gestaltet in Bezug auf Praxisndhe und Praxisferne?
T - o N T ""keine |
i . .
= sehr praxisnahe (—ﬁ sehzi' praxlsferr} Antwort
I
abs. %] abs. % abs. %] abs. %) abs. % | abs. %
-4-2222- -2 §-228=.2 1-228=- e {-2222
Religion lgl 15 10,5] 14 9,8 28 19,6; 23 16,1, 47 32,9 16 11,2
IB 5 4,9 7 6,9, 21 20,6, 13 12,7, 45 44,1 11 10,8
Politische J; 13 9,1, 29 20,3, 39 27,3, 34 23,8, 17 11,9 11 7.7
Bildung B 5 4,9, 23 22,5}, 17 16,7, 20 19,6, 27 26,5 1o 9,8
Wirtschaftsk.;J; 45 31,5, 70 49,0, 14 9,8 2 1,4 2 1,4 10 7,0
Schriftverk. |B; 44 43,1, 36 35,3, 10 9,8 3 2,9 2 2,0 | 7 6,9
Kaufménn. J) 83 58,0} 40 28,0l 8 5,6/ 2 1,4 2 1,4 8 5,6
Rechnen B, 64 62,7 28 27,5 1 1,0 2 2,0 2 2,0 5 4,9
Buchfihrung J;, 72 50,3, 40 28,0 16 11,2 2 1,4 3 2,1 10 7,0
B; 46 45,1; 31 30,4 9 8,8 7 6,9 4 3,9 5 4,9
Wirtschafts- J; 13 9,1, 47 32,9, 36 25,2; 11 7,7, 13 9,1 23 16,1
geographie B, 16 15,7; 34 33,3, 16 15,7 4 3,9 7 6,9 25 24,5
Warenkunde J, 87 60,8, 29 20,3, 14 9,8 3 2,1 1 0,7 9 6,3
B, 72 70,6; 20 19,6 1 1,0 1 1,0 1 1,0 7 6,9
Verkaufs- J, 70 49,0, 34 23,8, 14 9,8 4 2,8 7 4,9 14 9,8
kunde B, 61 59,8, 20 19,6 8 7,8 3 2,9 1 1,0 9 8,8
I
kwerbetechnik J, 41 28,7, 44 30,8, 22 15,4, 15 10,5 9 6,3 | 12 8,4
2 B, 39 38,2, 29 28,4 13 12,7 2 2,0 1 1,0 |18 17,6
Maschin- Jy 29 20,3, 32 22,4, 28 19,6, 20 14,0, 20 14,0 14 9,8
schreiben B, 19 18,6, 21 20,6, 28 27,5 17 16,7 6 5,9 11 10,8
|
Englisch J| 24 16,8| 28 19,6] 26 18,2] 16 11,2| 35 24,5 | 14 9,8
Bl 4 3,9, 5 4,912 11,8} 13 12,7} 37 36,3 | 31 30,4
i
Kurzschrift |J| 15 10,5| 16 11,2} 33 23,1| 21 14,7 41 28,7 17 11,9
B 6 5,9 7 6,9) 16 15,7} 15 14,7] 34 33,3 24 23,5
. | |
i I I I
%) 99% sign.
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Werbetechnik

Die Lehrlinge der Blockschule beurteilen den Unterricht in Werbetechnik

eher als praxisbezogen als die Lehrlinge in der Jahresschule.

Eine mégliche Interpretation dieses Ergebnisses wire, daf die meist
bessere Ausstattung der Blockschulen mit modernen Lehrmitteln einen
praxisndheren Unterricht gestattet.

(Spezifische Hypothese H )

0132

Englisch

W&ahrend sich die Antworten der Lehrlinge an der Jahresschule {iber
die finfstufige Skala gleichmi&Big verteilen, hiufen sich die Ant-

worten der Blockschiler am negativen Ende der Skala.

Bei einer Fremdsprache kann erst nach der Vermittlung eines gewissen
grammatikalischen Basiswissens an eine praxisbezcgene Anwendung heran-
gegangen werden. Daher wird vor allem von den Schiilern des 1. und 2.
Lehrjahres der Fremsprachenunterricht als praxisfern empfunden.

(Spezifische Hypothese H )

0132

Frage 14: Glauben Sie, daB das in der Berufsschule Gelernte Ihnen bei Ihrer

Karriere

I ] ]

jauf jeden Fall ! vielleicht } nicht zu
jndtzlich ist _____ deee nitzlich ist ____ J____brauchen sein wird
jabs. % J abs. ______ % | _abs. ________ % |
oottt Tt ]

] i i

l101 70,6 ! a1 28,7 ! 1 .

! ! |

i 69 67,6 ! 31 30,4 ! 2 2,

i I ]

! ! !

Frage 15: Erhalten Sie in der Berufsschule Informationen tber die Moglich-
keiten in Ihrem zukiinftigen Beruf und liber Aufstiegschancen?
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Frage 22: Sind in Ihrer Klasse alle Lehrlinge aus dem gleichen Lehrberuf?
et el o A el Rl .
| _da__________ | _zum groSten Teili __ __ nein __i keine Antwort __
| abs. % 1_ abs % _r abs. % abs. %
[T m T B T - - —-——
| 83 58,0 | 38 26,6 i 22 15,4 - -
] ]
| 73 71,6 | 28 27,5 i 1 1,0 - -
] ]
l | l

heoch sign.
J B
Sind die Lehrlinge in ihrer Klasse
A alle aus dem gleichen Lehrberuf?
o,
58,0% 11,6% (Frage 22)

In der Blockschule sind signifikant

ZUM
GRUSST. hdufiger alle Lehrlinge einer Klasse
TEIL ,

26,6%. 27’5% aus einem Lehrberuf, was sehr zur
NEIN Verfachlich beitragt.

15, 4%k =L 1,0% reing bettrag

Frage 22 a) Es sitzen Lehrlinge verschiedener Lehrberufe mit Ihnen in der
i Klasse. Wieviel von dem vorgetragenen Lehrstoff ist nicht fir
! Ihre Lehre geeignet?
T T T T T T e T m N == e et o
o Jahresschule | ______ Blockschule
r abs. % r abs. %
roT T - r Tttt
0% | 81 56,6 | 63 61,8
I
bis 5% 7 4,9 11 10,8
|
5 bis 10% 13 9,1 3 2,9
I
10 bis 20% 7 4,9 10 9,8
|
20 bis 30% 9 6,3 3 2,9
| ]
30 bis 40% 5 3,5 i 4 3,9
|
40 bis 50%| 5 3,5 6 5,9
|
50 bis 60%| 3 2,1 1 1,0
|
60 bis 70%E 2 1,4 | 1 1,0
70 bis 80%5 6 4,2 - -
80 bis 90%5 5 3,5 - -
| |
| |
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Frage 22 b) HOren Sie auch gerne etwas aus anderen Lehrberufen?

i nein, uber- E ja, was ins i ja, Spezielles keine Antwort

! haupt nichts : Randgebiet | vom anderen

: _— ) failt 4-_Beruf I

| abs. % | abs. % | abs. % abs. %

e B B B
I

- 51 81 56,6 | 48 33,6 9 6,3

| 5 4,9 | 56 54,9 1 40 39,2 1 ,0

I I |

[ ] i

Frage 22 c¢) Wirden Sie einen langeren Anreiseweg in Kauf nehmen, wenn Sie
| dafir eine spezielle Ausbildung bekémen, dh die Mdglichkeit
_hétten, in einer Fachklasse zu sein?
| |
—d2 4---nein _____ 4-—__Fachklasse __ | ___ keine Antwort
_EPEL________§_4_§P§;______E_%__EPEL _________ §_4.____§P§;d______3_
| | I
! 88 61,5 1 18 12,6 | 28 19,6 ! 9 6,3
| I | |
I 56 54,9 | 20 19,6 | 15 14,7 | 11 10,8
| | |
Frage 27: Bitte bencoten Sie folgende Punkte mit
- | 1 1 1 1
| sehr ! : | eher un- |ganz un- ! keine
H . , zufrieden | ) ] . i
+EE£E£§9§§_L ___________ 1__zufrieden jzufrieden) Antw._
' | abs % | abs. % | abs. % _labs %! abs. %
1 TTTTTTT T T /A Tt T | T T T T
| | | | | !
alange des Unter- ; J,; 5 3,5 15 10,5 ! 22 15,4 ) 7 4,9 24 &5,
richts ) By 3 2,9 42 41,2 | 37 36,3 ! 10 9,3 0 o9,
| | | | ] |
b : ses o | i ! ] | |
Y iai§llcge Qzailfl tag! 5 3,5! 26 18,2 ! 5 3,5! 10,7106 74,1
arton des Lehr= gl 17 16,7 67 65,7 ! 7 6,9 1 1,0l 10 9,
personals 1 | ] | i t
| i | | | |
. ; s | ! 1 ! i 1
cﬁ?QSCh;lChi ﬁufll g 7 4,9 32 22,40 6 4,2! 1 0,7 97 67
aten cges Lehr | Bl 19 18,6 | 60 58,8 15 14,7 ! 1 1,00 7 &,
personals 1 ] h 1 { H
1 | f | | |
d Schulkollegen i 34 25 17,5 19 13,3 ! 3 2,1 ) - -] 96 57,1
| B 47 46,1 | 42 41,2 | 7 6,914 - -1 6 5,9
| | ! [ i !
e Unterrichts- i3] 6 4,21 32 22,4} 9 6,3, 1 0,7' 95 66,4
methoden | B, 15 14,7 | 68 66,7 10 9,8! 2 z,00 7 6,9
] I I | | |
#f Angebot an Unter- | J| 5 3,5, 20 14,0} 19 13,3 2 1,4! 97 67,8
richtsgegenstinden | B | 17 16,7 | 57 55,9 | 19 18,6} 1 t,0! 8 7,8
l i | [ I | ] .
§9 Praxisbezegenheit | J | 6 4,2} 22 15,4 ! 14 9,8 ) 3 2,1l 98 68,5
\ des Lehrstoffes } B 18 17,6, 46 45,1 | 25 24,5 ! 5 4,9) 8 7,8
] | I ] | 1
‘9h Angebot in All- 1 J) 6 4,21 23 16,1} 13 9,11 4 2,8! 97 67,8
gemeinbildung | B} 17 16,7 ! 54 52,9 | 18 17,6 ! 6 5,9] 7 6,9
B L | | | !
_ ! ] 1 ] ! L

*? hech sign.
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Fachliche Qualifikation des

J B Lehrpersonals

o,
CA.T4,1% Der GroBteil der Lehrlinge findet

die fachlichen Qualifikationen des
Lehrpersonals gut. Betrachtet man
jedoch das Verh3ltnis der sehr zu-
friedenen und der eher unzufriedenen,

so ergibt sich filir die Jahresschule

........... ein Verhdltnis von 1 : 1, in der

Blockschule ein Verhdltnis von
2,5 :1

(Detailhypothese H )

013

7,8% Angebot an Unterrichtsgegensténden
§16,7%

K.A.67,8%

Obwohl das Angebot an Unterrichts-
gegenstidnden in beiden Schulformen
ident ist, besteht in der Blockschule

ein Verhdltnis zwischen "zufrieden" und

"eher ynzufrieden" von etwa 3 : 1. Bei

der Jahresschule sind die beiden Kate-
gorien anndhernd gleich stark besetzt

{Detailhypothese H )

013

Praxisbezogenheit des Lehrstoffes

LA

Signifikant unterschiedlich ist
\“ die Verteilung auf die Kategorie

"zufrieden". Die Blockschiiler sind

drei mal so zufrieden wie die
Jahresschiiler

(Detailhypothese H )

013
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Angebot an Allgemeinbildung

Vergleicht man das Verhaltnis ven
"sehr zufriedenen" und "eher unzu- K.A. 67,8%

friedenen" Lehrlingen, ergibt sich

bei der Jahresschule ein Verh&lt-

nis von ca 1 : 2, bei der Block- S.Z. 4,2%
schule von 1 : 1 Z 16,12
. 1%
(Detailhypothese H013) E.U. 9,1% Beces
u.

@® Organisatorischer Aspekt

Frage 2: Ist Ihrer Meinung nach Ihre Berufsschule hinreichend mit
podernen Lehrmitteln ausgeristet?
Esehr gut Ehinreichend maBig E schlecht i keine
|.ausgeristet | ausgerdstet | ausgerdstet | ausgeriistet | Antwort_
I abs % I abs. % abs. % 1 abs. % | abs. %
A poTT TS A — pTTTTTTTTTTTS | S ——
| 5 3,5 | 41 28,7 19 13,3 | 2 1,4 |75 52,4
|
150 49,0 | 41 40,2 i 8 7,8 | - -1 3 2,9
] | I | ]
| | | l |
hech sign.
J 8
, 2,9%
Die Blockschule schneidet bei der
K.A.
Ausristung mit modernen Lehrmitteln 52,49 49,0%
signifikant besser ab. Dieses Ergeb-
. . SEHR GUT
nis stimmt auch mit der Meinung der AUSGERUSTET
Experten lberein, die die Ansicht 3,5%
vertreten, daB durch die bessere Aus- HINRE ICHEND 40,2%
AUSGERUSTE
lastung und den berufsspezifischen
Unterricht an Blockschulen eine bes- MASSIGléuga hj f; 8 7,8%

sere und modernere Lehrmittelaus-— SCHLECHT

. 1,4%
stattung méglich ist AUSG 7o

(spezifische Hypothese H )

0141



Frage 4: W&E-E§t die Unterrlchtszelt in der Beggfggggg}g_gggggggz ___________
ut £ = schlecht : keine
e | feeridufe | __organisiert | Antwort
yabs. % | __@s. ____ % __% abs. ___E__%"EPEL___E_
| |
62 43,4 4 2,8 ! 3 2,1 | 74 51,7
| ]
89 87,3 7 6,9 ! 2 2,0 | 4 3,9
! - l i
hech sign.
J B
3,9%
K.A ﬁ Nutzung der Unterrichtszeit
51,7% (Frage 4, Detailhypothese H014)
1
- H 87,3% . . L
Die Unterrichtszeit in der Block-
GUT schule erscheint den Lehrlingen
0,
LEERtiGﬁ; i besser geniitzt.
2, 82l L B : 9%
SCHLECHT 5 0%
ORGANISIERT
2,1%

Frage 7: Glauben Sie, daB eine Ausbildung nur im Betrieb, ohne den Berufs-
:schulunterrlcht fur dle Praxis ausreichend ware'>

! ja ' nein _________ T keine Antwort
P - S abs. %
! |

i 12 8,4 i 131 91,6 - -

E 6 , i 95 93,1 1 1,0

| |

[} !

erwidhnenswerte Ubereinstimmung

Die Lehrlinge aus beiden Schulformen sprachen sich eindeutig
(91,6% Jahresschule, 93,1% Blockschule) fiir die Notwendigkeit einer

dualen Ausbildung - Schule + Betrieb - aus.
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Frage 12:

Findet zwischen Ihnen und den Berufsschullehrern &fters ein

i i
bei allen : bei einigen bei einigen : bei keinem E keine
Lehrern ____ i Lehrern nicht _____ 4__Lehrer - _Antwort
abs. % _jabs. __ % | _ abs. ___% | _abs._ }_1 abs. %

i ]

1

3. 2,1 | 92 64,3 23 16,1 22 15,4 | 3 2,
|
8 7,8 | 66 64,7 11 10,8 14 13,7 | 3 2,0
] i
! i
Frage 13: Ist das, was Sie in der Berufsschule héren, fuir Sie
{alles neu teilweise } zZum GroBteil} alles : keine
b el 4 bekannt ___ J-__bekannt 4._bekannt 1 Antwort
jabs.____ % jabs. % | _abs. "% | abs. __ % | abs. %]
| Tttt T S
i ] i
i 4 2,8 | 118 82,5 i 20 14,0 | - - 1 0,7
|
| 4 3,9 76 74,5 | 21 20,6 ! - - 1 1,
i i I
i ! 1

Frage 16: Kommt es vor, daB Sie irgendetwas im Betrieb und in der Schule
deppelt lermenz
Ja, oft _____ i hsufig i___eher selten | nie ___
i§9§;_______§__é___595;_______3___%___295;______§_% _____ abs. ____%__
P11 7 1 39 27,3 | 83 58,0 | 10
| 10 9,8 | 42 41,2 | 47 46,1 | 3 2,
| | i |
| | i |

S |- S i _______ nein___________ j __________ keine Antwort
595______________E__%___§§§; ___________ E___4_q,___295__________1___
112 78,3 | 23 16,1 | 8
80 78, 4 E 15 14,7 | 7 ,

I i

I |

Frage 18:

Glauben Sie, daB auBerdem noch eine zeitliche Abstimmung des Lehr-
Istoffes der Schule mit der Ausbildung im Betrieb anstrebenswert

[} i
ija _________ i_ nicht unbedingt! ___ nein_ _____ 4____keine Antwort
labs. "% | ~abs. % 1\ abs. _____ % 1 __abs. _____ $__
] i ! i
| ] I i
: 57 39,9 : 73 51,0 : 6 : 5 3,
| | | i
} 35 34,3 ; 53 52,0 : 10 9,8 ; 4 3,9
| ] ] |
I | | |
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Frage 19: PaBt das, was Sie gerade in der Schule durchnehmen zu dem, was
Sie_im Betrieb machen?

-------- T T == inind Saiatabatntatatate ittt ittt tdte et

ja, recht ja, zum gréB—I nur | nein, dber-

qut ten Teil | _ teilweise | haupt nicht | “1n¢ Antwort

| labs. __ % | abs. ___ % | abs. _ % | abs. ___ & | abs. %
Wirtsch.’J T T 7T
Wirtsch.|J| 14 9,8 | 29 20,3 48 33,6 47 32,9 5 3,5
Schrift.|B| 9 8,8 26 25,5 36 35,3 27 26,5 4 3,9
Kaufm. |J| 58 40,6 38 26,6 31 21,7 11 7,7 5 3,5
Rechnen |B] 50 49,0 26 25,5 20 19,6 4 3,9 2 2,0
Buch- Ji 36 25,2 18 12,6 36 25,2 48 33,6 | 5 3,5
fihrung |B] 15 14,7 17 16,7 i 24 23,5 a1 40,2 | 5 4,9
Wirtsch-{J| 4 2,8 20 14,0 33 23,1 66 46,2 20 14,0
geogr. B 3 2,9 13 12,7 31 30,4 34 33,3 21 20,6
Waren- (Jj103 72,01 19 13,3 9 6,3 6 4,2 6 4,2
kunde B| 88 86,3 i 7 6,9 1 1,0 4 3,9 2 2,0
Verk.- |J| 67 46,9 | 38 26,6 17 11,9 8 5,6 13 9,1
technik [Bi 72 70,6 14 13,7 5 4,9 1 1,0 10 9,8
Werbe- |J| 40 28,0 32 22,4 31 21,7 29 20,3 11 7,7
technik |B| 31 30,4 i 25 24,5 19 18,6 6 5,9 21 20,6
Maschin-{J} 13 9,1 | 12 8,4 29 20,3 | 79 55,2 10 7,0
schrb. |B] 5 4,9 13 12,7 32 31,4 i 45 44,1 7 6,9
Englisch|J| 22 15,4 18 12,6 23 16,1 | 68 47,6 12 8,4
Bl 2 2,0 2 2,0 8 7,8 i 62 60,8 28 27,5
Kurz- Jl 4 2,8 i 9 6,3 14 9,8 | 99 69,2 17 11,9
schrift {Bj 1 1,01 3 2,9 14 13,7 i 60 58,8 24 23,5
| I

95% sign.

Uberraschenderweise wurde die Abstimmung des Lehrstcffes der Schule
mit dem Betrieb von den Lehrlingen beider Schulformen als recht gut
bewertet. Die Frage, ob das, was sie gerade in der Schule durchnehmen,
zu dem, was sie im Betrieb machen, paBt, beantwortete der GroBteil
positiv. Dieses Ergebnis wird auch durch die Ergebnisse bei der Frage,
ob es oft vorkommt, daB im Betrieb und in der Schule etwas doppelt
gelernt wird, bestdtigts 58% der Jahresschiiler, 46% der Blockschiler

meinten, das k&me "eher selten" vor.

Aus der Tatsache, daB sich die Blockschiiler 6fter zufrieden mit der
Abstimmung Schule - Betrieb zeigen - bei denen eine zeitliche Ab-
stimmung auf keinen Fall gegeben sein kann - scheint somit fir die
Lehrlinge die inhaltliche Abstimmung des Lehrstoffes wesentlich
wichtiger, welche auf Grund der Befragung auch in hohem Ausmaf ge-
geben ist.

(Spezifische Hypothese H )

0142
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Interessant ist die Verteilung der Fragen, bei denen signifikante

Unterschiede in den beiden Schulformen auftreten, auf die vier Haupt-

aspekte.

LERNPSYCHOLOGISCHER FORMAL-
BEREICH ORGANISATORISCHER
« BEREICH

BILDUNGSPLANERISCHER  PADAGOGISCHER
BEREICH BEREICiH

BB SIGNIFIKANTE FRAGEN

D) Bei den dem bildungsplanerischen Aspekt zugeordneten
Fragen erbrachten 80% signifikante Unterschiede,
wobei sich eine Tendenz zu Gunsten der Blockschule

zeigt.

Somit wird in 80 von 100 Fdllen die Hypothese H013 "Die Versuchs-
variable 'Schultyp' wirkt sich auf den bildungsplanerischen Aspekt
aus”" bestitigt, und zwar dahingehend, daB eine Verfachlichung und ein
praxisbezogener Unterricht in der Blockschule eher zu verwirklichen

ist als in der Jahresschule.
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O In 50% der Fragen, die im pidagogischen Bereich
subsummiert sind, traten signifikante Unterschiede

zwischen Jahres- und Blockschule auf.

Somit wird in 50 von 100 Fillen die Hypothese HO11 "Die Versuchs-
variable 'Schultyp' wirkt sich auf den padagogischen Aspekt aus"
bestédtigt, wobei eine Tendenz zu einer der beiden Schulformen nicht

gegeben ist.

. Im organisatorischen Bereich war nur bei 33% der

Fragen ein signifikanter Unterschied festzustellen.

Somit wird die Hypothese H014 "Die Versuchsvariable 'Schultyp' wirkt
sich auf den organisatorischen Aspekt aus" nur mehr bei einem Drittel

der Fragen bestatigt.

® Die Hypothese Hy,, "Die Variable 'Schultyp' wirkt
sich auf den lernpsycholegischen Aspekt aus" konnte
nur mehr bei 20% der zutreffenden Fragen bestatigt

werden.

Die meisten Unterschiede zwischen Jahresschule und Blockschule liegen

im bildungsplanerischen Bereich, also dort, wo es um Praxisorientiert-

heit und Verfachlichung geht.
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Die wichtigsten Unterschiede kurz zusammengefaBt ergeben folgendes

Bild:

Hoch signifikant unterschiedlich:

Die Ausrilstung der Blockschule mit Lehrmitteln
und die zeitliche Ausnutzung dieser ist signifikant

besser als in der Jahresschule.

Die Unterrichtsgegenstdnde Deutsch, Fremdsprachen,
politische Bildung, Wirtschaftsverkehr, Wirtschafts-
geographie, sehen die Lehrlinge beider Schultypen
als wichtig an, jedoch sprechen sich die Lehrlinge
aus der Jahresschule signifikant hdufiger fiir eine
Intensivierung dieser Facher aus, wobei als Be-
grindung oft ein Fehlen an Praxisbezogenheit an-

gegeben wird.

In der Blockschule ist die Verfachlichung eher ge-
wdhrleistet, da signifikant &fter in einer Klasse

nur Lehrlinge eines Lehrberufes zusammengefaft sind.

Mit den Schulkollegen, 'der Praxisbezogenheit von
Lehrern und Lehrstoff, mit dem Angebot an Unter-
richtsgegenstidnden (auch Allgemeinbildung), der
Unterrichtslédnge sind alle Lehrlinge generell "zu-
frieden", die aus der Blockschule jedoch wesentlich

hdufiger "sehr zufrieden".

Schiiler der Blockschule haben auch wdhrend der Frei-
zeit Kontakt zu ihren Schulkecllegen (oft bis zu vier
und mehr), wdhrend der GroBteil der Jahresschiiler

mit keinem Kollegen die Freizeit verbringt.
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Auf dem 99% Niveau signifikant:

In der Blockschule ist die aktive Beteiligung der
Schiiler am Unterricht weit &fter gegeben als in

der Jahresschule.

Auf dem 95% Niveau signifikant:

Ubereinstimmung

Die Lehrlinge der Blockschule winschen signifikant
hiufiger eine vermehrte Bertcksichtigung der Féacher
"Politik und Gemeinschaftskunde", die Jahresschiler

von den berufsbezcgenen Fachern.

In der Jahresschule wird wesentlich hdufiger die
ganze Stunde vom Lehrer vorgetragen als in der

Blockschule.

Die Verteilung der signifikanten Fragen auf die

vier Aspekte:

80% im bildungsplanerischen Aspekt
50% im padagogischen Aspekt
33% im organisatorischen Aspekt

20% im lernpsychologischen Aspekt.

Das bedeutet, daB die Vor- und Nachteile der beiden
Schultypen vor allem im bildungsplanerischen Bereich,
also in den Fragen der Praxisorientiertheit und der

Verfachlichung liegen.

herrschte in folgenden Fragen:

Die duale Ausbildung (Schule + Betrieb) wird als

notwendig und sinnvell erachtet.
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. Keine der beiden Schultypen erméglicht eine
héhere Behaltensleistung der Lehrlinge.

. Die Lehrlinge fihlen sich in der Berufsschule

nicht Uberfordert.

5. POPULATIONSSPEZIFISCHE UNTERSCHIEDE BZW UBEREINSTIMMUNGEN

Da einige Fragen fir zwei, drei oder alle vier Versuchsgruppen
relevant sind, ist nicht nur die Beurteilung der beiden Schulformen
durch die jeweilige Population interessant, sondern auch der Vergleich

der Beurteilungen untereinander.

Ausstattung mit Lehrmittel

LL (Frage 2) - LL(Frage 10)

31,5 22,6 33,9 10,9/0,8 PROZENTWERTE

LEHRLINGE

46,7 20,0 13,3

|

LEHRER

Ll keINE ANTWORT
& serr cut . SCHLECHT
mHHFHNREICHEND

Abgesehen von den ca. 30% der Lehrlinge, die nicht antworteten,
gehen die Meinungen der beiden Versuchsgruppen nicht auffallend aus-
einander; ihrer Ansicht nach sind die Schulen "hinreichend" bis

"sehr gut" ausgestattet.
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Praxisbezogene Ausbildung

L (Frage 10) = L (Frage 3) - LH (Frage 4)
Bei dieser Frage unterscheiden sich Lehrherrn, Lehrlinge und Lehrer

signifikant voneinander.

49,6 49,6 PROZENTWERTE
LEHRL INGE ; [ummul u
LEHRER oo -KEINE ANTWORT
: ml ZU WENIG
5 I""”z PRAXISBEZ.
LEHRHERRN B - 72U SEWR

Wihrend bei den Lehrherrn nur ein Drittel der Meinung war, daB3 die
Ausbildung in der Berufsschule praxisnahe sei, zwei Drittel sie da-
gegen als zu wenig praxisbezogen bezeichneten, waren bei den Lehr-

lingen die Meinungen ausgeglichen, 50 : 50.

Hingegen hielten 80% der Lehrer die Berufsschulausbildung fir

praxisnahe.

Aufgeschlisselt auf die einzelnen Gegenstdnde ergibt dies folgendes

Bild:
Religion
11,3 8,538,5 19,8 14,9 37,1  PROZENTWERTE
LEHRL INGE D KEINE ANTWORT
33,3 Lo, 1 20,0 & SEHR PRAX. NAHE
LEHRER Ml eTwas nare
50,0 6,4 12,8 16,7 5,1 9 g RICHTIC

LEHRHERRN : . | ETWAS FERN

Politische Bildung
8.5 7,7 21,0

. SEHR PRAX. FERN

| 2 17,7
LEHRLINGE PROZENTWERTE
20,0
LEHRER
38.5
LEHRHERRN
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Wirtschaftskunde

LEHRLINGE

LEHRER

LEHRHERRN

6,9 36,7 | 430

20,0 40,1, 26,7 6,7

Kaufmdnnisches

Rechnen

LEHRLINGE

LEHRER

LEHRHERRN

Buchfiihrung

LEHRL INGE

LEHRER

LEHRHERRN

5,2 21 28,2

20,0

6,0 47,6 29,4 10,1/3,6/3,2
. ‘ t PROZENTWERTE

13,3 46,7 33,3 6,7

6,9 15,4 17,9 244 11,5/3,8

Wirtschaftsgeographie

LEHRL INGE

LEHRER

LEHRHERRN

19)4 11[7 33,5

PROZENTWERTE

13,3 20,0 46,7 20,0

33,3
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Warenkunde

LEHRLINGE

LEHRER

25,6

LEHRHERRN

Verkaufstechnik

9,3 53,6 22,2 8,9/2,8/3,2

LEHRLINGE

LEHRER

LEHRHERRN

Werbetechnik
12,1 30,6 14,1 6,9/4,0
LEHRL INGE ) L i PROZENTV/ERTE
LEHRER
LEHRHERRN
Maschinschreiben
10,1 19,4 22,2 23,0 14,9 10,5
LEHRL INGE : =i o PROZENTWERTE
20,0
LEHRER

LEHRHERRN
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Englisch

LEHRLINGE PROZENTWERTE

LEHRER

50,0

LEHRHERRN

Kurzschrift

LEHRLINGE PROZENTWERTE

LEHRER

LEHRHERRN

Die unterstrichenen Werte zeigen deutliche Abweichungen gegeniiber
den beiden anderen Populationen an.
Die Lehrherrn sehen signifikant hdufiger als praxisfern an:

Buchfihrung, Verkaufskunde, Werbetechnik.

Ein signifikant hdherer Anteil an Lehrlingen empfand den Unterricht
praxisfern in den Gegensténden:

Englisch und Kurzschrift; politische Bildung.

Dagegen waren tberdurchschnittlich mehr Lehrlinge und Lehrherrn der
Meinung, daB

Warenkunde, Verkaufskunde, Kaufminnisches Rechnen und Wirtschafts-
kunde

sehr praxisnahe gelehrt werden.
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Die Gegenstéande

Werbetechnik, Maschinschreiben, Wirtschaftskunde und politische
Bildung

finden die Lehrer signifikant &fter als Lehrherrn und Lehrlinge

als praxisnahe unterrichtet.

Unterrichtsgestaltung

(Frage 20)
Die Gestaltung des Unterrichts wurde von den Lehrern und Schilern

in manchen Punkten unterschiedlich bewertet.

6,0 23,8

LEHRLINGE PROZENTWERTE

LEHRER

EHER SELTEN

||| NIE

L]

KEINE ANTWORT
88 strr HaUFIG
== UFTERS

Von den Lehrlingen wird in 41% der Antworten die Ansicht vertreten,
daB die Lehrer "o6fters" die ganze Stunde vortragen, hingegen meinten

die Mehrzahl der Lehrer, daB dies "eher selten" vorkomme.

14,5/0,8

LEHRLINGE

PROZENTWERTE

LEHRER

Divergierend waren die Antworten der Lehrlinge und Lehrer auch
im Falle der "aktiven Beteiligung der Schiiler am Unterricht".
66% der Lehrer, aber nur 32% der Lehrlinge glauben, daB sich die

Schiiler "sehr haufig" am Unterricht beteiligen k&nnen.
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LEHRLINGE

PROZENTWERTE

LEHRER

Keine signifikant unterschiedliche Auffassung zwischen Lehrern und
Lehrlingen war bei der Frage, ob Vorschldge von Schiilern aufgenommen
werden. Ein Drittel jeder Versuchsgruppe antwortete mit "sehr haufig”,

mehr als ein Drittel mit "&6fters", etwa ein Viertel mit "eher selten".

LEHRLINGE PROZENTWERTE

LEHRER

Signifikant mehr Lehrer, ndmlich 60%, gegentiber 36% Lehrlingen be-

haupteten, daB betriebliche Probleme in der Schule besprochen werden.

Kontakt Lehrer - Lehrling
(Frage 29)

Der Kontakt zwischen Lehrer und Lehrling wurde vcon beiden Seiten als
"sehr gut" bis "gut" bezeichnet. Nur antworteten die Mehrzahl der

Lehrlinge mit "gut" und die Mehrzahl der Lehrer mit "sehr gut”.

PROZENTWERTE
0,8 17,7 75,4 6,0

LEHRLINGE

. KEINE ANTWORT
% 1 SEHR GUT

2 GUT

D 3 EHER SCHLECHT

LEHRER

Il
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Wie fihlen sich Lehrlinge in der Berufsschule behandelt und wie

glauben Lehrer sie zu behandeln?

PROZENTWERTE
1,2 27,4 52,8 13,3/5,2

iE. . KEINE ANTWORT
T BB scroLer

g BERUFSTATIGER
. LEHRLING/BETRIEB

D SONSTIGES

LEHRLINGE

LEHRER

Nahezu alle Lehrer (93%) sagten aus, ihre Schiiler wie "fort-
bildungswillige Berufstdtige" zu behandeln. {lber die Hilfte der
Lehrlinge fiihlen sich auch sc behandelt, etwa ein Viertel der

Lehrlinge glauben sich wie Schiiler behandelt zu wissen.

Uber forderung

(Frage 26)

Eine der interessantesten Fragen, verglichen nach populations-
spezifischen Differenzen, ist das auch in den Expertengesprédchen

immer wieder aufgetretene Problem der Uberforderung der Lehrlinge

in der Berufsschule.

14,1 85,9
ELTERN PROZENTWERTE
1,3/6,4 92,3
LEHRHERRN . KEINE ANTWORT
B
LEHRER
NEIN
LEHRLINGE

Wie schon bei den Interpretaticnen der Ergebnisse zuvor deutlich
wurde, sind nur die Lehrer der Ansicht, daB die Lehrlinge in der
Berufsschule tberfordert werden; die Aussage der Lehrer unterscheidet

sich von denen der Lehrlinge, Lehrherrn und Eltern signifikant.



Bei dem Problemkreis "Berufsschule in Block- oder Jahresschule"
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sté8t man unweigerlich auch auf die Frage des Internatsaufenthaltes.

Dazu ein Vergleich der Meinungen der Versuchspopulaticnen Lehrer,

Lehrherrn, Eltern.

Persdnlichkeit
80,8 19,2
LEHRHERRN 7
R 2
73,3 26,7 .
LEHRER
76,1
ELTERN
Selbstandigkeit
20,7 42,3
LEHRHERRN S
:
53,3 46,7
LEHRER i
36,6
ELTERN R
2
Kameradschaft
61,6 38,5
LEHRHERRN ﬁ e e e e
.
26,1 73,3
LEHRER : .ﬁﬁﬁﬁgéh o S
D : = X
36,6 63,4

ELTERN

PROZENTWERTE

[:]KEINE ANTWORT

%JA

PROZENTWERTE

PROZENTWERTE
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Intensiver Kontakt Schiiler - Lehrer

69,2

LEHRHERRN

| afeta

93,3

LEHRER

74,6

ELTERN

Besserer Kontakt Schiiler - Lehrer

65,4

LEHRHERRN

93,3

34,6

LEHRER

66,2

ELTERN

Lernerfolg
100

LEHRHERRN

PROZENTWERTE

PROZENTWERTE

PROZENTWERTE

46,7

LEHRER

32,4

ELTERN

Aufsicht durch Erzieher
65,4

LEHRHERRN

# PROZENTWERTE

46,7

LEHRER

60,6

ELTERN
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PROZENTWERTE

PROZENTWERTE

PROZENTWERTE

gestaltete Freizeit
67,9 32,1
LEARHERRN 228 PROZENTWERTE
53,3
LEHRER
62,0
ELTERN
Sonstiges
97,4
LEHRHERRN @
100
LEHRER
95,8 4,2
ELTERN ﬁ
Kasernierung
89,8
LEHRHERRN
66,7
LEHRER
87,3
ELTERN
Zulange von Zuhause weg
80,8 19,2
LEHRHERRN
66,7
LEHRER
83,1 16,9
£ I

ELTERN




Schlechtes Milieu
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65,4 34,6
LEHRHERRN PROZENTWERTE
66,7
LEHRER -
70,4 29,6
ELTERN
unbeaufsichtigte Freizeit
87,2 12,8
LEHRHERRN 5 PROZENTWERTE
80,0 20,0
LEHRER
80,3 19,7
ELTERN
Uberforderung durch intensives Lernen
94,9
LEHRHERRN PROZENTWERTE
60,0
LEHRER
95,8
ELTERN
finanzielle Griinde
66,7 33!3
LEHRHERRN 2 R PROZENTWERTE
80,0 20,0
LEHRER R
67,6 32,4
ELTERN 2
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Sonstiges
97,4 2,6
LEHRHERRN E PROZENTWERTE
93,3 6,7
LLEHRER
93,0
ELTERN

Die unterstrichenen Werte kennzeichnen
hdufigkeiten.

Die Eltern halten signifikant hdufiger
selbstdndigkeitsfdérdernd.

Uberraschend ist die Tatsache, daB die

halt nicht als kontaktférdernd (Lehrer

die abweichenden Antwort-

den Internatsaufenthalt fiir

Lehrer den Internatsaufent-

- Schiiler) empfinden, im

Gegensatz zu gut einem Drittel der Lehrherrn und Eltern.

Ferner sehen wesentlich mehr Lehrer als Lehrherrn und Eltern die

Kasernierung und das lange Fernbleiben von Zuhause als Nachteile

des Internatsaufenthaltes an.
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KURZFASSUNG

In Osterreich finden sich zwei Formen

von Berufsschulen; die ganzjdhrig gefihrten (wochentlich ein Tag

Unterricht) und die lehrgangsm&B8ig gefihrten {acht Wochen hindurch
Unterricht) .

Im Bereich des Gewerbes kann man in Osterreich bereits auf lang-
jdhrige Erfahrung mit beiden Schulformen zuriickblicken und kennt

daher ihre Vor- und Nachteile ziemlich genau.

Das Ziel dieser Studie war es fiir den kaufmdnnischen Bereich eine

Vergleichsuntersuchung der Block- und Jahresschulen durchzufiihren,
da die Blockschule fiir die kaufmdnnischen Lehrberufe noch nicht so

lange und nur in einigen Bundesldndern eingefihrt ist.
Um nun diesen Fragenkomplex moglichst vielseitig zu durchleuchten,
dh den gréBten Teil der potentiellen EinfluBgrdBen zu erfassen, wurde

die Untersuchung so aufgebaut, daB

© einerseits vier verschiedene Populaticnen befragt

wurden, die direkt oder indirekt an der Problematik
"Berufsschule" beteiligt sind, namlich Lehrlinge,

Lehrer, Lehrherrn und Eltern.

O Anderseits wurde von vier verschiedenen Aspekten an

das Problem herangetreten, unter denen sich die Mehr-

zahl der problemrelevanten Faktoren subsummieren;

pddagogischer Aspekt

lernpsychologischer Aspekt

bildungsplanerischer Aspekt

- organisatorischer Aspekt
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Die zentrale Frage lautete nun konkret: Wirken sich die verschiedenen

Schulformen unterschiedlich auf die vier Bereiche aus und divergieren
die Meinungen {ber "Blockschule" und "Jahresschule" unter den vier

Befragungsgruppen stark?

Die wichtigsten Ergebnisse der Untersuchung:

. Als Plus fiur die Blockschule wurde unter anderem

angefidhrt:
- moderne, praxisangepaBte Ausristung mit Lehr-
materialien,

- Praxisbezogenheit in der GrcBzahl der Unterrichts-

facher,

- Verfachlichung durch reine Fachklassen (dh es sitzen

in einer Klasse nur Lehrlinge desselben Lehrberufes),

- das der Schule meist angeschlossene Internat
férdert Lernleistung, Kontakt zu Mitschilern und

Lehrern.

. Als Positiva fiir die Jahresschulen kristallisjerten

sich heraus:
- bessere Kontakte Lehrer - Lehrherr,

- Nachteile von Internatsaufenthalt, wie etwa zusatz-
liche Kosten, Kasernierungseffekt bei Lehrern und
Schiilern, Gefahr in schlechtes Milieu zu kommen,

fallen weg.

O Ubereinstimmung herrschte bei folgenden Fragen:

- In keiner der beiden Schulfcrmen tritt eine Uber-

forderung der Lehrlinge auf,

- die langfristigen Behaltensleistungen sind bei den

Schillern beider Schulformen gleich gut.
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o Populationsspezifische Unterschiede:

- Der interessanteste und auch unerwartetste Unterschied
zwischen den vier Populationen zeigte sich bei der
Frage- der Uberforderung der Lehrlinge in der Berufs-
schule.

Lehrlinge, Lehrherrn und Eltern sahen keine Uber-
forderung durch die Berufsschule. Die Lehrer hingegen
hielten die Lehrlinge in der Berufsschule fir {iber-

fordert.

o Interessant ist der Prozentsatz jener Fragen pro
Aspekt, in denen sich die beiden Schulformen signi-

fikant unterscheiden:

SCHIEDLICHEN ANTWORTEN
BILDUNSPLANERISCHER 80%
PADAGOGISCHER 50%
FORMAL-ORGANISATORISCHER 33%
LERNPSYCHOLOGISCHER 20%

Daraus ist ersichtlich, daB die meisten Unterschiede
zwischen Jahres- und Blockschule im bildungsplanerischen
Bereich liegen, alsc dort, wo es um Praxiscrientiert-

heit wund verfachlichung geht.
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ANHANG

Population Eltern

Fragebogen

Begleitschreiben



OSTERREICHISCHES INSTITUT
BILDUNG UND WIRTSCHAFT

UraniastraBe 4/1, 1010Wien Tel.: 733315, 7333 74

NEUT ANSCRRIT: Judensl, 3-473, 1000 Wien  Tel. 66 17 52-54

-

¥Wien, im J#nner 1977/Th/Tr

Sehr geehrte Lehrherren!
Sehr geehrte Eltern!

Das Osterreichische Institut Bildung und Wirtschaft fiihrt
in Zusammenarbeit mit den Kammern Tirol und Steiermark eine
Untersuchung lber die Vor- und Nachteile lehrgangsmifBig

(1 mal 8 Wochen hindurch) bzw. jahrgangsmiBig (1 Tag pro
Woche) gefiihrter Jahresberufsschulen durch, um bei Schul-
neubauten fundierte Entscheidungshilfe bereitstellen zu
kOnnen.

Da die Untersuchung moglichst umfassende Aussagen erbringen
so0ll, haben wir alle direkt und indirekt an dem Berufs-
schulwesen Beteiligten, d.s. Lehrlinge, Lehrer, Lehrherrn
und Eltern, in die Befragung einbezogen.

Wir bitten daher auch Sie, durch das Ausfiillen des Fragebogens
zum Gelingen der Untersuchung beizutragen.

Thre Anonymitidt bleibt auf jeden Fall gewahrt.

Zuletzt ersuchen wir Sie noch, den ausgefiillten Fragebogen
in dem beiliegenden, frankierten Kuvert innerhalb der
nidchsten finf Tage an das Institut zuriickzusenden.

FPur Ihre Mitarbeit und Milhe dankend

OSTERREICHISCHES INSTITUT
BILDUNG UND WIRTSCHATFT

Dipl.~Phys. Rugolf Richter
(Geschaftsfihrer)

Beilage



BITTE BEI JEDER FRAGE ZUTREFFENDES ANKREUZEN!

1. Welche Personen aus der Berufsschule Ihres Kindes kennen Sie?

Direktor ...... Cererereeaaa. cevenenns /7
Klassenvorstand ......... e ececocnnae 1:7
Lehrer ....eeeeecees. R A 2

E{I

wenn ja, wieviele ......ciiveeencnnns

NEIN .iieieieteeenccececensoanoannoas 1:7
2. Finden Sie den Unterricht in der Berufsschule

unbedingt notwendig ......... creessas 1:7

notwendig ....ciceiecieccecescacane cnne 1:7

eher Gberflissig ...cceeeecencvencesns [:7

v611lig Uberflissig .......... cevenena /7

3. Reicht Ihrer Meinung nach das in der Berufsschule vermittelte Fach-

wissen fir die spdteren Berufsanforderungen aus?

4. Glauben Sie, daB eine bloBe Ausbildung im Betrieb (ohne den theoretischen

Hintergrund der Berufsschule) filir die Praxis ausreichend wére?

5. Sind Sie der Ansicht, daB die Lehrlinge in der Berufsschule i{iberlastet

sind?



6. Es gibt zwei Formen von Berufsschulen: die Jahresschule (jede Woche
1 Tag Unterricht) und die lehrgangsmé&Bige Schule (8 Wochen hindurch

Schule). Welche Schulform wirden Sie fir Ihr Kind bevorzugen?

Jahresschule ....cecececccenss ceeenes /7
lehrgangsmiBige Schule .....veeveesnn / /7

Worin sehen Sie die Vorteile?

7. Worin sehen Sie die Vorteile eines Internatsaufenthaltes fir Ihr Kind
wihrend der achtwdchigen lehrgangsmédBigen Berufsschule?

(SIE KONNEN MEHRERE ANTWORTEN ANKREUZEN!)

persénlichkeitsférdernd ....eeeeeeee. / /
fordert die Selbstindigkeit ......... / /
lernt Kameradschaft .......... Y )
intensiver Kontakt Schiler-Lehrer ... 1:7
besserer Kontakt Schiiler-Lehrer ..... /7
besserer Lernerfolg .....cceeecccccns / /
Aufsicht der Kinder durch Erzieher .. / /

gestaltete Freizeit (Sport-

méglichkeiten usw) ........cccouveenee _:;7
SONStigesS .c.iceecncccccccsrenancsnnse
8. Worin sehen Sie die Nachteile eines Internatsaufenthaltes?
(SIE KUNNEN MEHRERE ANTWORTEN ANKREUZEN!)
Kasernierung ....cccceecesencececnane L:7
zulange von Zuhause weg ..... cerennns /7

kann in schlechtes Milieu kommen .... / /
zuviel unbeaufsichtigte Freizeit .... /7
Uberforderung durch intensives Lernen /7
finanzielle Griinde (Heimgebihr) ..... /7

Sonstiges .c..ccceeeiiiiiinciccnnes caen



Zum SchluB noch einige persdnliche Daten:

9. Alter Mutter ...cceccnccccens cececscenasas [:I::]Jahre
Vater .veececosnsaconsacnns caesesaacs [:]::].Jahre
10. Wieviele Kinder haben Sie? [::[:] Kinder

11. ;hre héchste abgeschlossene Ausbildung: Mutter Vater

Volksschule /7
Hauptschule /7
abgeschlossene Lehre [:7
mittlere Fachschule [:7
',
[

Matura (hdéhere
Fachschule)

NENENINININ

Hochschule

SONStigesS .ccecccccceccssoncannnccs

12. Wieviele Einwohner hat Ihre Wohngemeinde ungefdhr?

bis 100 ceveeennnee ceenee /.

100 bis 500 c.iieenevncnnnees [ ]
500 bis 1 000 ...... Cereaaeens [T
1 000 bis 3000 ...counn ceieeaees /7

3 000 bis 5000 ceevenercnnceneee / [/
5000 bis 10 000 .vcceeeecnccecana / /

10 000 bis 20 000 ......-.. ceveenees [/
20 000 bis 100 000 ..e.vvannn ceeeees /7
100 000 bis 1 Million ....coveveeeees / /
dber 1 Million ...... Cheesesssecenans /7

13. Welche Form von Berufsschule besucht Ihr Sohn / Ihre Tochter?
(ZUTREFFENDES UNTERSTREICHEN!)

16. In welchem Lehrjahr ist Ihr Kind?

1. Lehrjahr ceevecevreens N 4
2. Lehrjahr ...... ceeeeeaan ceensenes [/
3. Lehrjah? ..eceeecencnas cesvacvenes [/
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Population Lehrherrn

Fragebogen

Begleitschreiben (siehe Eltern)



BITTE BEI JEDER FRAGE ZUTREFFENDES ANKREUZEN!

1. Haben Sie Kontakt mit den Berufsschullehrern Ihrer Lehrlinge?

2. Finden Sie den Unterricht

3. In welchen Fachern reicht

in der Berufsschule

unbedingt notwendig .......ccc0c00en. [:7
notwendig ......ccc0ccceccccnccns eenae 4:7
eher tberflissig .......... ceesenenas [:7
v6llig tberfldssig ....... e v [/

Ihrer Meinung nach das in der Berufsschule

vermittelte Fachwissen flr sie spiteren Berufsanforderungen aus?

ja nein
Wirt§chaftskunde mit /7 /7
Schriftverkehr — —
Kaufmdnnisches Rechnen 1:7 L:?
Wirtschaftsgeographie [:7 L:?
Warenkunde [:7 [:7
Verkaufskunde [:7 1:7
Werbetechnik [:7 Z:7
Maschinschreiben [:7 [:7
Englisch /7 /7
Kurzschrift /7 [7

4. Ist die Ausbildung Ihrer Meinung nach in der Berufsschule

Zu wenig praxisgezoben .............. /[
praxisbezogen ...... cectassesencsanna / 7/

zu sehr praxisbezogen ........... ceee [/



5. Wie wird Ihrer Ansicht nach der Unterricht in den folgenden Fachern

gestaltet in bezug auf Praxisndhe und Praxisferne?

sehr praxisnahe €——— sehr praxisfern

Religion / /1 / /2 / /3 /74 / /5
Politische Bildung /7 /7 /7 /7 /7
Schriftverken L7 Lo o
. Kaufmdnnisches Rechnen [:7 1:7 1:7 L:7 1:7
Buchfihrung £:7 1:7 [:7 1:7 1:7
Wirtschaftsgeographie £:7 L:7 1:7 1:7 1:7
Warepkunde 1:7 1:7 1:7 1:7 [:7
Verkaufskunde 1:7 1:7 1:7 [:7 1:7
Werbetechnik /7 /7 [T /T [T
Maschinschreiben [:7 1:7 [:7 [:7 1:7
Englisch /__/ /__/ /_—/ /__/ L_/_
Kurzschrift /7 /7 [/ [/ /7

6. Halten Sie eine Abstimmung der Lehrinhalte zwischen Schule und Betrieb
fir moéglich?

FJA etecceserenscecctanacan ceeaces /_/

nein .....ciceiiiiineens ceecasen ceennn /7

7. Glauben Sie, daB neben der inhaltlichen Abstimmung von Schule und Betrieb

auch eine zeitliche anstrebenswert ist?

p [ it secssacsarsscsnanses /__/
nicht unbedingt ............. /_—/—
nein ......... Cecereasesncenenan /_/

ja, aber praktisch nicht méglich,

weil ... cieviencrneannncas cessaae



IH 3

8. Welche Ficher sollten Ihrer Meinung nach in der Berufsschule mehr bzw

weniger bertcksichtigt werden?

mehr weniger
Sport . /___ /__/
Politik- und Gemeinschaftskunde /_7 /_7
Deutsch /__/ /__/
Mathematik /_—/ /_7
Fremdsprachen /__/ /__/
berufsbezogene Féacher /_—/ /_—/
welche? ............ ceesceccarescsecannsas cencnses .

9. Bei welchen Gegenstdnden ist die Theorie der Schule ein wesentlicher

Beitrag fir die berufliche T&tigkeit?

Thecrie ist

sehr wichtig €——————> nicht wichtig

Religion /__/1 /]2 /[ /3 [ /4 /L /5
Politische Bildung /7 /17 /7 /7 /7
Sencittverkens L/ L7 L L
Kaufminnisches Rechnen /__/ /__/ /__/ /_—/ /__/
Buchfihrung L—/— /__/ /_—/ /__/ /__/—
Wirtschaftsgeographie /__/ /__/ /__/ /__/ /__/—
Warenkunde /__/ /__/ /__/ /__/ /__/
Verkaufskunde /__/ L—/— /__/ /__/ /__/—
Werbetechnik /__/ /__/ /__/ /__/ /__/—
Maschinschreiben /__/ /__/ /__/ /__/ /__/
Englisch /__/ /_—/ /_—/ /__/ /__/—
Kurzschrift /7 // /] /7 /7

10. Sind Ssie der Ansicht, daB die Lehrlinge in der Berufsschule tber-
lastet sind?



LH 4

11. Es gibt zwei Formen von Berufsschulen: die Jahresschule (jede Woche
1 Tag Unterricht) und den lehrgangsmaBigen Blockunterricht (8 Wochen
hindurch Schule). Welcher Schulform wiirden Sie als in der betrieb-

lichen Praxis Tdtiger den Vorzug geben?

7

.

Jahresschule .....ccce00ce.. cececsnes

~
~

lehrgangsmdBige Schule ....ccceeveens

12. Bei welcher der beiden Schulformen kann die Schule eher auf die be-
trieblichen Gegebenheiten, Winsche und Notwendigkeiten (Saison-

schwankungen, StoBzeiten usw) Rdcksicht nehmen?

Die ndchsten drei Fragen beantworten Sie bitte nur, wenn Sie schon

Lehrlinge aus beiden Schulformen hatten.

13. Bei welchen Lehrlingen konnten Sie ein starker ausgebildetes Lern-

interesse feststellen?

bei Lehrlingen aus der Jahresschule / /

bei Lehrlingen aus der
lehrgangsmidBigen Schule ..... ceaneens [/

14, Welche Lehrlinge kommen besser vorgebildet filir die Tdtigkeiten im

Betrieb aus der Berufsschule?

Lehrlinge aus der Jahresschule ...... / /

Lehrlinge aus der lehrgangs-
miBigen Schule .......... teesesacsnas / /

15. Mit welchen Lehrlingen haben Sie generell bessere Ausbildungs-

erfahrungen?

mit Lehrlingen aus der Jahresschule [/ /

mit Lehrlingen aus der lehrgangs- ___
miBigen Schule ...... Gt cestientiaennnns / /
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16. Worin sehen Sie den Vorteil eines Internatsaufenthaltes der Lehrlinge
wdhrend der achtwdchigen lehrgangsmdB8igen Berufsschule?
(SIE XUNNEN MEHRERE ANTWORTEN ANKREUZEN!)

persdnlichkeitsférdernd ....ccceeeeee

fordert die Selbstdndigkeit .........

v N
ININ

lernt Kameradschaft ....ccccececececns

™~
~

~
N

intensiver Kontakt Schiler-Lehrer ...

~N
~

besserer Kontakt Schiiler-Lehrer .....

Aufsicht der Lehrlinge durch Erzieher

AN

gestaltete Freizeit (Sport usw) .....

SONStigesS .ecececrcscrnvsacocsancnanns

17. Worin sehen Sie die Nachteile eines Internatsaufenthaltes?

(SIE KONNEN MEHRERE ANTWORTEN ANKREUZEN!)

KaSernierung ....ceeeeeeeescnceeeceee / /
zulange von ZuhausSe Weg ......ceeeeee / /
kann in schlechtes Milieu kommen .... / /

zuviel unbeaufsichtigte Freizeit .... / /

finanzielle Grinde (Heimgebihr) ..... / /

SONStigesS ceeeeceececssnscscanccsnnns

18. Geschlecht: maAnnlich ....iceiiiniiieieiiennnneans 4:7
WeibliCh woeervervennnnnnans N

19. Wie alt sind Sie? (1] ganre

20. Ihre héchste abgeschlossene Bildung:



21, Wieviele Lehrlinge hat Ihr Betrieb?

22. Welche Lehrberufe im kaufminnischen Bereich bilden Sie aus?

Buch-, Kunst- und Musikalienh&ndler

BUrokaufmann ...eceeceeececoasosansases

Drogist ......

Einzelhandelskaufmann

GroBhandelskaufmann ......ceceecesees

Industriekaufmann .....ceceececeeensee

Spediteure ....ccccieeitinciccrcnncnnn

Sonstige
23. Wieviele Lehrlinge haben Sie im
1. Lehrjahr
2. Lehrjahr
3. Lehrjahr

24. Wieviele Einwohner hat die Gemeinde,
ungefahr?

bis

100 bis

500 bis

1 000 bis

3 00D bis

5 000 bis

000 bis

000 bis

000 bis

10
20
100

in der Ihr Betrieb steht,

10

20 000 .civvenscnncan

]

™~
~

NINININININL

~
~
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Population Lehrer

Fragebogen

Bégleitschreiben



OSTERREICHISCHES INSTITUT
BILDUNG UND WIRTSCHAFT

UraniastraBe 4/1, 1010Wien Tel.: 733315, 7333 74
NEUE ANSCHRIFT : Judengl. 3-£/1, 1010 Wien Tel. 66 17 52 -54

Wien, im J&nner 1977/Th/Tr

Das Osterreichische Institut Bildung und Wirtschaft

fihrt in Zusammenarbeit mit den Kammern Tirol und Steier-
mark eine Untersuchung iiber die Vor- und Nachteile lehr-
gangsmdBig (1 mal 8 Wochen hindurch) bzw. JahrgangsméaBig

( 1 Tag pro Woche) gefiilhrter Jahresberufsschulen durch,

um bei Schulneubauten fundierte Entscheidungshilfe bereit-
stellen zu konnen.

Wir bitten daher auch Sie, durch das Ausfiillen des Prage-
bogens zum Gelingen der Untersuchung beizutragen.
Ihre Anonymitét bleibt auf jeden Fall gewahrt.

Flir Thre Mitarbeit und Miihe dankend

OSTERREICHISCHES INSTITUT
BILDUNG UND WIRTSCHAFT

Dipl.-Phys. Rudqlf Richter
(Geschiftsfilhrer)



BITTE BEI JEDER FRAGE ZUTREFFENDES ANKREUZEN!

1. Finden Sie den Unterricht an der Berufsschule

unbedingt notwendig ....... ceesescese
notwendig ............ ceseanann cecses
eher UberflissSig ...ceeserecccencacns

v8llig GberfllissSig ...cevevecnccannes

2. Reicht Ihrer Meinung nach das in der Berufsschule vermittelte Fach-

wissen fir die spiteren Berufsanforderungen aus?

Wirtschaftskunde mit

Schriftverkehr

Kaufmannisch Rechnen

Buchfihrung

Wirtschaftsgeographie

Warenkunde
Verkaufskunde
Werbetechnik
Maschinschreiben
Englisch

Kurzschrift

ja nein
L7 L7
L7 L7
[7 L7
[7 L7
[7 L7
L7 L7
[7 [7
L7 L7
[7 [7
[7 [ 7

3. Ist die Ausbildung Ihrer Meinung nach in der Berufsschule:

zu wenig praxisbezogen ........ ceenee
Praxisbezogen .......sccececcvscsaccnca

zu sehr praxisbezogen ............. .o



4. Wie wird Ihrer Ansicht nach der Unterricht in folgenden Fachern in

bezug auf die Praxisndhe und Praxisferne gestaltet?

sehr praxisnahe ¢&———> sehr praxisfern

Religion /1 / /2 / /3 /[ /4 / /5
Politische Bildung /_—/ /_7 /_7 /_—/ /_—/
Scnrizcverkens L7 L L L L
Kaufmannisches Rechnen /_7 ﬂ /_7 /__/ /_7
Buchfidhrung /_7 /__/ /_—/ 5 /_7
Wirtschaftsgeographie E g _/;7 /_—/ /_—/—
Warenkunde /_7 /__/ /_—/— /__/ E
Verkaufskunde /__/ E /_7 /__/ /_—/
Werbetechnik /__/ /_—/ /_—/— E E
Maschinschreiben /__/ /__/ /_—_/— /__/ /_—/
Englisch /_7 ﬂ /_7 /_7 /__/
Kurzschrift /7 /7 /7 /7 //

5. Halten Sie eine Abstimmung der Lehrinhalte zwischen Schule und Betrieb

fdr moéglich?

6. Glauben Sie, daf neben der inhaltlichen Abstimmung von Schule und Betrieb

auch eine zeitliche anstrebenswert ist?

o[-V s Ceeeeiaaeens /7
nicht unbedingt ......eceeeeeeeennens /7
NELIN ...veeenrenconncosoncnsas cennnen /T



7. Welche Fédcher sollten Ihrer Meinung nach in der Berufsschule mehr bzw

weniger berilcksichtigt werden?

mehr weniger
Sport [:7 [:7
Politik- und Gemeinschaftskunde 1237 [:7
Deutsch /_-_7 /__/
Mathematik 1:7 1:7
Fremdsprachen 1237 1:7
berufsbezogene Ficher /7 /7

welche? ....ceeecene

8. Bei welchen Gegenstinden ist die Theorie der Schule ein wesentlicher

Beitrag fir die berufliche Tatigkeit?

Theorie ist

Religion
Politische Bildung

Wirtschaftskunde mit
Schriftverkehr

Kaufménnisch Rechnen
Buchfihrung
Wirtschaftsgeographie
Warenkunde
Verkaufskunde
Werbetechnik
Maschinschreiben
Englisch

Kurzschrift

sehr wichtig €é——— nicht wichtig

/1

~
S
~
N

\l
<
\l
<

~
~l
~~
N

~
~l
~
~l

~
~l
~
~l

~
~
~
~

~
~
~
~

~
~
~
~l

~
N
~
~l

~
~l
~
~

~
~
~
~

\I
<
\I
N

ja, immer ..........
nur zu gewissen Zeiten
wann?

nur selten

3

I\
AN

S
~N

~
N

~
N

~
N

~
N

~
N

~
N

~
~l

~
~

N1
AN

~
~

9. Ist Ihre Schule (rein organisatorisch) gleichmiBfig ausgelastet?

/1 /4 [/ /5
L7 [T
L7 [T
[/ [
L7 [T
L7 [T
7 [T
(7 [T
(7 [T
L7 [T
(7 [T
(7 [T
ceeenn /7



10. Ist Ihrer Meinung nach Ihre Schule hinreichend mit modernen Lehrmitteln

ausgeriistet?
sehr gut ausgeristet ........... cesen /_7
hinreichend ausgerilistet ........... .o E
maBig ausgeristet ........... ceencans /_7
schlecht ausgeriistet ........ Y Y

58 et e /7
zum grdBten Teil .......cceeceevanns . g
NEIN t.vieennnnncncannaas T

12. Wie verlauft der GroBteil Ihres Unterrichts in der Berufsschule?

sehr haufig o&fters eher selten nie

Sie tragen die ganze — — — —
Unterrichtsstunde vor /—/ /—/ L/ L/
Schiiler wirken aktiv mit /__/ /_—_/— /_—/ E
Probleme werden diskutiert / / /7 /_-_7 /7
Vorschlage von Schiilern — — - —
werden aufgenommen L/ L/ -/—/ L/
Probleme, die im Betrieb - — -
auftreten, werden besprochen -—/ /—/ /—/ /—-/
13. Beginnt der Unterricht in der Berufsschule mit einfachen und ver-
standlichen Inhalten und wird erst dann schwerer?
ja, im Fach ....ccciieeeerccccnaneee. LT/—
nein, im Fach ....cevieereeccnaccaass _/_7



15. Finden Sie, daB die Form Ihrer Berufsschule den pidagogischen Auf-

gaben der Lehrer entgegenkommt?

ja, weil ........ Ceeeeaean ceveneens [T
nein, weil .......... ceesae csecsancnne 1:7

Frage 16 und 17 nur fir Lehrer, die beide Schulformen (Jahresschule -

wochtenlich 1| Tag -, Blockunterricht - 8 Wochen durchgehend) kennen:

16. L&Bt sich Ihrer Meinung nach der Lehrstoff besser aufbauen in

der Jahresschule .......... cerreenees /[,

Blockunterricht ............ vevacenas [/

17. In welcher Schulform kénnen Sie als Lehrer Ihre p&dagogischen Ziele

besser erreichen?

sehr gut .............. R .. £:7
gut ..... Ceesesesesestesssseneenanasas 1:7
befriedigend ...... Ceeesrtsesasracean 1:7
gendgend ....... ceecsacns seeecsaansan 4:7

19. Wieviel glauben Sie merken sich Lehrlinge des dritten Lehrjahres

bis zur AbschluBprifung?

DisS ZU 20% ..uiiieiiniiiieiieaaaann /7
bis zu 50% ....... cssescfiBescccancane 4:7
bis zu 80% ......iiiiiiienenenns o o Eililie 1:7

20. Wieviel Prozent an Lehrlingen fallen im Durchschnitt bei den Abschluf-

prifungen durch?

[::I::]Prozent



21. Sind Sie der Ansicht, daB die Lehrlinge in der Berufsschule tiber-
lastet sind?

s - Y. ceeenns ceeenenn [/

NEIN .tveereeeneencannanaeas cevseanes [/

22. Wie hoch ist die durchschnittliche Absenzenquote in Ihrer Klasse
pro Jahr?
bei den ersten Jahrgingen .......... EED Tage

bei den zweiten Jahrgédngen ...... ces EED Tage
bei den dritten Jahrgéngen ......... D:D Tage

23. Gibt es disziplindre Schwierigkeiten?

nie ...coccveenciennn ceeeenn PN g
selten ...... creerencennns cesecen _/j
h&Ufig «evvevvnnnnn. e eeeeae cenen [/
sehr oft ........ cetessrcsnaens ceeeea /]

24. Wie sehen Sie die Lehrlinge?

als Schiler (wie in der .
Pflichtschule) .......... crecceenunes / /

wie fortbildungswillige .
Berufstidtige .....ceeeeeceennannns eer [/

25. Glauben Sie, daB ein guter Lernerfolg mit einer guten Lehrer-Schiiler-

Beziehung zusammenhdngt?



26. Ist Ihr Kontakt zu den Lehrlingen im Durchschnitt

Sehr gut ...cieiieiniiininiinnnannnnen. /7
GUE ettt nninnnenenns [ ]
eher schlecht ......c.vivecennnnnnnns 1:7
sehr schlecht ........cciiivivennnnn. 1:7
27. Wie finden Sie die Klassengemeinschaft unter den Lehrlingen?
Sehr gUt ....i.iiierrenencncnnannnnee _/j
eher gering ........c..cuuts ceeeaan . 1:7
eigentlich nicht vorhanden .......... 1:7
28. Wie wiirden Sie Ihren Kontakt zu den Lehrlingen bezeichnen?
vorwiegend: freundschaftlich ........ 1:7
kameradschaftlich ....... 1:7
autoritdr .......i00000.. 1:7
partnerschaftlich ....... 1:7

29. Haben Sie Kontakt mit den Betrieben bzw den Lehrherren Ihrer Schiler?

mit vielen ............ csereencesas .- 1:7
mit einigen ........c.00..... cececennse 1:7
mit keinen ................ crreeraaen 1:7
Woran liegt das? ...... Ceessennens .

30. von wieviel Schilern kennen Sie die Eltern?

von 508 und mehr ......cc00veeve.. . oo /—7'
von etwa 30% ..iieeiinnnnennnnnnnnnes /[ /
VON etwa 20% ...eiiiiiinnnnnnnnnennes [/

von weniger als 20% ........... cvenee [/



31. Worin sehen Sie die Vorteile eines Internatsaufenthaltes der

Lehrlinge wdhrend der achtwdchigen lehrgangsmiBigen Berufsschule?

(SIE KONNEN MEHRERE ANTWORTEN ANKREUZEN!)

persdnlichkeitsfdérdernd ....... ceenes /_7
fordert die Selbstdndigkeit ....... e LT
lernt Kameradschaft ...... cesensansen /_7
intensiver Kontakt .
Schiiler-Lehrer .......ceeeea. ceveeens [/
besserer Kontakt .
Schiiler-Lehrer ..... ceeeceenceneens .o /2

besserer Lernerfolg ........ creeesans /_—/_
Aufsicht der Lehrlinge .
durch Erzieher .....ccceeeceeeneccnns / /

gestaltete Freizeit ....

Sonstiges ..iiceevciriiccnsatacnannns

32. Worin sehen Sie die Nachteile eines Internatsaufenthaltes?

(SIE KONNEN MEHRERE ANTWORTEN ANKREUZEN!)

Kasernierung .......cveuceeen ceesssee /_—/
zulange von ZuhausSe Weg ..c.ccescecas /__/
kann in schlechtes .
Milieu kommen ........ceceeceennnnnas //
zuviel unbeaufsichtigte .
Freizeit ...ieeeeereeeenceeceasaanene //
Uberforderung durch intensives .
LEYNEIN e vveeeccecceacnanancnnonanss /. /
finanzielle Grinde (Heimgebihr) .... /_7
Sonstiges ........... cecseacsecaccsnea
33. Geschlecht mdnnlich ....ccoiiiiiniennaannn. /7
' WEIbLiCh tuveereennnneeereeannanannn /7

34. Wie alt sind Sie?

35. Wie lange unterrichten Sie schon an einer Berufsschule?



36. Sind Sie hauptberuflich Lehrer?

i - S

NEIN .tiiiceveeeccanenecnnocoonsas ceces

37. Welche Facher unterrichten Sie?

38. ‘Ihre Ausbildung: Hauptschule .....

Lehrabschluff ....
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Population Lehrlinge

Fragebogen

Begleitschreiben

(siehe Lehrer)



BITTE BEI JEDER FRAGE ZUTREFFENDES ANKREUZEN!

1. Finden Sie den Unterricht in der Berufsschule

N
<

unbedingt notwendig ......cccc0v0ven-

~
~

notwendig ....cieeciintencnerenccncans

~
~

eher Gberfllissig ...cveveveeecneeness

N1
N

vOllig Uberflissig .eeececcececaannns

2. Ist Ihrer Meinung nach Ihre Berufsschule hinreichend mit modernen

Lehrmitteln ausgerilistet?

3. Glauben Sie, daB Ihre Fachlehrer auf dem neuesten Stand der beruflichen

Entwicklung sind?

~
~

sehr gut ausgeriistet .......cceeeeun.

~
~l

hinreichend aﬁégerﬁstet cescetosnnsnna

~
~

mdBig ausgeristet ...... ceresencanens

N
~

schlecht ausgerlstet ......ceceeoeeces

alle ........ ceenan erscceestecacnannaa 1:7
einige nicht ............. cvececansan 4:7
die meisten nicht .......... cececeene 1:7
keiner ......ccivvivinnnnnns civnnnnnn [T

4. Wie ist die Unterrichtszeit in der Berufsschule geniitzt?

GUt ... iiiiiieeennes Ceceenenanes ceoeas /ﬁ7
es kommt 6fters zu Leerldufen ....... /_7

der Unterrichtsablauf ist -
schlecht organisiert .....eeeeeeeeeee / /

1



5. Welche Fédcher sollten Ihrer Meinung nach in der Berufsschule mehr bzw

weniger beridcksichtigt werden?

mehr weniger
Spert L__/ [_7
Politik- und Gemeinschaftskunde - /__/ /__/
Deutsch - /__/ E/-
Mathematik [_7 /__/
Fremdsprachen [_7 /__/
berufsbezogene F&cher /7 /7

WelChe? ....iiieceeeecesosncacaccscosnssnnsnas

6. Bei welchen Gegenstdnden ist die Theorie in der Schule ein wesentlicher
Beitrag fir die berufliche T&tigkeit?

Theorie ist

sehr eher nicht

wichtig wichtig unwichtig ndétig
Religion, /7 /7 /7 /7
Politische Bildung /7 /7 /7 /7
Wirtschaftskunde mit — _ — —
Schriftverkehr /l/ /. / /7 //
Kaufmannisches Rechnen L_—/ /_—/— Lj/— L__/
Buchfithrung L_—/ Lj/— /_7 /_—/—
Wirtschaftsgeographie _[_7 /_—/_ E/— L?/_
Warenkunde C/_ /___7 L__/ /___/—
Verkaufskunde g [:7 L__/ _/:/_
Werbetechnik _/;—/_ Zj E/— L?/_
Maschinschreiben _/_7 [:7 _[:/— _[:/—
Englisch L-/— Zj /_—/— E/—
Kurzschrift /7 /7 [/ /7



LL 3

7. Glauben Sie, daB eine Ausbildung nur im Betrieb, ohne den Berufsschul-

unterricht flir die Praxis ausreichend wire?

Ja& e T

R N
8. Die Fachlehrer in der Berufsschule verstehen

viel von der PraxisS «....eeeeeeceeces / /

fast nichts von der Arbeit __
in der Praxis .....c.viivnnnnnnnenees [/

9. In welchen Fichern reicht Ihrer Meinung nach das in der Berufsschule

vermittelte Fachwissen fir die spateren Berufsanforderungen aus?

ja nein
Wirtschaftskunde mit Schriftverkehr - [:7- 1237
Kaufmidnnisches Rechnen [:7- 1:7
Buchfiihrung 1:7 1:7
Wirtschaftsgeographie — [:7- [:7
Warenkunde [:7. 1:7
Verkaufskunde 1:7 [:7-
Werbetechnik 1:7- [:7
Maschinschreiben 1:7 [:7
Englisch [:7 1:7
Kurzschrift - ZC;7 ZC;7

10. Ist die Ausbildung Ihrer Meinung nach in der BerufSschule

viel zu wenig praxisbezogen ......... 1:7
praxisbezogen .........cceeiinenann. [:7
zu sehr praxisbezogen ..........ee... / /

|



LL 4

11. Wie wird Ihrer Ansicht nach der Unterricht in den folgenden Fichern

gestaltet in Bezug auf Praxisndhe und Praxisferne?

sehr praxisnahe ¢«——»sehr praxisfern

Religion [/ /T2 [T73 [ T74 [ Ts
Politische Bildung /7 /7 /T /T [T
Wirtschaftskunde mit _ . . S —
Schriftverkehr // / / // // [/

Kaufmdnnisches Rechnen /__/ /_—/— /_—/_ ﬂ /__/
Buchflihrung g /_7 /__/ g /__/
Wirtschaftsgeographie /__/ /_—/_ [_7 /__/ /__/
Warenkunde ﬂ L__/ /__/ /_—/_ /__/
Verkaufskunde ﬂ /_—_/— _/__/ U /__/
Werbetechnik /__/ L?/_ /__/ Zj 1:7
Maschinschreiben /__/ Z_—_/_ J 1_7 /__/
Englisch (7 [T 7 [ T
Kurzschrift // /_/ /7 /_/ /_/

12, Findet zwischen Ihnen und den Berufsschullehrern 6fters ein Erfahrungs-

austausch tiber Ihre Tatigkeit im Betrieb statt?

bei allen Lehrern ......... ..........Lj/—
bei einigen Lehrern ........ cereeceas [:/—
bei einigen Lehrern nicht ....... cess /_—/_
bei keinem Lehrer ............... cene [/

13. Ist das, was Sie in der Berufsschule hdren, fir Sie

AlleS NEU cecvcerecrecencncanns . oidio s /7
teilweise bekannt (vom Betrieb her) /_/
Zum GroBteil bekannt ....ceeceececnes . /_/

alles bekannt .e.ceeocececscocancesns eeo /[ /



14. Glauben Sie, daB das in der Berufsschule Gelernte Ihnen bei Ihrer

Karriere

~
~|

auf jeden Fall nltzlich ist ...ecceee

~l

vielleicht nitzlich ist ......ccceeee /

/

~

nicht zu brauchen sein wird ...cccee.

15. Erhalten Sie in der Berufsschule Informationen Uber die Moglichkeiten

in Ihrem zukiinftigen Beruf und tber Aufstiegschancen?

i - P

7
nNein ...ceveccccececccsccesconcnccnsse [:7

16. Kommt es vor, daB Sie irgendetwas im Betrieb und in der Schule

doppelt lernen?

Ja, Oft tieccecccsccecnccnccncacscens 1:7
hdufig .cceccenenenedneeneeccnenecans 1:7-
eher selten ....eeececcecocccanccanss 1:7
NLIE tevvecesnnnernnnaconnncoaccananes [/

17. Halten Sie eine inhaltliche Abstimmung des Lehrstoffes der Schule
mit der Ausbildung im Betrieb fir méglich?

i - 1:7

7/

S~

NEIN cecsvenscccscossascescancscsssnsnssea

warum nicht? .....ceeeeecrccccsccecna

18. Glauben Sie, daB auBerdem noch eine zeitliche Abstimmung des Lehrstoffes

der Schule mit der Ausbildung im Betrieb anstrebenswert ist?

~
~

5 - S

~
~|

nicht unbedingt ..c.v.veececcesoccnves

~
~

NEIN .t.eveeiceccretsceaccccsoscancancsens

ja, aber praktisch nicht mdéglich,

Well ...cieeecrecseceoncsncoccncsncca



19. PaBt das, was Sie gerade in der Schule durchnehmen zu dem, was Sie

im Betrieb machen?

20. Wie

Wirtschaftskunde mit
Schriftverkehr

Kaufmannisches Rechnen
Buchflhrung
Wirtschaftsgeographie
Warenkunde
Verkaufstechnik
Werbetechnik
Maschinschreiben
Englisch

Kurzschrift

ja, recht
gut

\\|\\ r\
~IN

~~
~

~
N

~
~

~
~

r\ r\
INEN

~
~

ja, zum nur teil-

gréfiten weise
Teil

L [/
[/ [/
g [/
[/ [/
[/ 17
[/ [/
L/ [/
[/ [/
[/ [/
/7 /7

verliduft der GroBteil des Unterrichts in der Berufsschule?

Lehrer tragt djie ganze
Unterrichtsstunde vor

Schiler wirken aktiv mit

Vorschlidge von Schiilern

werden aufgenommen

sehr hdufig &fters

7

~ I~
HNL

~~
~

Probleme, die im Betrieb auf-

treten, werden’ besprochen

J

NIN

~|

/7 /
[/ /
[7 /
/7 /

~|

nein, tber-
haupt nicht

~
~|

~
~|

~
N

NININL
NANEN

~
N

~
N

Nl
AN

~
~

eher selten nie

~
~

~
~

~
~

r\
~|

21. Beginnt der Unterricht in der Berufsschule mit einfachen und verstind-

lichen Inhalten und wird erst dann schwerer?

ja, im Fach

nein,

im FPach ......



22 . Sind in Ihrer Klasse alle Lehrlinge aus dem gleichen Lehrberuf?

N
~J

JA ecvececscrcorssccesssorscsscsscnsns

~
~

zum grdBten Tell ...cccevcececnscsces

N1
N

nein ®@e e N eessLessr OO OERPROEROSIOEBROIEOTERORS

LL 7

a) Es sitzen Lehrlinge verschiedener Lehrberufe mit Ihnen in der Klasse.

- Wieviel von dem vorgetragenen Lehrstoff ist nicht fir Ihre Lehre

geeignet?

]

b) HBren Sie auch gerne etwas aus anderen Lehrberufen?

N

nein, {iberhaupt nichts ..cicecececees /|

/

N

ja, was ins Randgebiet fallt ........

ja, auch Spezielles vom
anderen Beruf .....cceececececcccscne

~
N

Prozent

c) Wirden Sie einen langeren Anreiseweg in Kauf nehmen, wenn Sie dafiir

eine spezielle Ausbildung bekdmen, dh die Mo6glichkeit hdtten, in

einer Fachklasse (alle Schiiler haben den gleichen Lehrberuf) zu sein?

JA ceeecececcressrorccssenrcnssancans £:7
nein c.ceevececcacesssssnascccccacccne 1:7
warum nicht ? ...cccccerccccccccccaes

bin schon in einer Fachklasse ....... 1:7



LL 8

Fragen 23 und 24 nur fir Lehrlinge des dritten Lehrjahres!

23, Reicht Ihrer Meinung nach das in der Berufsschule vermittelte Fach-

wissen fir die AbschluBpriifung aus?

JAB cececersscrcccnsvovosscccsscsacosss
besonders in den Fachern

NEIN ..ciecvecncncesccccsnsssscscsnscsse

besonders in den Fachern

24. Wieviel glauben Sie, sich bis zu AbschluBpriifung zu merken?

bis zu 20%
bis zu 50%

bis zu 80% und mehr

l\ l\
INEN

~
~

25. a) Gibt es bei Ihnen Hausaufgaben?

FA cerecevesrrocccnrmascrcimanion o mne

Nein ..ceceecececosesn

b) Wieviel Zeit wenden Sie fir die Hausaufgaben pro Woche auf?

26. Fihlen Sie sich in der Berufsschule iliberfordert?

Ja eeee-

NEIN ..cecevvccssscocsisnossonsscnscss

woraus schliefen Sie das?

---------------------

|~
~

l\
AN

]

[/

Stunden



LL 9

27. Bitte benoten Sie folgende Punkte mit ...... 1 = sehr zufrieden

2 = zufrieden

3 = eher unzufrieden

4 = ganz unzufrieden
Linge des Unterrichts 1271 [:75 [:75 [:71
Fachliche Qualifikation des Lehr- ___ _ ___ .
personals Ay /! /. L/
"Menschliche Qualititen" des Lehr- ___ _ _ _
personals YAV} L/ /7 /l/
Schulkollegen L__/ J Z/— [_7
Unterrichtsmethoden (generell) [:7' 1:7- [:7- [:;7
Angebot an Unterrichtsgegensténden [:7. 1:37 [:7- [:;7
Praxisbezogenheit des Lehrstoffes 1:7- [:7- [:7- [:;7
Angebot in Allgemeinbildung /7 /7 T [T

Wenn Sie etwas zu reden hatten, was wirden Sie &ndern?

28. Glauben Sie, daB ein guter Lernerfolg mit einer guten Lehrer-Schiler-

Beziehung zusammenhdngt?

ja -.l....'....I...........I...II...I
nur zum Tell .ccerevcccscccccsscncncne

NEIiN .ceeescevescscsscssccsssncscsscacs

~ ™~

NIN
~IN

29. Ist Ihr Kontakt zum Lehrer in der Berufsschule im GroBen und Ganzen

Setlr gut .....o..oo--.u.---......oo..
gut ® e 0 OO PO 6000 ® 8 00 ©®® 8 8008 0e s BB R eSS
eher schlecht ..c.cccessscecscsccsccscs

sehr schlecht ..cceecescvccccsccsccnse

30. Wie finden Sie die Klassengemeinschaft in Ihrer Klasse?

sehy gut ..eesveccccrceccevcencccccee
gut .....l-..'...O...I....l.l....-.l.
eher gering .ccccececesccccccosscccns

eigentlich nicht vorhanden ..........

~. ™~

~ I~ I~

~~
~

~
NINININ

NININ
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31. wWie fihlen Sie sich in der Berufsschule behandelt?

als Schiler (wie in der Pflicht-
SChUle) .ccecsccccecccscoascncnsssncs

|\
N

wie als fortbildungswilliger
Berufstdtiger .c.eececececcccvscccssoasne

~
~

~
~

wie als Lehrling im Betrieb ........-.

~
~

wie SONst? .ecccccecccccccccccocccncanse

32. Wie wiirden Sie Ihren Kontakt 2zu den Berufsschullehrern bezeichnen?

~|

vorwiegend: freundschaftlich ........ /

~
~

kameradschaftlich ceceeee

~
~|

AQUtOYitdY eeececescccccces

~
~

partnerschaftlich .......

33. Wieviele Kollegen von der Berufsschule haben Sie, mit denen Sie auch

in der Freizeit beisammen sind?

~
~

Keinen ..cceecececccescssccsnccennnnas

~
N

einen ...c... cecaccscsnssssesasssensan

~
~

Zwel, Arel .eciveceecccccsrvoaccccesccs

~
~

vier und mehY ..cveeeccecocccccccncoce

34, Wer ist Ihr berufliches Vorbild?

Berufsschullehrer ........... ceeeeeee [/
Lehrherr «.eeeeeveeecececeroncecenees / /
Ausbilder ...ccececrsccecnarcansnnann / /
andere Betriebsmitarbeiter .......... / /

Freunde, Verwandte mit .
dhnlichen Berufen .......... ceescesae / /

WEY SONSt? .ecevoceccosscvoncsnssnnas /_7



LL 11

ZUM SCHLUSS NOCH EINIGE PERSUNLICHE DATEN:

35. Welche Schulform besuchen Sie?
Jahresunterricht (1 Tag pro Woche) .. 1:7

Blockunterricht (8 Wochen durch-
gehend) ..cccieeceoancaccccancenescas /.

~|

36. Bezeichnung des Lehrberufes

Buch~, Kunst- und Musikalienhédndler 77

7/

N

Blrokaufmann .ccececocecccsnsscscoons

~
~|

DrogisSt cevecescveccsccesccssccacccnnes

~
~|

Einzelhandelskaufmann ececcecsscoscee

~
~|

GroBhandelskaufmann ....cecceeeccecceee

~
~|

Industriekaufmann ..cceccecesccccsces

~
~|

Spediteur .....c.ccceccccccscrccccaces

N
~

SONStigesS .eeeccccccceccccscescscnsos

~
~|

37. Geschlecht: MmaAnnlich .c.eecveceviocseccscnssnsccces

N
~

weiblich .eceevevccccscccccccccnasaansse

Jahre

B I

38. Alter:

39. Wieviele Einwohner hat ihr Wohnort ungefdhr?

~
N

bis 1Q0 ceineecnerennanans

100 bis 500 .vieececaccccnnces
500 bis 1 000 ....cveveecocccese
1000 bis 3 000 .vcecreveccnansose

J

~
N

~
N

J

3000 bis 5 000 c.veeecconcoconnns
5000 bis 10 000 .ceceecececsccscens
10 OO0 bis 20 000 ...ccocreccccccens
20 OO0 bis 100 000 ..cceeevccsccssnss
100 000 bis 1 Million ...ccccececcccceas

~
N

NLININ
ENENLN

~~
~

ber 1 Million ..cececescccsrsncsacsese
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40. In welchem Lehrjahr sind Sie?

1. Lehrjahr ..civeececeenerenccnnnens

'\
<N

2. Lehrjahr .t..eeeeeecrenneoncnocnnes

7/

~~

3. Lehrjahr ..veeceeececececccccancnns

41. Wieviele Schiiler sind in Ihrer Klasse? [T ]schaler

42. Wie lange fahren oder gehen Sie in die Schule?

ED Stunden D:] Minuten

43. Mit welcher Klasse haben Sie die Pflichtschule beendet?

Volksschule _/__/6. 57. /_79. Schulstufe
Sonderschule /__/6. /_—/7. /_—/8. Schulstufe
Hauptschule . . _

1. Klassenzug / /2. [/ /3. [/ /4. Schulstufe - Klasse
Hauptschule . . .

2. Klassenzug / /2. [/ /3. [/ /4. Schulstufe - Klasse

AHS / HBhere . . _
Fachschulen / /3. [/ /4. [/ /5. Klasse

Sonstige Schulen ..c.cevececesosccccccccccnccanes

44. Wieviele Lehrlinge sind auBer Ihnen noch in Ihrem Lehrbetrieb tatig?

D:] Lehrlinge

45. Haben Sie einen Klassensprecher in Ihrer Klasse?

JA teccereccatcrrsestctorsrrenassanes /_7

NEIN .ivvevernsvanccnronccaccnnconees /[ /
Welche Aufgaben hat ein Klassensprecher?

R A BN IR A R A S S Seo0ccovesse

® o 00 er s mucese0 a0 eRNOIRNOORARSLOTOERSES





